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1. Sarmmmu pedosrHy X, AKY MOKHA J0OYTH 3a3HaYEHHMH CIIOCOGAMH.

2. 3amumH piBHAHHA peakllii, AKe iTHCTpye mpolec 105yBaHHA
pedoBHHH X.

3. TToACHH Pi3HHITFO MPOLECiB, 306pakeHHX Ha MaToHKax A i B?
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1.Bussau Hesitomy pewosuny Y Ha ocHoBi inopyaii, oTpHMaHoi 3 boTo.

2. 3anmmm pisnsuEA peaxnii XiviuHOro Mporecy. mo 305paxenmil Ha
MaTIOHKY.

3. Tlosicnn HaBHiCTs 3a6apeTenns B kpucTaTisaTopi Ha hoto B.
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СУМСЬКА ОБЛАСНА РАДА

ДЕПАРТАМЕНТ ОСВІТИ І НАУКИ

СУМСЬКОЇ ОБЛАСНОЇ ДЕРЖАВНОЇ АДМІНІСТРАЦІЇ

КОМУНАЛЬНИЙ ЗАКЛАД

СУМСЬКИЙ ОБЛАСНИЙ ІНСТИТУТ ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ 

ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ

вул. Римського-Корсакова, 5, м. Суми, 40007, тел. /Факс: (0542) 33-40-67;

e-mail: sumy.oippo@gmail.com Код ЄДРПОУ 02139771

від 02.10.2017 № 678


       на № ______ від __________

	
	Начальникам управлінь (відділів) освіти (освіти і науки; освіти, молоді та спорту) міських рад, міськвиконкомів, райдержадміністрацій, 

об’єднаних територіальних громад,

директору Сумської обласної гімназії-інтернат для талановитих та творчо обдарованих дітей, начальнику Державного ліцею-інтернату з військово-фізичною підготовкою «Кадетський корпус» ім. І.Г. Харитоненка


	Графік проведення ІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад у 2017-2018 навчальному році, рекомендації, критерії оцінювання та завдання щодо підготовки учнів до олімпіад
	


На виконання пункту 3 наказу Департаменту освіти і науки Сумської обласної державної адміністрації від 19.08.2017 № 467-ОД «Про проведення 
І-ІІ етапів Всеукраїнських учнівських олімпіад з навчальних предметів у 2016-2017 навчальному році» надсилаємо:

· графік проведення ІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад з навчальних предметів у 2017-2018 навчальному році (додаток 1);

· інструктивно-методичні рекомендації щодо проведення ІІ етапу Всеукраїнських олімпіад, критерії оцінювання робіт, завдання щодо підготовки учнів до предметних олімпіад (додатки 2-17).


Додатки 1-17 до листа на 55 арк.

Проректор 






І.В. Удовиченко

Каленик О.В.

        33-21-66

	
	Додаток 1

до листа Сумського ОІППО

від 02.10.2017 № 678


Графік 

проведення ІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад 

у 2017-2018 навчальному році

(ВИТЯГ)

	№

з/п
	Предмет
	Термін проведення
	Початок проведення

	15
	Хімія
	16.12.2017
	09.00


Додаток 2

до листа Сумського ОІППО

від 02.10.2017 № 678
Методичні рекомендації щодо проведення ІІ (районного/міського) етапу

Всеукраїнської учнівської олімпіади з ХІМІЇ у 2017/2018 н.р.

Метейко А.В., методист з хімії навчально-методичного відділу координації освітньої діяльності та професійного розвитку Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти

Коростіь Л.А., доцент кафедри дошкільної та шкільної освіти Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, к.пед.н., доцент

	
	Додаток 14

до листа Сумського ОІППО

від 02.10.2017 № 678


ІІ етап Всеукраїнської учнівської олімпіади з ХІМІЇ 

у 2017-2018 навчальному році

Інструктивно-методичні рекомендації щодо проведення ІІ етапу 

Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії в 2017-2018 навчальному році

Відповідно до Положення «Про Всеукраїнські учнівські олімпіади з базових і спеціальних дисциплін, турніри, конкурси-захисти науково-дослідницьких робіт та конкурси фахової майстерності» (Наказ МОНмолоді та спорту України від 26.03.2012 № 360 «Зміни до Положення про Всеукраїнські учнівські олімпіади, з базових і спеціальних дисциплін, турніри, конкурси-захисти науково-дослідницьких робіт та конкурси фахової майстерності») у районному/міському етапі Всеукраїнської олімпіади з хімії беруть участь учні 7-11 класів. 

Олімпіадне завдання складається із двох частин: тести та завдання із відкритою відповіддю. Перша частина містить три види тестів: з однією правильною відповіддю, на встановлення відповідності та на встановлення послідовності. За обсягом, завдання для учнів 7-11 класів займають три-чотири сторінки формату А-4. 

Тести і завдання із відкритою відповіддю виконуються на окремих проштампованих і пронумерованих подвійних аркушах, які після завершення роботи учнем, укладаються черговим учителем до титульної сторінки. 

Обов’язки членів оргкомітету

· Попередньо підготувати папір і поставити на ньому штамп навчального закладу, у якому проводиться олімпіада.

· Передбачити можливість роздрукування завдань на кожного учня з паралелі.

· Повідомити учнів, що вони при собі повинні мати ручку, олівець, лінійку, гумку, непрограмований калькулятор. 

· Підготувати на кожного учня: таблиці періодичної системи хімічних елементів; розчинності кислот, основ і солей; ряду активності металів. Таблиці не повинні містити іншої інформації, а саме: формул, визначень, формулювань законів тощо.

· Перед початком виконання олімпіадної роботи ознайомити учнів з Інструкцією до виконання роботи.

Інструкція для учасника олімпіади щодо виконання роботи

· Перед початком виконання олімпіадної роботи відключити мобільний телефон і залишити його в супроводжуючого або представника робочої групи. 

· При виконанні завдань дозволяється користуватися лише предметами, які видали організатори олімпіади. А саме: зошитом; таблицями періодичної системи хімічних елементів, розчинності кислот, основ і солей; ряду активності металів.

· Дозволяється користуватися власними олівцями, ручками, лінійками, непрограмованими калькуляторами. 

· Користуватися шпаргалками, мобільними телефонами, додатковими довідковими матеріалами, консультуватися з будь-якими особами, окрім голови журі або експерта-консультанта, заборонено.

· З питаннями щодо правильного розуміння змісту завдань звертайтеся до голови журі, якого до класу запросить черговий. 

· На розв’язання завдань відводиться 3 години. Час початку та закінчення туру вказується на дошці.

· Сторінки робочого зошита, окрім титульної сторінки, пронумеруйте вгорі на полях. Кожну задачу починайте розв’язувати із нової сторінки.

· Повно й аргументовано відповідайте на запитання, поставлені в умові задачі. Твердження, що не стосуються поставлених у задачі питань, – не оцінюються. Правильна відповідь, не підкріплена логічними аргументами чи розрахунками, оцінюється лише мінімальною кількістю балів.

· При нестачі паперу звертайтеся до чергового в класі.

· Виконувати олімпіадну роботу Ви можете зручною для себе мовою. Граматичні помилки не впливають на оцінку роботи.

Обов’язки голови журі

· Проводить інструктаж з робочою групою вчителів, які беруть участь у проведенні олімпіади, та членами журі.

Питання для обговорення: доброзичливе ставлення до дітей, наявність у закладі медперсоналу, дотримання конфіденційності, об’єктивності та однакового ставлення до всіх учасників олімпіади; оформлення титульної сторінки та кожного завдання в роботі учня; час проведення олімпіади; початок роботи членів журі тощо. 

· Обговорює з членами журі розв’язок завдань, план їх перевірки, розбаловку за кожну дію в межах задачі та наступні особливості: при перевірці робіт враховувати, що окремі завдання можуть мати декілька правильних відповідей; раціональний спосіб розв’язку задачі оцінювати більш високим балом; граматичні помилки не впливають на оцінку роботи.

·  Рекомендує членам журі розподілити задачі між собою і перевіряти в кожній роботі тільки ці задачі, оскільки у такому випадку дотримується єдиний підхід до оцінювання однієї й тієї ж задачі в усіх учнів.

· Після закінчення виконання завдань, особисто збирає та шифрує роботи учасників. І лише після цього віддає їх на перевірку членам журі. 
· Визначає кількість переможців відповідно до кількості учасників олімпіади. Обчислює кількість І-х, ІІ-х і ІІІ-х місць по кожній паралелі відповідно до Положення про Всеукраїнські олімпіади та доводить цифри до членів журі. 

· Після перевірки робіт членами журі відбирає в кожній паралелі роботи, що претендують на місця переможців, і ретельно перевіряє таке: наявність балів за кожне завдання, підписи усіх членів журі, правильність підрахунків. Ставить власний підпис.
Критерії оцінювання завдань ІІ етапу Всеукраїнської учнівської 

олімпіади  з хімії в 2017-2018 навчальному році

Максимальна кількість балів за олімпіадне завдання для кожного класу становить 60 балів, з них: тести оцінюються від 8 до 10 балів (у залежності від класу), а завдання з відкритою відповіддю − від 52 до 50 балів. Максимальна кількість балів за кожне правильно виконане завдання зазначено в тексті олімпіадних завдань. Розбаловку за кожну дію в межах задачі члени журі роблять самостійно.

Завдання та рекомендації щодо підготовки 

школярів до ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії 

в 2017-2018 навчальному році 

Питання до ІІ етапу олімпіади охоплюють матеріал з різних розділів курсу хімії відповідно до програми для загальноосвітніх навчальних закладів за попередні роки навчання та з тем, які учні повинні опанувати в І семестрі поточного навчального року, а саме:

	Клас
	Тема
	Типи задач

	1
	2
	3

	7 
	( Початкові хімічні поняття.
	1. Обчислення відносної молекулярної маси речовини за її формулою.

2. Обчислення масової частки елемента в складній речовині (речовини в суміші).

3. Складання хімічної формули за масовою часткою елементів у сполуці.

	1
	2
	3

	
	
	4. Обчислення маси елемента в складній речовині за його масовою часткою.

5. Обчислення за законом збереження маси речовини.

	8
	Теми 7 класу, а також: 
· Прості та складні речовини на прикладі кисню та води (ІІ семестр 7-го класу).

· Періодичний закон і періодична система хімічних елементів. Будова атома.

· Хімічний зв’язок і будова речовини. 

· Кількість речовини. 

Розрахунки за хімічними формулами.

· Основні класи неорганічних сполук.
	6. Обчислення масової частки, маси розчиненої речовини, маси й об’єму води  в розчині.

7. Знаходження хімічного елементу за положенням у періодичній системі.

8. Обчислення числа частинок (атомів, молекул, йонів) у певній кількості речовини, масі, об’ємі.

9. Обчислення за хімічною формулою маси даної кількості речовини та кількості речовини за відомою масою.

10. Обчислення об’єму певної маси або кількості речовини відомого газу за нормальних умов.

11. Обчислення з використанням відносної густини газів.

12. Розрахунки за хімічними рівняннями маси, об’єму, кількості речовини реагентів і продуктів реакцій.

	9
	Теми 7-8 класів, а також:

· Розчини.

· Хімічні реакції.
	13. Розв’язування задач за рівняннями реакцій з використанням розчинів з певною масовою часткою розчиненої речовини.

14. Розрахунки за термохімічними рівняннями реакцій.

15. Визначення елемента на основі розрахунків за хімічним рівнянням реакцій.

	10
	Теми 7-9 класів, а також:

· Найважливіші органічні сполуки (ІІ семестр 9 класу).

· Неметалічні елементи та їхні сполуки.

· Металічні елементи та їхні сполуки (до лужних елементів включно).
	16. Обчислення маси, об’єму, кількості речовини за відомими даними про вихідні речовини, одна з яких узята з надлишком.

17. Обчислення виходу продукту реакції від теоретичного. 

18. Обчислення за хімічними рівняннями маси одного із добутих продуктів за масою вихідної речовини, що містить певну частку домішок.

19. Обчислення об’ємних відношень газів за хімічними рівняннями

	11
	Теми 7-10 класів, а також:

· Металічні елементи та їхні сполуки (ІІ семестр 10 класу). 

· Органічні сполуки (карбонові кислоти  включно).
	20. Виведення молекулярної формули органічної сполуки (за масовою часткою елементів, відносною густиною за воднем або повітрям).


Література для підготовки до олімпіади: 

Підручники і навчальні посібники

1. Ахметов Н.С. Неорганическая химия. – 7-е изд. / Н.С. Ахметов. – 
М. : Высшая школа, 2009 (або попередні видання).

2. Боєчко Ф.Ф. Органічна хімія : проб. підр. для 10-11 класів (шкіл) хімічних профілів та класів (шкіл) з поглибленим вивченням предмета / 
Ф.Ф. Боєчко, В.М. Найдан, А.К. Грабовий. – К. : Вища шк., 2001. – 398 с. 

3. Буринська Н.М. Хімія: підручник для 10 класу загальноосвітнього навчального закладу (профільний рівень) / Н.М. Буринська, В.М. Депутат, Г.Ф. Сударева, Н.Н. Чайченко. – К. : Педагогічна думка, 2010. – 352 с. 

4. Величко Л.П. Органічна хімія : підруч. для 10-11 кл. хім. профілю та з поглибленим вивченням хімії загальноосвітніх навчальних закладів / Л.П. Величко. – К., Ірпінь : ВТФ «Перун», 2003. – 336 с.

5. Величко Л.П. Хімія : підручник для 11 класу загальноосвітніх навчальних закладів: профільний рівень / Л.П. Величко, Н.М. Буринська. – К. : Школяр, 2013. – 384 с.

6. Глинка Н.Л. Общая химия / Н.Л. Глинка. – М. : Химия, 1965. – 658 с.

8. Кузьменко Н.Е. Начала химии. Современный курс для поступающих в вузы: В 2-х т. – 14-е изд. / Кузьменко Н.Е., Еремин В.В., Попков В.А. – М. : Экзамен, 2008 (або попередні видання).

9. Кузьменко Н.Е. Химия. 8-11 классы : пособие для средней школы / Н.Е. Кузьменко, В.В. Еремин. – М. : Экзамен, 2002.

10. Лидин Р.А. Химические свойства неорганических веществ / 
Р.А. Лидин, В.А. Молочко, Л.Л. Андреева. – М. : Химия, 2000.

11. Некрасов Б.В. Основы общей химии : В 2-х т.  / Б.В. Некрасов. – 
3-е изд. – М. : Химия, 1973.

12. Попель П.П. Складання рівнянь хімічних реакцій. – К. : Рута, 2000. 

14. Турова Н.Я. Таблицы-схемы по неорганической химии : учебно-справочное издание / Н.Я. Турова. – М. : МЦНМО, 2009.

15. Турова Н.Я. Неорганическая химия в таблицах. — М., 1997.

16. Шрайвер Д. Неорганическая химия: в 2-х т. / Д. Шрайвер, П. Эткинс. – М. : Мир, 2009. 

17. Химия. 10 класс (профильный уровень) / В.В. Еремин та інші. – М. : Дрофа, 2008.

18. Холин Ю.В. Репетитор по химии / Ю.В. Холин, Л.А. Слета. – Х. : Фолио, 1998.

19. Хомченко Г.П. Посібник з хімії для вступників до вузів. – К. : Ваклер, 1999. – 480 с.

20. Хомченко И.Г. Общая химия. – М. : Новая Волна, 1999. – 463 с. 

Збірники задач
1. Березан О.В. Збірник задач з хімії: Для учнів середніх загальноосвітніх начальних закладів / О.В. Березан. – Тернопіль : підручники та посібники, 2003. – 319 с.

2. Березан О. Енциклопедія хімічних задач / О. Березан. – Тернопіль : підручники та посібники, 2001. – 302 с.

3. Березан О. Збірник ускладнених задач з хімії / О. Березан. – Тернопіль : підручники та посібники, 2004. – 144 с.

4. Гладюк М.М. Розрахункові задачі з хімії. – Тернопіль : Мандрівець, 2006. – 92 с.

5. Кукса С.П. 600 задач з хімії: Розв’язки. Алгоритми. Самоконтроль. – Тернопіль : Мандрівець, 1998. – 143 с. 

6. Пігуль В.С. Збірник задач з хімії з розв’язаннями та поясненнями. 
9 клас / В.С. Пігуль, Г.Ф. Сударева, Р.Р. Абжалов. – Х. : Вид. група «Основа», 2011. – 143с. 

7. Пігуль В.С. Збірник задач з хімії з розв’язаннями та поясненнями. 
10-11 класи / В.С. Пігуль, Г.Ф. Сударева, Р.Р. Абжалов. – Х. : Вид. група «Основа», 2011. – 208 с.

8. Олимпиады по химии. Сбор​ник задач / И.И. Кочерга, Ю.В. Холин, Л.А. Слета, О.А. Жикол, В.Д. Орлов и С.А. Комыхов. – Х. : Ранок, 2002. 

9. Олімпіади з хімії. Збірник задач всеукраїнських, обласних, районних олімпіад з розв’язаннями, вказівками, відповідями / І.І. Кочерга, Ю.В. Холін, Л.О. Слєта та ін. – Х. : Ранок, Веста, 2004.

10.Свитанько И.В. Нестандартные задачи по химии / И.В. Свитанько. – М. : МИРОС, 1995.

11. Сорокин В.В. Задачи химических олимпиад. Принципы и алгоритмы решений / В.В. Сорокин, В.В. Загорский, И.В. Свитанько. – М. : Изд-во МГУ, 1989. 

12. Слета Л.А. 2002 задачи по химии / Л.А. Слета, Ю.В. Холин. – 
2-е изд. – Ростов-на-Дону, Феникс, 2006 (або 1-ше вид. – Х. : Фолио, 2003).

13. Слєта Л.О., Чорний А.В., Холін Ю.В. 1001 задача з хімії з 
відповідями, вказівками, розв’язками. – Х. : Ранок, 2000. 

14. Слета Л.А. 1001 задача по химии с ответами, указаниями, решениями / Л.А. Слета, А.В. Черный, Ю.В. Холин. – М. : Илекса, 2004.

15. Хвалюк В.Н. Олимпиады шко​льников по химии: теоретические задания с решениями : В 2-х ч. / В.Н. Хвалюк, Ю.С. Головко, 
Д.Г. Кананович. – Минск : Нар. асвета, 2007–2008.

16.
 Хомченко І.Г. Збірник задач і вправ з хімії / І.Г. Хомченко. – К. : Вища школа, 1992.

17. Хомченко И.Г. Общая химия. Сборник задач и упражнений / 
И.Г. Хомченко. – М. : Новая волна, 2007 (або попередні видання). 

18. Ярошенко О.Г. Збірник задач і вправ з хімії / О.Г. Ярошенко. – К. : Видавничий дім «Освіта», 2015. – 272 с.

ЗАВДАННЯ З РОЗВ’ЯЗКАМИ

ІІ-го етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії

2017-2018 н.р.

7 клас

Завдання 1. Тести (10 балів: 1,2 – по 1 балу, 3-6 – по 2 бали)

1. Укажіть правильне словосполучення.

	А молекула повітря
	А
	

	Б молекула цукру
	Б
	+

	В атом цукру
	В
	

	Г атом повітря
	Г
	


2. Укажіть кількість формул речовин, молекули яких мають однаковий якісний склад: PH3, H3PO4, Na3PO4, NH4H2PO4, Na2HPO4, P2O5, NaH2PO4, NaOH, NaH, P4, Na3P. 

	А 2
	А
	+

	Б 3 
	Б
	

	В 4
	В
	

	Г 5
	Г
	


3. Визначте валентність Карбону за графічною формулою сполуки.

	А І
	    О

                         ׀׀
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BusHa" KaTiOHH MeTaTiB, IO BiMOBITAIOTH KOTHOPAM MOTYM .
3anHmH ix.
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1. BusHau HeBifloMy Ped0BHHY Z, pouec 100yBaHHA AKOT
3a3HaUeHo Ha (OTOKAPTKAX, 3AIMINITS 1i GOPMYITY Ta Ha3BH.
2. 3ammmmy piBHAHHA PeakIlil BiAMOBiAHOTO XiMiTHOTO MpPOILECY.
3. TlosicHH, AKi BIACTHBOCTI MPOABIIAE PEIOBHHA Z, BiNOBib

apry MerTyiiTe
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1. BH3Ha4 DEUOBHHY, CIOCI0
A00yBaHHA AKOI 300pakeHO Ha

doto. Bpaxyii, mo X - Gima
TBepIa KPHCTAlidHA DEYOBHHA,
cimb; Y — mposopa pigmHa 3
BHCOKOK) DPEaKIiffHOK 30aTHICTIO:

Z — OGesbapBHa rasomomiGHa

pedopuHa; D — Boga miadapGosasa
METHITODAHACM.

2. 3amumu piBHAHHA peakuil. AKe
imocTpye XiMigHHIT mporec
300paKeHHit Ha MATIOHKY.

3. HasBu XiMiYHHH moOCyd, AKHI
3o06pakeHo Ha goto (1, 2. 3, 4. 5).
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	В ІV
	
	
	В
	+

	Г інша відповідь
	
	
	Г
	


4. Гіпс – матеріал, який широко застосовується в медицині та в образотворчому мистецтві. У господарчих крамницях гіпс продається у вигляді білого розсипчастого порошку. Укажіть спосіб, яким його можна перетворити на тверду масу, яка буде зберігати свою форму.

	А подрібнити й сплавити
	А
	

	Б засипати в форму й заморозити
	Б
	

	В змішати з піском і нагріти
	В
	

	Г додати води й дочекатися отвердіння
	Г
	+


5. Під час занурення шматка гуми в рідкий азот вона стає крихкою, як скло. Якщо вдарити по ній молотком, вона розсипається на маленькі друзки. Укажіть процеси, які описано у першому та другому реченнях. 

	А фізичний, фізичний
	А
	+

	Б фізичний, хімічний
	Б
	

	В хімічний, фізичний
	В
	

	Г хімічний, хімічний 
	Г
	


6. У необроблених зернах кави досить високий вміст кофеїну, а деяким людям кофеїн протипоказаний. Для видалення кофеїну сирі зерна кави оброблюють зрідженим вуглекислим газом. Частина кофеїну розчиняється в рідині (спосіб 1), й отриманий розчин відфільтровують від зерен. Розчин кофеїну, що лишився в зрідженому вуглекислому газі, поступово нагрівають, вуглекислий газ випаровується, і залишається практично чистий кофеїн (спосіб 2). Визначте, які способи виділення (1) і (2) використовуються при такій обробці.

	А 1 – екстракція, 2 – випарювання
	А
	+

	Б 1 – абсорбція, 2 – дистиляція
	Б
	

	В 1 – фільтрування, 2 – абсорбція
	В
	

	Г 1 – абсорбція, 2 – дистиляція
	Г
	

	Д 1 – випарювання, 2 – екстракція
	Д
	


Відповідь А. Метод, в якому суміш речовин (в даному випадку змелені зерна кави) обробляють розчинником, причому в розчин переходить тільки деякі компоненти суміші, називають екстракцією. Екстракція також відбувається і при звичайному заварюванні чаю або кави, коли зерна або чайний лист заливають окропом. Поступове випаровування рідини із суміші – це випарювання. 

Задача 2. (8 балів)

Уважно прочитайте завдання і дайте письмову відповідь.

А Наведіть по одному прикладу фізичних явищ, що можуть відбуватися навколо вас, і супроводжуватися: а) зміною кольору; б) зміною агрегатного стану речовини; в) виділенням енергії.

Б Наведіть по одному прикладу хімічних явищ, що можуть відбуватися навколо вас, і супроводжуватися: а) зміною кольору; б) виділенням газу; 
в) виділенням енергії.

В Наведіть один приклад суміші й на ньому доведіть, що під час утворення суміші її компоненти не взаємодіють між собою. 

Розв’язок

А а) вольфрамова нитка накалювання; б) плавлення металу; в) ядерний вибух.

Б а) жовтіння листя восени; б) протухання яєць; в) горіння дров. 

В змішування жиру (олії) з водою.

Задача 3. (10 балів)

Уважно прочитайте завдання і дайте письмову відповідь, користуючись періодичною системою хімічних елементів.

А Наведіть приклади чотирьох хімічних елементів, які названі на честь видатних учених. Зазначте їхній порядковий номер.  

Б Обчисліть, у скільки разів атом Сульфуру легший за атом Купруму.

В Обчисліть, скільки атомів Магнію потрібно, аби зрівноважити масу 6 атомів Карбону.
Г Визначте хімічний елемент, заряд ядра якого дорівнює сумі електронів, що містяться в атомах Магнію і Хлору. Укажіть місце його розташування в періодичній системі хімічних елементів (період, група, підгрупа).

Д Складіть молекулярну формулу ортофосфатної кислоти, якщо відомо, що на кожні 150 атомів Гідрогену припадає 50 атомів Фосфору та 200 атомів Оксигену. Обчисліть суму індексів атомів елементів у її формулі. 

Розв’язок

А Наприклад: 96 – Кюрій, 99 – Ейнштейній, 100 – Фермій, 101 – Менделевій, 102 – Нобелій, 103 – Лоуренсій, 104 – Резерфордій, 107 – Борій, 111 – Рентгеній, 112 – Коперніцій.
Б Ar(S) = 32, Ar(Cu) = 64, отже 64/32 = 2. Відповідь: атом Сульфуру легший за атом Купруму в 2 рази.

В Ar(Mg) = 24, Ar(C) = 12,  m (6С) = 6∙Ar(C) = 6 ∙ 12 = 72;

m(атомів Mg) = m(6С) = 72

n(атомів Mg) = m(атомів Mg) / Ar(Mg) = 72 : 24 = 3.  

 Відповідь: щоб зрівноважити 6 атомів С, потрібно взяти 3 атома Mg.

Г Mg – 12 ē , Cl – 17 ē , отже Zя(Х) = 12 + 17 = 29. Zя(Х) = N пор.(Х) =29. Хімічний елемент з порядковим номером 29 – Сu. Він розташований у 
4 періоді, І групі, побічній підгрупі періодичної системи хімічних елементів.

Д Припустимо, формула ортофосфатної кислоти НхРуОz.

    х : у : z = 150 : 50 : 200 = 3 : 1 : 4. 

Отже, формула ортофосфатної кислоти – Н3РО4. 

Сума індексів атомів елементів у її формулі дорівнює 8.

Задача 4. (8 балів)


У результаті взаємодії алюмінію із киснем масою 32 г утворився алюміній оксид масою 68 г. 

А Перетворіть схему реакції Al + O2 → AlхOу на рівняння, склавши формулу алюміній оксиду.

Б Укажіть суму коефіцієнтів у рівнянні реакції.

В  Обчисліть масу алюмінію, який вступив у реакцію з киснем.

Розв’язок

А 4Al + 3O2 → 2Al2O3
Б Сума коефіцієнтів у рівнянні реакції становить 9.

В Для знаходження маси алюмінію використаємо закон збереження маси речовин, у якому зазначено, що маса речовин, що вступили в реакцію, дорівнює масі речовин, що утворилися в результаті реакції.

                                                                            х г        32 г              68 г

4Al + 3O2 → 2Al2O3
m(Al) = m(Al2O3) ( m(O2) = 68г – 32г = 36г.
Задача 5. (12 балів)


У земних надрах міститься мінерал тенардит. Він застосовується у виробництві паперу, скла, при виготовленні барвників. Установіть його молекулярну формулу, якщо відомо, що до його складу входить 32,43% Натрію, 22,55% Сульфуру та 45,02% Оксигену. Відносна молекулярна маса 
тенардиту – 142. 

Розв’язок

1. Формула невідомої речовини – NaxSyOz
2. w(Е) = N∙Ar(Е) / Mr (NaxSyOz), звідки N = Mr (NaxSyOz)∙w(Е) / Ar(Е).

3. Обчислюємо кількість атомів Натрію: N(Na) = Mr (NaxSyOz)∙w(Na) / Ar(Na),

N(Na) = 142 ∙ 0,3243 / 23 = 2 
[image: image2.wmf]Þ

 х = 2. 

4. Обчислюємо кількість атомів Сульфуру:  n(S) = Mr (NaxSyOz)∙w(S) / Ar(S),

 N(S) = 142∙0,2255 / 32 = 1 
[image: image3.wmf]Þ

 y = 1. 

5. Обчислюємо кількість атомів Оксигену:  N(О) = Mr (NaxSyOz)∙w(О) / Ar(О),

N(О) = 142∙0,4502 / 16 = 4 
[image: image4.wmf]Þ

 z = 4.
Отже, формула тенардиту ( Na2SO4.

Відповідь: формула тенардиту ( Na2SO4
Задача 6. (12 балів)

Фосфор, як Нітроген і Калій, є необхідним макроелементом для нормального розвитку рослин. Джерелом Фосфору для рослин є фосфати ґрунту, зокрема кальцій фосфат (Са3(РО4)2). Але для більшості ґрунтів його недостатньо. Крім того, у зв'язку із його нерозчинністю у воді він практично недоступний для рослин. Тому внесення в ґрунт розчинних фосфатів, так званих фосфорних добрив, має надзвичайно велике значення для підвищення врожаю сільськогосподарських культур.
А Обчисліть масову частку поживного елемента Фосфору у фосфорних добривах: простому суперфосфаті (Са(Н2РО4)2 ∙ СаSO4), подвійному суперфосфаті (Са(Н2РО4)2), фосфоритному борошні (Са3(РО4)2).

Б Укажіть, яке з цих добрив економічно вигідніше вносити в ґрунт. Відповідь обґрунтуйте.

В На одну сотку чорнозему щорічно слід вносити 0,6 кг водорозчинних фосфорних добрив. Обчисліть масу фосфорного добрива, яку потрібно внести на таке поле площею 20 га,  за умови його економічного внесення.
Розв’язок

А Для обчислення масової частки Фосфору у фосфорних добривах скористаємося формулою w(P) = n ∙ Ar/Mr(спол).

У простому суперфосфаті (Са(Н2РО4)2 ∙ СаSO4): 


Mr (Са(Н2РО4)2 ∙ СаSO4) = 370

w(P) = 2 ∙31 / 368 = 62 / 370  = 0,17∙ 100%  = 17%

У подвійному суперфосфаті (Са(Н2РО4)2): 

Mr (Са(Н2РО4)2) = 234 

w(P) = 2 ∙31 / 368 = 62 / 234 = 0,26 ∙ 100%  = 26%

У фосфоритному борошні (Са3(РО4)2):

Mr (Са3(РО4)2) = 310

w(P) = 2 ∙31 / 310 = 62 / 310 = 0,2 ∙ 100%  = 20%

Б Економічно вигідніше вносити в ґрунт подвійний суперфосфат, оскільки саме в ньому міститься найбільший відсоток Фосфору. 
В В 1 га – 100 соток, отже у 20 га – 2000 соток.

Складаємо пропорцію: на 1 сотку чорнозему  – 0,6 кг добрив





    на 2000 соток чорнозему – х кг добрив

х = 2000 ∙ 0,6 кг / 1 = 1200 кг

Відповідь: маса фосфорного добрива, яке потрібно внести на поле площею 
20 га, дорівнює 1200 кг. 

8 клас

Завдання 1. Тести (8 балів: 1-4 – по 1 балу, 5-6 – по 2 бали)

1. Укажіть тип кристалічної ґратки у сполуці, якщо вона легко переходить з твердого стану в рідкий, у розчині чи розплаві не проводить електричний струм.

	А атомна
	А
	

	Б йонна
	Б
	

	В металічна
	В
	

	Г молекулярна
	Г
	+


2. Проаналізуйте твердження 1 і 2 й оберіть правильний варіант відповіді.

Твердження 1. Основним оксидам властивий йонний зв’язок.

Твердження 2. Летким водневим сполукам галогенів властивий ковалентний полярний зв’язок. 

	А правильне лише твердження 1
	А
	

	Б правильне лише твердження 2
	Б
	

	В правильні обидва твердження
	В
	+

	Г неправильні обидва твердження
	Г
	


3. Укажіть спільну характеристику атомів Сульфуру та Фосфору.

	А утворюють однакові леткі сполуки з Гідрогеном
	А
	

	Б мають однакове число енергетичних рівнів
	Б
	+

	В мають однакову кількість електронів на зовнішньому енергетичному рівні
	В
	

	
	Г
	

	Г мають однакову найвищу валентність
	
	


4. Укажіть хімічний елемент, що має електронну конфігурацію йону Сl–.  

	А Оксиген
	А
	

	Б Сульфур
	Б
	

	В Аргон
	В
	+

	Г Флуор
	Г
	


5. Гідрат вищого оксиду деякого елемента Е використовується для проведення ремонтно-будівельних робіт – побілка стін у житлових і нежитлових приміщеннях, додавання в розчини для штукатурки, кладки тощо. Позначте формулу цього гідрату, якщо атом елемента має електронну конфігурацію зовнішнього енергетичного рівня 4s2.

	А Н2ЕО2
	А
	

	Б Е(ОН)2
	Б
	+

	В ЕО2
	В
	

	Г ЕО
	Г
	


6. Укажіть правильні твердження.

1 Молекули галогенів складаються з двох атомів.

2 Інертні елементи утворюють з Гідрогеном газуваті сполуки.

3 Лужні метали під час взаємодії з киснем утворюють оксиди складу ЕО2.

4 У ряді хімічних елементів С → Al → Ca число енергетичних рівнів у їхніх атомах збільшується з 2 до 4.

	А 2, 3
	А
	

	Б 1, 4
	Б
	+

	В 3, 4
	В
	

	Г 1, 2
	Г
	


Задача 2. (6 балів)

Кров – це багатокомпонентна суміш, але вона має солонуватий смак завдяки присутності в ній натрій хлориду. Загальна кількість крові в організмі дорослої людини становить приблизно 5 л (приблизно 5 кг), у ній міститься 350 г білка, 5 г глюкози, 750 г гемоглобіну, 45 г натрій хлориду. Виходячи з цих даних, обчисліть масові частки кожної речовини і складіть «формулу крові» (відсоткове співвідношення).

Розв’язок

1. Переводимо кілограми у грами: 5 кг = 5000 г.

2. Обчислюємо масові частки компонентів крові: 
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Відповідь: «формула крові» – 7% білку : 0,1% глюкози :15% гемоглобіну: 0,9% NaCl, або білок : глюкоза : гемоглобін : натрій хлорид =  7: 0,1: 15 : 0,9 = 
70: 1:150:90, або (білок)70∙(глюкоза)1∙(гемоглобін)150∙( NaCl)90.

Задача 3. (10 балів)

Про наркотичну дію нітроген(І) оксиду («звеселяючого газу») було відомо ще в кінці ХVІІІ ст., але для знеболювання його стали використовувати лише в середині наступного століття. Газ і нині присутній в арсеналі анестезіологів, хоча широкому його застосуванню заважає недостатнє розслаблення м’язів при його дії. Зазвичай цей газ застосовують разом з киснем, причому густина цієї газової суміші за гелієм дорівнює 10,4. 

А Складіть електронні та графічні електронні формули атомів Нітрогену й Оксигену. Укажіть, за рахунок перекривання яких електронних орбіталей їх атомів утворюються хімічні зв’язки у молекулі нітроген(І) оксиду.  

Б Визначте типи хімічного зв’язку в сполуках суміші та поясніть, чому при нормальних умовах вони є газами. 

В Обчисліть об’ємну частку «звеселяючого газу» та кисню в суміші.

Розв’язок

А +7 N ) ) 







+8 O ) )
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          2 6

	
	↑↓
	
	↑
	↑
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	       1S22S22p3
	       1S22S22p4


Хімічні зв’язки у молекулі нітроген(І) оксиду N2O утворюється за рахунок перекривання р-р-орбіталей атомів Нітрогену й Оксигену.
Б У молекулі О=О – ковалентні неполярні зв’язки, у молекулі N2O – зв’язок 
N– N-ковалентний неполярний, зв’язок N–О − ковалентний полярний. Вони є газами, бо мають молекулярну кристалічну ґратку.

В М(суміші) = 4 ∙ 10,4 = 41,6 (г/моль)

Нехай в 1 моль газової суміші міститься х моль N2O (М = 44 г/моль), тоді кількість речовини О2 (М = 32 г/моль) дорівнює (1( х) моль.

Складаємо алгебраїчне  рівняння з одним невідомим: 44х + 32(1 ( х) = 41,6

44х + 32 – 32х = 41,6; 12х = 9,6;  х = 0,8

Отже, φ(N2O) = 0,8 або 80%;    
φ(O2) = 100% ( 80% = 20%

Відповідь: φ (N2O) = 80%, φ (O2) = 20%

Задача 4. (10 балів)

У Давньому Римі із простої речовини, яку утворює певний елемент, були виготовлені водопровід, монети, кухонний посуд. Це призвело до масового отруєння. Ця речовина уражає центральну та периферійну нервові системи, кістковий мозок, кров. 

А Визначте, що це за елемент, якщо масова частка Оксигену в його вищому оксиді становить 13,37%, а з Гідрогеном він утворює сполуку RН4. 

Б Складіть формули його сполук з Оксигеном і Бромом.

В Складіть електронну формулу атома та йону елемента, що має на 52 протони менше від атома елементу R.

Г Обчисліть кількість атомів невідомого елемента у зразку його простої речовини масою 4,14 г.  


Розв’язок

1. Якщо формула сполуки цього елемента із Гідрогеном RН4, то у вищому оксиді його валентність – ІV. Отже, формула вищого оксиду RО2.

І спосіб

2. Нехай m(RО2) = 100 г, тоді m(О) = 13,37 г, а m(R) = 100 г – 13,37 г = 86,63 г.

3. Обчислюємо кількість речовини Оксигену:
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4. За формулою вищого оксиду: N(О) : N(Е) = 2 : 1, 
звідки n(R) = ½ n (О) = 0,418 моль 
5. Обчислюємо молярну масу елемента за формулою:
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Отже, цей елемент – Плюмбум, Рb.

ІІ спосіб

2. Складаємо рівняння:
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, звідки х = 207. 

Отже, Аr(R) = 207, хімічний елемент – Плюмбум, Рb. 
Б PbO, PbO2, PbBr2
В np(Рb) = 82, np(X) = 82-52= 30, отже порядковий номер Х дорівнює 30. Цей елемент – Цинк. 

Zn (+30) – 1s22s22p63s23p63d104s2. 

Zn2+ (+28) – 1s22s22p63s23p63d104s0.

Г 1. Обчислюємо кількість речовини свинцю, який міститься у зразку масою 4,14 г.
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2. Обчислюємо кількість атомів Рb.
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Відповідь: елемент Плюмбум (Рb), Nатомів = 0,1204∙1023. 

Задача 5. (12 балів)


У промисловості білий фосфор (Р4) добувають в електричних печах без доступу кисню з кальцій ортофосфату, який міститься в природних мінералах – апатиті або фосфориті, за рівнянням реакції: 

2Са3(РО4)2 + 10С + 6SiO2 = P4 + 10CO↑ + 6CaSiO3
А Зазначте суму коефіцієнтів у рівнянні реакції. 

Б Обчисліть масу кальцій ортофосфату, необхідного для добування білого фосфору масою 124 г.

В Обчисліть об'єм карбон(ІІ) оксиду (н.у.), що утворюється під час реакції.

Розв’язок

А Сума коефіцієнтів у рівнянні реакції становить 35.

Б За рівнянням реакції обчислюємо масу кальцій ортофосфату.


n(P4) = m / M = 124г  / 124 г/моль = 1 моль


n(Са3(РО4)2) = 2∙n(P4) = 2 моль


m(Са3(РО4)2) = 2моль ∙ 310г/моль = 620г

В Обчислюємо об'єм карбон(ІІ) оксиду (СО).

n (СО) = 10 n(P4) = 1моль ∙ 10 = 10 моль

V(СО) = n ∙ Vm = 10 моль ∙ 22,4л/моль = 224 л

Задача 6.  (14 балів)

Складіть хімічні формули відповідно до схем реакцій і сладіть хімічні рівняння  (не пов’язані одне з одним), укажіть типи реакцій та назвіть їхні продукти.  

А метал 1+ неметал → …


Б неметал 1 + неметал 2 → …

В неметал + складна речовина 1 → складна речовина 2

Г складна речовина 3 + складна речовина 4 → складна речовина 5

Д складна речовина 6 + метал 2→ складна речовина 7 + метал 3

Розв’язок

Один з варіантів розв’язку 

А 2Ca + О2 → 2CaО – сполучення
                                           кальцій оксид

Б S + O2 → SO2 – сполучення
                        сульфур(ІV) оксид 

В 2SO2 + О2 → 2SO3 – сполучення
                                     сульфур(VІ) оксид             

Г СаО + СO2 → СаСО3 – сполучення 

                      кальцій карбонат 

Д Mg + 2HCl → MgCl2 + H2↑ – заміщення
                                          магній хлорид 

9 клас

Завдання 1. Тести (10 балів: 1,2 – по 1 балу, 3-6 – по 2 бали)  

1. Укажіть чинник, що змістить рівновагу реакції, рівняння якої 
Fe3O4 + 4CO 
[image: image15.wmf]«

3Fe + 4CO2, ∆Н = + 43,7 кДж, у бік утворення кислотного оксиду.  

	А збільшення концентрації металу
	А
	

	Б зменшення тиску в системі
	Б
	

	В підвищення температури 
	В
	+

	Г зменшення концентрації несолетворного оксиду
	Г
	


2. Проаналізуйте твердження 1 і 2 й оберіть правильний варіант відповіді.

Твердження 1. Йони мають незавершені зовнішні енергетичні рівні.

Твердження 2. У сульфатній кислоті ступінь окиснення Сульфуру дорівнює +4.  

	А правильне лише твердження 1 
	А
	

	Б правильне лише твердження 2
	Б
	

	В правильні обидва твердження
	В
	

	Г неправильні обидва твердження 
	Г
	+


3. Укажіть пару йонів, які можуть бути у повному йонно-молекулярному  рівнянні реакції обміну, що відбувається за скороченим йонним рівнянням 3Ва2+ + 2РО
[image: image16.wmf]-
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= Ва3(РО4)2 
	А Na+ і Сl– 
	
	А
	+

	Б H+ і OH-
	
	Б
	

	В Cu2+ і NO
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	Г K+ і CO
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4. Дуже популярний солодкий продукт харчування – морозиво – є дисперсною системою, що складається з води, молока, жиру й інших речовин. Для створення пористого і м’якого морозива рідку суміш перед заморожуванням тривалий час збивають на повітрі. Відмітьте тип дисперсної системи, до якої відноситься морозиво.    
	А емульсія «вода в олії» 
	А
	

	Б колоїдний розчин
	Б
	

	В істинний розчин
	В
	

	Г аерозоль
	Г
	

	Д тверда піна
	Д
	+


Відповідь Д. Морозиво є продуктом, до складу якого входять багато різнорідних речовин. Це – і вода (полярний розчинник), і деякі гідрофільні білки, і цукор. Також з молоком і яйцями вносять гідрофобні жири, а при збиванні ще потрапляють гідрофобні пухирці повітря. Тип дисперсної системи, якою є морозиво, можна описати у різний спосіб. Це й емульсія, але оскільки в морозиві жиру набагато менше ніж води, то це емульсія «олія у воді», а не «вода в олії». Морозиво можна віднести до колоїдних розчинів, але все ж таки колоїдні розчини мають бути прозорими, що не характерно для морозива. Однозначно морозиво не є істинним розчином і аерозолем (дисперсна система «рідина в газі»). Оскільки в морозиві істотний вміст повітря, то правильніше тип дисперсної системи морозива описати як «тверда піна».  

5. Для полегшення пересування у воді у риб на поверхні шкіри виділяється спеціальне мастило. З цією ж метою спортсмени-плавці перед змаганнями наносять на тіло сально-жирову масу. Укажіть властивість жиру, на якій засноване таке його використання.

	А Жир добре проводить теплоту і полегшує терморегуляцію тіла
	А
	

	Б Жир гідрофобний, що зменшує тертя тіла об воду 
	Б
	+

	В Жир нерозчинний у воді, що дозволяє у воді не намочити тіло 
	В
	

	Г Жир проникний для кисню, що покращує шкіряне дихання
	Г
	

	Д Жир легший за воду, за рахунок чого плавцям легше утримуватися на її поверхні
	Д
	

	
	
	


Відповідь Б. Відомо, що жир легший за воду, але спортсмени наносять його у такій незначній кількості, що він не може істотно вплинути на плавучість. Жир може полегшити терморегуляцію тіла, але він дуже погано проводить теплоту (отже, варіант Г неправильний). Оскільки жир не проникний для кисню, то він може тільки погіршити шкіряне дихання. Отже, основна мета, з якою спортсмени використовують жир, – це зменшення тертя тіла о воду за рахунок гідрофобності тіла. Жир не змочується водою і полегшує ковзання тіла по воді. 
6. На уроці хімії вчитель демонстрував хімічну реакцію між розчином купрум(ІІ) сульфату і цинком. Її можна провести у два способи. Перший полягає в зануренні цинкової пластинки в розчин купрум(ІІ) сульфату 
(рис. 1), а другий – у гальванічному елементі з мідного та цинкового електродів (рис. 2). Троє учнів висловили думки про відмінності між цими способами. Визначте правильність їхніх суджень. 

Михайло: при контакті цинкової пластинки із розчином купрум(II) сульфату відбувається реакція за рівнянням CuSO4 + Zn = ZnSO4 + Cu, а в гальванічному елементі – за рівнянням CuSO4 + Zn + H2O = Zn(OH)2 + H2SO4 + Cu. 

Петро: хімічна реакція в гальванічному елементі дозволяє добути електрику, а за безпосереднього контакту речовин − ні.  
Уляна: в обох випадках відбувається окисно-відновна реакція. 
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        рис. 1                                рис. 2
	А Праві всі троє 

Б Праві Михайло й Уляна 

В Праві Михайло й Петро 

Г Праві Петро й Уляна 

Д Усі троє не праві 
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Задача 2. (7 балів)
На розклад меркурій(ІІ) оксиду, який відбувається за термохімічним рівнянням 2HgO → 2Hg + O2  ∆H0 = +167 кДж, витратили 33,4 кДж теплоти.  

А Обчисліть масу металу, що утворився в результаті даної реакції.

Б Обчисліть об'єм кисню, який при цьому виділився.

В Обчисліть кількість атомів Оксигену у визначеному вами об’ємі кисню. 
Розв’язок
А 1. Записуємо рівняння реакції розкладу меркурій(ІІ) оксиду та обчислюємо кількість речовини  металу, що утворився:

2HgO → 2Hg + O2↑ ∆H0 = +167 кДж

2 моль Hg  – 167 кДж

n моль Hg  – 33,4 кДж

n(Hg) = 2 моль ∙ 33,4 кДж : 167 кДж = 0,4 моль.

2. Обчислюємо масу ртуті за формулою m = n ∙ М

m(Hg) = 0,4 моль ∙ 201 г/моль = 80,4 г

Б За рівнянням реакції n(О2) = ½  n(Hg)  
[image: image20.wmf]Þ

 n(О2) = 0,2 моль

V(O2) = n ∙Vm = 0,2 моль ∙ 22,4моль/л = 4,48 л

В 2. Обчислюємо кількість атомів О у визначеному об’ємі кисню.       
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Задача 3. (11 балів)


Суміш заліза та міді масою 20 г розчинили у хлоридній кислоті. Виділилося 6,72 л (н.у.) водню. 

А Обчисліть масову частку кожного металу в суміші. 
Б Складіть електронні формули атому Fe та його йонів.

В Складіть можливі рівняння реакцій речовин цієї суміші із розчином Pb(NO3)2, схему електронного балансу, визначте окисник та відновник.

Розв’язок
А 1. Складаємо рівняння реакцій.

Cu + HCl ≠ не відбувається  (1)
Fe + 2HCl = FeCl2 + H2↑        (2)
2. Обчислюємо кількість речовини водню.
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3. Обчислюємо масу заліза.

За хімічним рівнянням (2) n(H2) = n(Fe) = 0,3 моль

m(Fe) = n(Fe)∙M(Fe) = 0,3моль ∙ 56г/моль = 16,8г

4. Обчислюємо масову частку заліза та міді.
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Б Fe (+26) – 1s22s22p63s23p63d64s2
    Fe2+ (+24) – 1s22s22p63s23p63d64s0 

Fe3+ (+23) – 1s22s22p63s23p63d54s0
В Cu + Pb(NO3)2 ≠ реакція не відбудеться, оскільки мідь менш активна за свінця і не витисне його із солі. 

Fe + Pb(NO3)2 → Fe(NO3)2 + Pb↓

Pb2+ 
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 Pb0 – окисник, відновлення

Fe0 
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Fe2+ – відновник, окиснення 
Відповідь: w(Fe) = 84%, w(Cu) = 16%

Задача 4. (8 балів) 

Мідний дріт масою 20,48 г на деякий час занурили в розчин меркурій(ІІ) нітрату. Після цього маса дроту збільшилася до 26,84г. Обчисліть масу міді, яка прореагувала.

Розв’язок
1. Записуємо рівняння реакції.


Cu + Hg(NO3)2 = Cu(NO3)2 + Hg

І спосіб

2. Обчислюємо різницю мас дроту до реакції та після реакції за умови задачі.

Δm(дроту) = 26,84г – 20,48г = 6,36г

3. Обчислюємо різницю мас дроту до реакції та після за рівнянням реакції.

Δm = n(Hg) ∙ М(Hg) – n(Cu) ∙М(Cu) = 1моль ∙201г/моль – 1моль ∙ 64г/моль = 137г

4. Складаємо пропорцію:

   Якщо Δm(дроту) =137 г – прореагує 64 г міді

   Якщо Δm (дроту)= 6,36 г – прореагує х г міді

   х (Cu) = 64 ∙ 6,36 / 137 = 2,94 (г).

 ІІ спосіб

1. Записуємо загальну формулу для знаходження кінцевої маси дроту.

m(дроту)кінц. = m(дроту)0 – m(Cu)прореаг. + m(Hg)осадж.

2. Складаємо нерівність з одним невідомим.

Нехай прореагувало х моль міді, тоді, за рівнянням реакції, осаджується х моль ртуті. Маса міді, яка прореагувала, становить х ∙ 64г, а маса осадженої ртуті – х ∙ 201г.

26,84 = 20,48 – х∙64г + х∙201

26,84 – 20,48 = 201х – 64х

137х = 6,38

х = 0,046 моль

3. Обчислюємо масу міді, яка прореагувала.

m(Cu) = n(Cu) ∙ M(Cu)

m(Cu) = 0,046 моль ∙ 64г/моль = 2,94г

Відповідь: маса міді, яка прореагувала з розчином меркурій(ІІ) нітрату, становить 2,94 г.

Задача 5. (11 балів)  

До 200 г розчину калій гідроксиду з масовою часткою лугу 10% додали калій оксид масою 4,7 г. Обчисліть масову частку речовини в одержаному розчині.  
Розв’язок
1. Складаємо рівняння хімічної реакції.

К2О + Н2О = 2 КОН

2. Обчислюємо масу калій гідроксиду, що утворюється.
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3. Обчислюємо масу калій гідроксиду, що містився у вихідному розчині.
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4. Обчислюємо загальну масу КОН в одержаному розчині.
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5. Обчислюємо масу розчину, що утворився.

mр-ну заг.(KOH) = mр-ну(KOH) + m(К2О) = 200 г + 4,7 г = 204,7 г

6. Обчислюємо масову частку лугу в одержаному розчині.
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Відповідь: w(KOH) = 12,5%

Задача 6. (13 балів)  
Складіть рівняння реакцій за нижченаведеною схемою та виконайте наступні завдання:
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 метал 
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       оксид металічного елемента      СІЛЬ       сіль
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луг        оксид неметалічного елемента
  неметал 

А Складіть схему за допомогою молекулярних формул, обраних вами речовин.

Б Напишіть рівняння всіх реакцій із зазначенням умов їх перебігу (якщо потрібно) та типів. 

В Для окисно-відновних реакцій складіть схеми електронного балансу, визначте окисник і відновник.

Г Для реакцій обміну напишіть йонно-молекулярні рівняння реакцій.

Розв’язок (один з варіантів) 
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   Вa
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 ВaO             ВaSO4                   ВaCl2 
       Ва(OH)2
  SO3 ← S

1. ВаО + SO3 → ВaSO4↓ – сполучення 

2. ВaСl2+ H2SO4 → ВaSO4↓ + 2HCl – обміну 

Вa2+ + 2Сl– + 2H+ + SO42– → ВaSO4↓+ 2H+ + 2Cl–
Вa2+ + SO42– → ВaSO4↓

3. Вa + H2SO4 → ВaSO4 ↓+ H2↑ – заміщення 

Ва0 
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 Ва2+ – відновник, окиснення

2Н+ 
[image: image33.wmf]¾

¾

®

¾

-

+

e

2

 Н2 – окисник, відновлення 

4. S + 3O2 → 2SO3↑ – сполучення 

S0 
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S6+ – відновник, окиснення 

O20 
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2O2- – окисник, відновлення

5. SO3 + BаО → BaSO4↓ – сполучення 

6. Вa(OH)2 + H2SO4 → ВaSO4 ↓+ 2H2O – обміну 

Вa2+ + 2OH- + 2H+ + SO42- → ВaSO4↓+ 2H2O
10 клас

Завдання 1. Тести (6 балів: 1, 2, 3 – по 2 бали)

1. Уміст Купруму в земній корі набагато менший, ніж Феруму. Тим не менш, людство почало використовувати мідь значно раніше за залізо. Укажіть причину, з якою це може бути пов’язано.

	А для добування заліза потрібні печі із більш високою t0С-рою
	А
	+

	Б Купрум трапляється у природі у складі більш концентрованих руд
	Б
	

	
	В
	

	В для добування заліза потрібні були реагенти, невідомі у давні часи
	Г
	

	
	Д
	

	Г добування заліза неможливе без добування міді
	
	

	Д мідь можна добути при звичайному спалюванні коксу у присутності мідної руди
	
	

	
	
	


Відповідь А. Уміст Купруму в земній корі значно менший ніж Феруму. Але людство вперше знайшло саморідну мідь. Завдяки значно менший за залізо хімічній активності мідь може траплятися у природі в самородному стані, крім того для відновлення міді із руди потрібно значно менша температура полум’я. Самородне залізо в природі траплятися не може завдяки високій хімічній активності. Залізні корольки можуть траплятися тільки космічного походження – це осколки залізних метеоритів, що впали на Землю. Для відновлення заліза із руди потрібна значно вища температура полум’я, отже людство почало виплавляти залізо тільки після того, як винайшло печі із необхідною температурою полум’я. 

2. Воднева енергетика ( один з найперспективніших та екологічно безпечніших способів добування енергії. Однак, серйозною перешкодою для її розвитку є проблема зберігання водню та заправка водневих паливних елементів. Оцініть, який з наведених способів зберігання водню є найперспективнішим і найбезпечнішим.  

	А у вигляді розчинів водню в паладії чи платині
	А
	+

	Б зріджений водень заправляється у бак, що є посудиною Д’юара
	Б
	

	В водень виділяється з повітря спеціальними методами очистки
	В
	

	Г водень добувається безпосередньо в автомобілі електролізом води
	Г
	

	
	Д
	

	Д зріджений водень заправляється в бак, як у звичайних сучасних автомобілях
	
	

	
	
	


Відповідь А. Водень – дуже легкий газ, з дуже маленькою густиною (як у газуватому, так і у рідкому станах). Крім того, його молекули занадто маленькі й можуть проникати крізь стінки більшості матеріалів, оскільки відстань між молекулами в сучасних матеріалах порівняна із розміром молекул водню. Отже, проблема зберігання водню тривалий час – дуже актуальна. До того ж водень – дуже вогненебезпечний газ, і зберігати його у звичайних баках вкрай небезпечно, тому варіанти Б та В неправильні. Добувати водень безпосередньо в автомобілі електролізом (варіант Г) також невигідно, оскільки на електроліз витрачається енергії більше, ніж потім виділиться при згорянні водню, і такий автомобіль не зрушить з місця. Варіант Д також неправильний, оскільки водню в атмосфері не міститься. Але водень досить добре розчиняється в деяких металах. Наприклад, паладій об’ємом 1 л розчиняє 850 л водню, і такий розчин лишається твердим, отже, його легко транспортувати і використовувати. Щоб виділити водень, такий розчин треба трохи підігріти. 

3. Для харчування людини вкрай важливо хоча б іноді вживати гарячу їжу. Людям, які перебувають далеко від цивілізації, буває важко організувати гаряче харчування, особливо в умовах неможливості розведення багаття. Для цього вже майже 20 років випускають спеціальні саморозігрівні консерви. Принцип їхньої дії полягає в тому, що в нижній частині консервної банки є дві ємності з хімічними речовинами. У певний момент, при вилученні чеки, ці речовини змішуються, і виділяється велика кількість теплоти, що призводить до розігрівання вмісту консервної банки. Відмітьте хімічні речовини, які можна безпечно використовувати в таких консервах для розігріву вмісту.

	А сульфатна кислота й вода
	А
	

	Б сульфатна кислота й калій гідроксид
	Б
	

	В калій і вода
	В
	

	Г негашене вапно й вода
	Г
	+

	Д вапняк і хлоридна кислота
	Д
	


Відповідь Г. При змішуванні всіх наведених пар речовин виділяється велика кількість теплоти. Але для виробництва саморозігрівних ще має значення безпечність їх зберігання. Оскільки зазвичай консерви виготовляються із залізної жерсті, то її вміст не має з ним взаємодіяти, чого не можна сказати про сульфатну та хлоридну кислоти або калій. Отже, для розігрівання консервів використовують реакцію кальцій оксиду (негашеного вапна) з водою. 

Задача 2. (8 балів) 

При спалюванні 2 т одного із компонентів гайської руди (цинк сульфід), що містить 3% негорючих домішок, утворився сірчистий газ, що забруднює атмосферу міста. 

А Обчисліть об'єм утвореного газу.

Б Напишіть ряд хімічних перетворень сірчистого газу, що ведуть до утворення кислотних опадів. У чому полягає небезпечний вплив кислотних дощів?  

B Запропонуйте один із ефективних способів знешкодження сірчистого газу та проілюструйте його записом відповідного рівняння реакції.

 Розв’язок

А 2ZnS + 3O2 = 2ZnO + 2SO2↑

m(ZnS) = 2000кг ∙ 0,97 = 1940 кг

n(ZnS) = 1940 кг : 87 кг/кмоль = 22,3 кмоль

n(SO2) = n(ZnS) = 22,3 кмоль

V(SO2) = 22,4м3/кмоль ∙ 22,3кмоль = 499,5 м3

Б 1) 2SO2 + O2 → 2SO3
SO3 + H2O → H2SO4 (аерозоль)

2) SO2 + H2O → H2SO3
2H2SO3 + О2 → 2H2SO4
Аерозолі сульфатної та сульфітної кислот приводять до конденсації водяної пари в атмосфері стають причиною опадів (дощі, тумани тощо).

Кислоти, осідаючи на листках дерев, траві пропалюють листову пластинку, що призводить до загибелі зелених насаджень; затиснення ґрунтів, що призводить до знищення культурних рослин; збільшується розчинність сполук важких металів, що призводить до руйнування будівельних споруд, пам’ятників тощо.  

В  (Учасник олімпіади може запропонувати будь-який з варіантів)

Шляхи утилізації сульфур(ІV) оксиду:

1. Класичний процес Клауса: SO2 + 2H2S  = 3S↓ + 2H2O

2. Поглинання вапняком: 2СаСО3 + 2SO2 + O2 = 3CaSO4↓ + 2CO2↑

3. Аміачний спосіб: SO2 + 2NH3 + H2O = (NH4)2SO3
(NH4)2SO3 + SO2 + H2O = 2NH4HSO3
2NH4HSO3 + (NH4)2SO3 = 2(NH4)2SO4 + S↓ + H2O

Відповідь: V(SO2) = 499,5 м3.

Задача 3. (10 балів)

У наслідок розкладу 8 г амоній нітрату утворилась вода й виділився нітроген(І) оксид. Таку саму кількість нітроген(І) оксиду було добуто внаслідок розчинення 16 г невідомого металу в 60%-му розчині нітратної кислоти 
(ρ = 1,37г/см3), при цьому утворилася сіль Ме(NO3)2. 

А Визначте метал.

Б Обчисліть об'єм розчину НNO3.

В Обчисліть кількість речовини солі, яку можна отримати, якщо вихідну наважку металу обробили водою й крізь утворений розчин пропустили надлишок СО2? 
Розв’язок

А 1. Обчислюємо кількість речовини амоній нітрату:

n(NH4NO3) = m(NH4NO3) / M(NH4NO3) = 8г / 80г/моль = 0,1моль

2. Обчислюємо кількість речовини N2O за рівнянням реакції розкладу амоній нітрату: 

NH4NO3 = N2O + 2Н2О



(1)

n(NH4NO3) = n(N2O) = 0,1 моль

3. За умовою задачі така сама кількість речовини N2O утворилася в результаті реакції  металу із нітратною кислотою. Складаємо рівняння реакції.

4Ме + 10НNO3 = 4Me(NO3)2 + N2O↑ + 5H2O
(2)

4. Обчислюємо кількості речовин металу та нітратної кислоти.

n(Me) = 4n(N2O) = 4 ∙ 0,1 моль = 0,4 моль

n(НNO3) = 10n(N2O) = 10 ∙ 0,1 моль = 1 моль

5. Обчислюємо молярну масу металу та визначаємо його.

М(Ме) = m(Ме) / n(Ме) = 16г / 0,4г/моль = 40 г/моль

Отже, невідомий метал – кальцій (Са).

Б. Обчислюємо об'єм розчину нітратної кислоти.

Vр-ну(НNO3) = mр-ну / ρр-ну = m(НNO3) / w(НNO3) ∙ ρр-ну(НNO3) 

Vр-ну(НNO3) = n(НNO3) ∙ M(НNO3) / w(НNO3) ∙ ρр-ну(НNO3) 

Vр-ну(НNO3) = 1моль ∙ 63г/моль / 0,6 ∙ 1,37 г/мл = 76,64 мл

В. Якщо вихідну наважку металу обробили водою й крізь утворений розчин пропустили надлишок СО2, то відбудуться реакції:

Ca + 2H2O = Ca(OH)2 + H2↑

(3)

Ca(OH)2 + 2CO2 = Ca(HCO3)2

(4)

Відповідно до рівнянь реакцій (3) та (4), кількість речовини утвореної кислої солі становитиме 0,4 моль.

Відповідь: Кальцій; 76,64 мл розчину НNO3; 0,4 моль Ca(HCO3)2
.

Задача 4. (10 балів)

Стрімкий розвиток алюмінієвої промисловості останнім часом пояснюється позитивними властивостями і порівняно низькою вартістю цього металу. Унаслідок дії хлоридної кислоти на 5,5 г суміші алюмінію та заліза виділилося 4,48 л водню (н.у.). 

А Обчисліть масовий склад вихідної суміші металів. 

Б Обчисліть масову частку кожного металу в суміші.

В Складіть можливі рівняння реакцій цієї суміші із розчинами наступних речовин: СаСl2, NaOH, Zn(NO3)2.

Розв’язок

А 1. Складаємо відповідні рівняння реакцій:

2Al + 6HCl → 2AlCl3 + 3H2↑   (1)

Fe + 2HCl → FeCl2 + H2↑         (2)

2. Припустимо, що в суміші х моль Al, тоді його маса 27х, y моль Fe, тоді його маса 27 y.

3. Обчислюємо кількість речовини водню, що утворився під час обох реакцій.

n(Н2) = 4,48/22,4 = 0,2 (моль)

[image: image212.jpg]


4. Складаємо систему алгебраїчних рівнянь з одним невідомим: 

    27х + 56y = 5,5

    1,5х + y = 0,2

Розв’язавши систему алгебраїчних рівнянь, одержимо: 
х = 0,1 моль, y = 0,05 моль.


5. Обчислюємо  маси металів:

m(Al) = 0,1моль ∙ 27г/моль = 2,7 г 

m(Fe) = 0,05моль ∙ 56г/моль = 2,8 г 

Б  6. Обчислюємо масові частки Al та Fe у вихідній суміші:
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В 1) Al + СаСl2 → не можлива

Fe + СаСl2 → не можлива
2) 2Al + 2NaOH + 6H2O = 2Na[Al(OH)4] + 3H2↑ або під час прожарювання

2Al +2NaOH = 2NaAlО2 + Н2↑

Fe + NaOH → не можлива

3) 2Al + 3Zn(NO3)2 = 2Al(NO3)3 + 3Zn

Fe + Zn(NO3)2 =  Fe(NO3)2 + Zn

Відповідь: m(Fe) = 2,8 г (51%), m(Al) = 2,7 г (49%).

Задача 5. (12 балів)

Зовнішній енергетичний рівень атома елемента R має будову ns2np3. Він утворює летку сполуку з Гідрогеном, масова частка якого 18%. 

А Визначте елемент R та запишіть формулу (А) його леткої сполуки із Гідрогеном.

Б Складіть формули відомих вам оксидів елемента R і зазначте ступені його окиснення в них. 

В Складіть рівняння реакцій між сполуками елемента R, що відповідають зазначеній схемі. Для реакції 2 складіть йонно-молекулярні рівняння, а для реакції 4 – схему електронного балансу, визначивши окисника та відновника.
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Розв’язок

А 1. Елемент, який має зовнішній енергетичний рівень ns2np3 знаходиться в V групі. Загальна формула леткої водневої сполуки з Гідрогеном RH3.

2. Визначаємо відносну молекулярну масу сполуки RH3.
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3. Обчислюємо атомну масу елемента R і визначаємо, що це за елемент.
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Елемент з Аr – 14, це Нітроген N.

+1
    +2        +3           +4          +5

Б Формули оксидів Нітрогену: N2O, NO, N2O3, NO2, N2O5.

В Складаємо рівняння реакцій, що відповідають зазначеній нижче схемі. 
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Розв’язок

1) NH3 + HCl = NH4Cl

2) NH4Cl + AgNO3 = NH4NO3 + AgCl↓

3) NH4NO3 + KOH 
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4) 2NH3 + 3CuO = N2↑+ 3Cu + 3H2O

5) N2 + O2 
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6) 2NO + O2 = 2NO2
7) NO2 + 2H2 = N2↑ + 2H2O

8) NH4NO3 
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9) N2O + H2 = N2↑ + H2O

А – NH3



X1 – O2
E – NO 



M – NO2
X – AgNO3


D – N2O

Задача 6. (14 балів)

До 50 мл розчину калій карбонату із концентрацією 3 моль/л і густиною 1,3 г/мл повільно додали 35,7 мл розчину цинк хлориду із масовою часткою розчиненої речовини 17% (густина 1,12 г/мл). Осад, що утворився, відфільтрували. Обчисліть масові частки сполук, що містяться в одержаному фільтраті. 

Розв’язок

1. Складаємо рівняння хімічної реакції, враховуючи гідроліз солі, одержаної під час повільного зливання розчинів реагентів:

0,05 моль         0,05 моль                        0,025 моль                0,1 моль   0,025 моль

2ZnCl2 + 2K2CO3 + H2O = (ZnOH)2CO3↓ + 4KCl + CO2↑

(1)

2. Обчислюємо кількість речовини кожної із солей, що реагують.

n(K2CO3) = Vр-ну(K2CO3) ∙ С(K2CO3)

n(K2CO3) = 0,05л ∙ 3моль/л = 0,15 моль

mр-ну(ZnCl2) = ρр-ну(ZnCl2) ∙ Vр-ну(ZnCl2) = 35,7мл ∙ 1,12 г/мл = 40 г

m(ZnCl2) = w(ZnCl2) ∙ mр-ну(ZnCl2) = 0,17 ∙ 40 = 6,8г

n(ZnCl2) = 6,8г /136г/моль = 0,05 моль

3. За рівнянням реакції (1): n(ZnCl2) = n(K2CO3) = 1:1, а за умовою задачі 0,05:0,15=1:3

Отже, робимо висновок, що К2СО3 – у надлишку, тому відбувається наступна реакція:

      0,025моль    0,025моль                   0,05моль

K2CO3 + CO2 + H2O = 2КНСО3
4. Обчислюємо кількість речовини кожної із солей, що міститься у фільтраті.

n(KHCO3) = 0,05моль

n(K2CO3) = 0,15моль – 0,05моль – 0,025моль = 0,075моль

n(KCl) = 0,1моль

5. Обчислюємо маси речовин, що містяться у фільтраті.

m(KHCO3) = 0,05моль ∙ 100г/моль = 5 г

m(K2CO3) = 0,075моль ∙ 138г/моль = 10,35г

m(KCl) = 0,1моль ∙ 74,5г/моль = 7,45г

6. Обчислюємо масу фільтрату.

mфільтрату = mр-ну(K2CO3) + mр-ну(ZnCl2) – m((ZnOH)2CO3)

mр-ну(K2CO3) = Vр-ну(K2CO3) ∙ ρр-ну(K2CO3) = 50мл ∙ 1,30 г/мл = 65г

mр-ну(ZnCl2) = 40г

Обчислюємо масу осаду (ZnOH)2CO3.

m((ZnOH)2CO3↓) = 0,025моль ∙ 224г/моль = 5,6г

Отже, mфільтрату = 65г + 40г – 5,6г = 99,4г

7. Обчислюємо масові частки сполук, що містяться у фільтраті.

w(KHCO3) = mр-ни / mр-ну = 5г / 99,4г = 0,05, або 5%

w(K2CO3) = mр-ни / mр-ну = 10,35г / 99,4г = 0,104, або 10,4%

w(KCl) = mр-ни / mр-ну = 7,45г / 99,4г = 0,075, або 7,5%

Відповідь:  w(KHCO3) = 5%, w(K2CO3) = 10,4%, w(KCl) = 7,5%.

11 клас

Завдання 1. Тести (6 балів: 1, 2, 3 – по 2 бали)

1. Свічки – дуже давній і популярний товар. У наш час свічки виготовляють з найрізноманітніших речовин і матеріалів. Відмітьте речовину, що НЕ використовують для виробництва свічок.  

	А парафін
	А
	

	Б гліцерол
	Б
	+

	В віск
	В
	

	Г стеарин
	Г
	

	Д сало
	Д
	


Відповідь Б.  Основне призначення свічок – горіння з метою освітлення приміщень. Отже, для виготовлення свічки можна використовувати будь-яку речовину, що здатна горіти. Але можна виділити ще одну ознаку матеріалу для свічок – він має бути твердим за звичайних умов. Отже, з наведених речовин усі здатні горіти, але гліцерол для виготовлення свічок не використовують. По-перше, гліцерол за звичайних умов рідкий, по-друге, він дуже сильно поглинає воду з повітря і при тривалому зберіганні може утворити негорючий розчин, по-третє, при горінні гліцеролу може утворюватися дуже токсична речовина – акролеїн (з нею ви могли стикатися на кухні, оскільки акролеїн також утворюється при підгорянні жиру, і має дуже неприємний запах). 

2. На сучасні сірники зазвичай наносять суміш бертолетової солі із сіркою й іншими речовинами. На сірниковий коробок наносять суміш червоного фосфору з абразивною речовиною, наприклад, з подрібненим склом. При терті сірника об коробок сірник займається. Укажіть хімічну реакцію, що відповідає за появу полум’я.

	А S + O2 = SO2
	А
	

	Б 2KClO3 = 2KCl + 3O2
	Б
	

	В 2KClO3 + 3S = 2KCl + 3SO2
	В
	

	Г 4P + 5O2 = 2P2O5
	Г
	

	Д 5KClO3 + 6P = 5KCl + 3P2O5
	Д
	+


Відповідь Д. Суміш, нанесена на головку сірників, містить сірку та бертолетову сіль KClO3, а суміш на коробці містить червоний фосфор та абразивну речовину. При терті головки сірника об коробок бертолетова сіль розкладається з утворенням атомів Оксигену (атомарного кисню): KClO3 → KCl + 3O. Червоний фосфор – хімічно активна речовина, що дуже добре горить, але на повітрі у присутності кисню він досить стійкий. Вільні атоми Оксигену набагато хімічно активніші за кисень в атмосфері, тому у присутності атомарного кисню фосфор на коробці самозаймається: 4P + 5O2 → 2P2O5. І хоча весь фосфор на коробці не загоряється, але невеликої кількості достатньо для того, щоб запалити сірку. 
3. Для харчування людини вкрай важливо хоча б іноді вживати гарячу їжу. Людям, які перебувають далеко від цивілізації, буває важко організувати гаряче харчування, особливо в умовах неможливості розведення багаття. Для цього вже майже 20 років випускають спеціальні саморозігрівні консерви. Принцип їхньої дії полягає в тому, що в нижній частині консервної банки є дві ємності з хімічними речовинами. У певний момент, при вилученні чеки, ці речовини змішуються, і виділяється велика кількість теплоти, що призводить до розігрівання вмісту консервної банки. Відмітьте хімічні речовини, які можна безпечно використовувати в таких консервах для розігріву вмісту. 

	А сульфатна кислота й вода
	А
	

	Б сульфатна кислота й калій гідроксид
	Б
	

	В калій і вода
	В
	

	Г негашене вапно й вода
	Г
	+

	Д вапняк і хлоридна кислота
	Д
	


Відповідь Г. При змішуванні всіх наведених пар речовин виділяється велика кількість теплоти. Але для виробництва саморозігрівних ще має значення безпечність їх зберігання. Оскільки зазвичай консерви виготовляються із залізної жерсті, то її вміст не має з ним взаємодіяти, чого не можна сказати про сульфатну та хлоридну кислоти або калій. Отже, для розігрівання консервів використовують реакцію кальцій оксиду (негашеного вапна) з водою. 
Задача 2. (8 балів)

Вихід дивінілу від теоретичного складає 75%. Обчисліть, скільки кілограмів дивінілу можна добути із 200 л етанолу, якщо масова частка спирту складає 96%, а густина розчину етанолу − 0,8 г/см3. 
Розв’язок

1. Складаємо рівняння реакції добування дивінілу із спирту (реакція Лебедєва)

2С2Н5ОН → СН2=СН– СН=СН2 + 2Н2О + Н2↑

2. Обчислюємо масу розчину етанолу

m(р-ну С2Н5ОН) = 0,8 г/см3 ∙ 200000 см3 = 160000 г або 160 кг

3. Обчислюємо масу етанолу

m(С2Н5ОН) = 0,96 ∙160 кг = 153,6 кг

4. Обчислюємо кількість речовини етанолу

n(С2Н5ОН) = 153,6 кг/ 46 кг/кмоль = 3,3391 кмоль

5. Обчислюємо кількість речовини дивінілу за рівнянням реакції

n(дивінілу) = ½ n(С2Н5ОН) = ½ ∙ 3,3391кмоль = 1,6696 кмоль

6. Обчислюємо теоретичну масу дивінілу

m теор(дивінілу) = 54 кг/кмоль ∙ 1,6696 кмоль = 90,2 кг

7. Обчислюємо практичну  масу дивінілу 

m практ(дивінілу) = 90,2 кг ∙ 0,75 = 67,7 кг

Відповідь: маса дивінілу дорівнює 67,7 кг. 

Задача 3. (10 балів)

Суміш нітратів Калію та Купруму масою 23,85 г піддали термічному розкладу. Газ, що утворився, за наявності мідного каталізатора пропустили через суміш, що містить бутан-1-ол і 2-метилпентан-2-ол. Після того, як до продуктів реакції додали аміачний розчин арґентум(І) оксиду, випав осад масою 32,4 г. Обчисліть масу калій нітрату в суміші.

Розв’язок

1. Зазначимо перебіг реакцій термічного розкладу:

2KNO3 
[image: image44.wmf]¾

®

¾

t

 2KNO2  + O2↑;  


(1)

2Cu(NO3)2
[image: image45.wmf]¾
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 2CuO + 4NO2↑ + O2↑ 
(2)

2. У суміші бутан-1олу та 2-метилпентан-2-олу лише бутан-1-ол взаємодіє з киснем, а третинний спирт не взаємодіє: 

2C4H9OH + O2 
[image: image46.wmf]¾
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 2C3H7CHO + 2H2O. 
(3)

3. Бутаналь дає реакцію «срібного дзеркала»:

C3H7CHO + Ag2O 
[image: image47.wmf]¾
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 C3H7COOH + 2Ag↓ (4)

n(Ag) = 
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 = 0,3 моль.

4. За реакцією (4) n(бутаналю) = ½n(Ag) =½∙ 0,3 моль  = 0,15 моль.

5. За реакцією (3) n(O2)  = ½ n(бутаналю) = 0,075 моль.

6. Обчислюємо молярні маси калій нітрату і купрум(II) нітрату:

М(KNO3) = 101,1 г/моль; 

М(Cu(NO3)2) = 187,5 г/моль.

7. Нехай масова частка калій нітрату в суміші становить x, тоді масова частка купрум(II) нітрату буде 1 – х. Звідси:

n(KNO3) = 
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моль;

n(Cu(NO3)2) = 
[image: image50.wmf]5

,

187

)

1

(

85

,

23

х

-

моль.

8. За реакцією (1): n(O2) = ½ n(KNO3) = 
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     за реакцією (2): n(O2) = ½ n(Cu(NO3)2) = 
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Складаємо алгебраїчне рівняння щодо кисню, що утворився за реакціями (1) і (2): 
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[image: image54.wmf]5

,

187

2

)

1

(

85

,

23

×

-

х

 = 0,075 

Отже, х = 0,21 

Відповідно m(KNO3) = 23,85 · 0,21 = 5 г.

Задача 4. (10 балів)


У результаті перетворень утворився кінцевий продукт X5, який широко використовують у хімічній промисловості під час органічного синтезу: для одержання вибухових речовин, барвників та як розчинник. 

А Напишіть рівняння реакції, що відповідають зазначеній нижче схемі, укажіть умови їх проходження, визначте речовини Х1, Х2, Х3, Х4, Х5, назвіть продукти реакцій.

Б Для реакції 2 складіть схему електронного балансу, визначивши окисник і відновник.  
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Розв’язок

1) 4Al + 3O2 → 2Al2O3 , 


X1 ( Al2O3 – алюміній оксид

2) 2Al2O3 + 9C 
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 Al4C3 + 6CO

3С0 +12ē → 3С−4      1 – відновлення, окисник
  С0 – 2ē  → С+2          6 – окиснення, відновник
3) Гідроліз  алюміній  карбіду

Al4C3 + 12H2O → 4Al(OH)3↓ + 3CH4↑,  X2 – CH4 – метан 

4) Al4C3 + 6H2SO4 → 2Al2(SO4)3 + 3CH4↑

5) Піроліз метану за 1500 0С

   2СН4 
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 СН ≡ СН + 3Н2↑

X3 ( СН ≡ СН – ацетилен 

6) Тримеризація ацетилену


3СН ≡ СН 
[image: image58.wmf]¾
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X4 – С6Н6 – бензен 

7) Алкілування бензену за реакцією Фріделя-Крафтса


 

                + СН3Сl 
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+ HCl     X5 – С6Н5 – СН3 – толуен 

Задача 5. (12 балів)

Обчисліть масові частки речовин у розчині, що утворився в результаті дії 25 мл розчину, в якому масова частка хлороводню 20% (густина 1,1 г/мл), на ферум(ІІ) сульфід масою 4 г. 

Розв’язок

1. Складаємо рівняння хімічної реакції.

FeS + 2HCl = FeCl2 + H2S↑
1 моль        2 моль           1 моль           1 моль

2. Обчислюємо масу хлороводню. 

mр-ну(HCl) = 25мл ∙ 1,1 г/мл = 27,5г

m(HCl) = 0,2 ∙ 27,5 г = 5,5г

3. Обчислюємо кількість речовини FeS та  HCl. 



[image: image60.wmf]моль

моль

г

г

HCl

n

моль

моль

г

г

FeS

n

1507

,

0

/

5

,

36

5

,

5

)

(

0454

,

0

/

88

4

)

(

=

=

=

=


4. В утвореному розчині містяться:

1) FeCl2, що утворився під час хімічної реакції.

2) H2S, який утворився під час хімічної реакції, погано розчиняється у воді (4,7 г у 1000 г води). Тому знехтуємо масою H2S, що розчинився у воді розчину.
3) HCl, що не прореагував.

5. За рівнянням хімічної реакції: n(FeS) : n(HCl) = 1:2, тому НСl у надлишку, тоді розрахунки ведемо за FeS. 

n(Н2S) = n(FeCl2) = n(FeS) = 0,0454 моль.

6. Обчислюємо маси FeCl2 і H2S, що утворилися під час реакції.
m(FeCl2) = 0,0454моль ∙ 127г/моль = 5,77 г

m(H2S) = 0,0454моль ∙ 34г/моль = 1,53 г

7. Обчислюємо кількість речовини НСl, який не прореагував. За рівнянням хімічної реакції, кількість речовини гідроген хлориду, що прореагував, дорівнює 0,09 моль, тоді кількість речовини НСl, яка не прореагувала, дорівнює:

n(HCl) = 0,15 моль – 0,09 моль = 0,06 моль

8. Обчислюємо масу НСl у розчині.

m(HCl) = 0,06моль ∙ 36,5г/моль = 2,19 г

9. Обчислюємо масу розчину.

mр-ну = mр-ну(HCl) + m(FeS) – m(H2S) = 27,5г + 4г – 1,53г = 29,97г

10. Обчислюємо масові частки HCl, FeCl2 і H2S у розчині.
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Відповідь: w(HCl) = 7,3%, w(FeCl2) = 19,2%

Задача 6. (14 балів)

Крізь розбавлений розчин Z при 180С і 746мм.рт.ст. пропустили протягом 10 хв. електричний струм. Процес здійснювали в комірці із інертними електродами. Утворився гримучий газ об’ємом 652,2 мл. Відомо, що речовину Z називають «кров’ю» хімії або «хлібом» хімічної промисловості.

А Назвіть речовину Z і складіть її структурну формулу, відповідь обґрунтуйте.

Б Напишіть рівняння реакцій, що відбувалися в комірці.

В Назвіть гази, що утворилися. Обчисліть їх об’єми.

Г Обчисліть заряд електрона, прийнявши, що вихід за током дорівнює 1.
Розв’язок

А Сульфатна кислота: 

          [image: image63.png]



Сульфатна кислота – найважливіший продукт хімічної промисловості. Використовується для виробництва інших кислот, солей, основ, мінеральних добрив, барвників, штучних волокон, в органічному синтезі, очистці нафтопродуктів, цукру, олії та ін.

Б Рівняння реакцій:

Н2SO4 
[image: image64.wmf]«

2H+ + SO42-
(−) Катод: 4Н+ + 4е- 
[image: image65.wmf]®

2Н2↑

(+) Анод: 2НОН – 4е- 
[image: image66.wmf]®

 2Н+ + О2↑

В Водень – утворюється на катоді, кисень – на аноді. Гримучий газ – це суміш двох об’ємів водню й одного об’єму кисню. Обчислимо об’єм гримучого газу за н.у. (273 К, 760 мм.рт.ст.)
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Г Обчислимо кількість електрики.

11,2 л Н2 – 96500 Кл

0,4004 л Н2 – х Кл

х = 3449,9 Кл

Обчислимо кількість речовини водню: 
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Враховуючи, що катодне співвідношення: 

     n(е-) : n (Н2) = 4 : 2 або 2 : 1, тобто n (е-) = 2 ( 0,018 = 0,036 моль,

число електронів: N(е-) = 0,036 ( 6,02 ( 1023 = 2,17 ( 1022 .

Заряд електрона: е- = 
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Сумська  обласна  державна  адміністрація

ДЕПАРТАМЕНТ ОСВІТИ І НАУКИ

НАКАЗ

28.11.2017                                         м. Суми                                            № 682-ОД
	Про проведення ІІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад та участь команд учнів Сумської області у IV етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад у 2017-2018 навчальному році

	


Відповідно до Положення про Всеукраїнські учнівські олімпіади, турніри, конкурси з навчальних предметів, конкурси-захисти науково-дослідницьких робіт, олімпіади зі спеціальних дисциплін та конкурси фахової майстерності, затвердженого наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 22.09.2011 № 1099, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України                    17 листопада 2011 за № 1318/20056, на виконання наказу Міністерства освіти і науки України від 02.08.2017 № 1112 «Про проведення Всеукраїнських учнівських олімпіад і турнірів з навчальних предметів у 2017-2018 навчальному році» та з метою пошуку, підтримки, розвитку творчого потенціалу обдарованої молоді

НАКАЗУЮ:

1. Провести в січні-лютому 2018 року на базі Комунального закладу Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти, навчальних закладів м. Суми III етап Всеукраїнських учнівських олімпіад. 

2. Затвердити графік  проведення  олімпіад (додається).

3. Затвердити склад організаційного комітету, журі та експертів-консультантів, умови проведення III етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад (додаються).
4. Комунальному закладу Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти (Нікітін Ю.О.)

1) Створити до 25.12.2017 комісії з підготовки завдань III етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад із базових дисциплін.

2) Розробити та подати на затвердження до 29.12.2017 кошторис витрат на проведення ІІІ етапу олімпіад, відбірково-тренувальних зборів та відправку команд області на ІV етап олімпіад.

3) Провести в лютому 2018 року відбірково-тренувальні збори команд області для участі у IV етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад.

5. Начальникам управлінь (відділів) освіти (освіти і науки, освіти, молоді та спорту) райдержадміністрацій, міськвиконкомів, міських рад, об’єднаних територіальних громад:
1) Забезпечити участь команд районів (міст) у III етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад відповідно до заявок. Кількісний склад команд сформувати відповідно до квоти (додаток).

2) Забезпечити участь учителів у роботі предметних журі.

3) Проїзд учасників та відрядження педагогічних працівників (керівників команд, членів журі) здійснити за рахунок організації, що відряджає.

6. Комунальному закладу Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти (Нікітін Ю.О.), Сумському державному педагогічному університету ім. А.С.Макаренка (Лянной Ю.О.), Сумському державному університету (Васильєв А.В.), Сумському національному аграрному університету (Ладика В.І.), управлінню освіти і науки Сумської міської ради 
(Данильченко А.М.) створити належні умови для проведення ІІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад у навчальних закладах міста, забезпечити роботу журі та відрядити керівників команд на IV етап олімпіад. 
7. Подати до 05.03.2018 підсумкову документацію про проведення                  III етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад до Інституту модернізації змісту освіти Міністерства освіти  і науки України.
8. Витрати на проживання, харчування, культурне та організаційне обслуговування під час проведення III етапу Всеукраїнських учнівських  олімпіад, харчування в дорозі, проїзд та супровід команд учнів області для участі у IV етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад провести за рахунок загального фонду кошторису Комунального закладу Сумський обласний інститут післядипломної  педагогічної освіти.
9. Контроль за виконанням цього наказу залишаю за собою.

Директор Департаменту освіти і науки




В.П. Гробова

                                           Підпис наявний в оригіналі 

ЗАТВЕРДЖЕНО

Наказ Департаменту освіти і науки 

28.11.2017  №  682-ОД
Графік

проведення ІІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад 

у 2017-2018 навчальному році

(витяг)

	Дата проведення
	Назва предмета
	Місце проведення

	1
	2
	3

	27-28.01.2018
	хімія
	обласний інститут післядипломної педагогічної освіти, Сумський державний педагогічний університет імені А.С.Макаренка, заїзд 27.01.2018
до 11.00 год.



Примітка: реєстрація відбудеться в Сумському обласному інституті післядипломної педагогічної освіти за адресою: вул. Римського-Корсакова, 5, 
м. Суми. 

Заступник директора Департаменту – 

начальник управління професійної, 

вищої освіти, наукової роботи та 

ресурсного забезпечення Департаменту 

освіти і науки Сумської обласної державної

адміністрації








Ю.М.Штика

Підпис наявний в оригіналі 

ЗАТВЕРДЖЕНО

Наказ Департаменту

освіти і науки 

28.11.2017  №  682-ОД
СКЛАД
оргкомітету з проведення III етапу Всеукраїнських учнівських 

олімпіад у 2017-2018 навчальному році

(витяг)

	Гробова 

Вікторія Павлівна
	· 
	директор Департаменту освіти і науки облдержадміністрації, голова оргкомітету;

	Нікітін 

Юрій Олександрович
	· 


	ректор Комунального закладу Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти, заступник голови оргкомітету;

	Павловська 

Лариса Миколаївна
	· 
	начальник відділу дошкільної, загальної середньої освіти Департаменту освіти і науки обласної державної адміністрації, секретар оргкомітету;

	Члени оргкомітету

	Васильєв

Анатолій Васильович
	· 
	ректор Сумського державного університету;

	Данильченко 

Антоніна Миколаївна
	· 
	начальник управління освіти і науки Сумської міської ради; 

	Ладика 

Володимир Іванович
	· 
	ректор Сумського національного аграрного університету; 

	Лянной 

Юрій Олегович
	· 
	ректор Сумського державного педагогічного університету ім. А.С.Макаренка;

	Метейко 

Алла Володимирівна
	· 
	методист з хімії Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (за згодою);

	Сердюк Оксана Петрівна
	· 
	завідувач навчально-методичного відділу координації освітньої діяльності та професійного розвитку Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (за згодою);

	Удовиченко 

Ірина Віталіївна 
	· 
	проректор Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (за згодою).


Заступник директора Департаменту – 

начальник управління професійної, 

вищої освіти, наукової роботи та 

ресурсного забезпечення Департаменту 

освіти і науки Сумської обласної державної

адміністрації








Ю.М.Штика

ЗАТВЕРДЖЕНО

Наказ Департаменту освіти і науки 

28.11.2017 №  682-ОД
Склад
журі III етапу Всеукраїнських учнівських
олімпіад з навчальних предметів у 2017-2018 навчальному році

(витяг)

	Голова журі
	–
	Коростіль Лідія Анатоліївна, доцент кафедри дошкільної та шкільної освіти Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (за згодою);

	Заступник голови журі
	–
	Бабенко Олена Михайлівна, доцент кафедри хімії та методики навчання хімії природничо-географічного факультету Сумського державного педагогічного університету ім. А.С.Макаренка 
(за згодою);

	Секретар
	–
	Метейко Алла Володимирівна, методист з хімії Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (за згодою).

	Члени журі

	Білик 

Віталій Давидович
	–
	учитель хімії Біловодської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Роменської районної ради 
(за згодою);

	Большаніна 

Світлана Борисівна
	–
	завідувач кафедри загальної хімії Сумського державного університету (за згодою);

	Галагуз Анатолій Віталійович
	· 
	учитель хімії Охтирської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 3 Охтирської міської ради (за згодою);

	Жовкла 

Олена Іванівна
	–
	учитель хімії Сумської обласної гімназії-інтернату для талановитих та творчо обдарованих дітей (за згодою);

	Ліцман 

Юлія Володимирівна
	–
	доцент кафедри загальної хімії Сумського державного університету (за згодою);

	Матвєєнко 

Олена Іванівна
	–
	учитель хімії Сумської загальноосвітньої школи 
І-ІІІ ступенів № 15 ім. Д.Турбіна м. Суми 
(за згодою);

	Панібратець 

Андрій Іванович
	–
	викладач хімії Державного професійно-технічного навчального закладу «Конотопське вище професійне училище» (за згодою);

	Пальмова 

Інна Олександрівна
	–
	викладач хімії Сумського машинобудівного коледжу Сумського державного університету 
(за згодою);

	Пономарьова 

Людмила Миколаївна 
	–
	доцент кафедри терапії, фармакології, клінічної діагностики та хімії Сумського національного аграрного університету (за згодою);

	Пшеничний 

Роман Миколайович  
	–
	старший викладач кафедри хімії та методики навчання хімії природничо-географічного факультету Сумського державного педагогічного університету ім. А.С.Макаренка  (за згодою);

	Харченко 

Юлія Володимирівна
	–
	старший викладач кафедри хімії та методики навчання хімії природничо-географічного факультету Сумського державного педагогічного університету ім. А.С.Макаренка (за згодою); 

	Експерт-консультант
	–
	Манжос Олексій Павлович, доцент кафедри загальної хімії Сумського державного університету (за згодою).


ЗАТВЕРДЖЕНО

Наказ Департаменту освіти і науки 

28.11.2017  №  682-ОД
УМОВИ
проведення III етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад 

у Сумській області у 2017-2018 навчальному році
III етап Всеукраїнських учнівських олімпіад проводиться у м. Суми 
з 12 січня до 11 лютого 2018 року на базі Комунального закладу Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти та визначених навчальних закладів згідно з графіком проведення олімпіад.
Команди районів (міст) області прибувають на змагання відповідно до квоти, заявок. У разі хвороби учня з основного складу команди дозволяється його заміна учасником, заявленим у резерві та відповідної вікової категорії (у разі відсутності такого команда прибуває не в повному складі (довільна заміна учасників забороняється).
На всіх етапах олімпіади учні мають право брати участь у змаганнях за клас, не молодший від класу їх фактичного навчання в школі. За бажанням учасник має право, на загальних умовах, брати участь у змаганнях серед учнів старших класів (порівняно з класом навчання).

З метою об’єктивності в день проведення олімпіад членами оргкомітету оприлюднюються завдання на загал учасників. Оргкомітетами здійснюються всі необхідні заходи для забезпечення секретності змісту завдань та публічного їх оголошення.

Усі олімпіади у своєму складі містять теоретичний тур.
Олімпіади з хімії, фізики, астрономії, біології, екології, інформаційних технологій складаються з двох турів: теоретичного та практичного; іноземних мов – трьох турів: аудіювання, визначення рівня усної мовленнєвої компетенції, читання, творчої письмової роботи; трудового навчання – трьох турів: теоретичного, комплексної роботи, захисту творчих проектів.

Під час виконання завдань ІІІ етапу олімпіад учні сидять по одному за партою, спілкування між собою учасників забороняється. Не дозволяється користування довідковою літературою, таблицями, калькуляторами та іншими обчислювальними засобами (мобільним телефоном, цифровими пристроями). 

При виконанні письмових робіт, які підлягають шифруванню, забороняється використання будь-яких позначок, різних кольорів написання, які сприяли б дешифруванню роботи.

Порядок виконання завдань учень може обирати самостійно. Завдання записується за тим номером, за яким воно вказано.

У разі порушення Положення, Умов проведення олімпіад член оргкомітету та голова журі мають право позбавити будь-якого учня подальшої участі в змаганнях, про що робиться відповідний запис у протоколі журі.
За гострої необхідності учасник олімпіади, з дозволу представника робочої групи, залишивши роботу на столі, може вийти з аудиторії на 
5 хвилин.
Оргкомітетами забезпечуються однакові умови для виконання учасниками запропонованих завдань та дотримання однакових вимог при перевірці робіт. Після того, як час на виконання завдань вичерпаний, член робочої групи збирає роботи учасників олімпіади та передає їх члену оргкомітету, відповідальному за проведення цієї олімпіади.
Член оргкомітету шифрує роботи, залишає в себе обкладинки, а роботи передає особисто голові журі для перевірки.
Журі ретельно перевіряє роботи та за кожне завдання виставляє кількість набраних балів, потім підраховує їх загальну суму. Журі перевіряє тільки завдання, що записані в чистовик учасника олімпіади. Чернетка членами журі не розглядається. По кожному класу журі визначає переможців олімпіади, користуючись методичними рекомендаціями та критеріями оцінювання, розробленими Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України. Після перевірки кожна робота підписується головою журі, секретарем, експертом-консультантом і не менше як двома членами журі. Після цього член оргкомітету розшифровує роботи. На підставі результатів оформляється протокол засідання журі по кожному класу окремо. Протоколи передаються секретарю оргкомітету. Усі учнівські роботи та один примірник протоколу залишаються в секретаря відповідного фахового журі в Сумському обласному інституті післядипломної педагогічної освіти, де зберігаються рік.

З приводу правильності та об’єктивності оцінки виконаних завдань учасник олімпіади має право подати апеляцію, відповідно до Положення.

Забороняється втручання батьків учасників та інших сторонніх осіб у перебіг змагань, перевірку робіт та розгляду апеляцій. 

Для консультацій щодо розв’язання спірних питань у роботі журі (правильність перевірки, об’єктивність оцінювання робіт, визначення переможців) наказом призначається експерт-консультант.

ЗАВДАННЯ З РОЗВ’ЯЗКАМИ

ІІІ-го етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії

2017-2018 навчальний рік

8 клас

Теоретичний тур

Задача 1. (9 балів)

Відомо, що об’ємна частка кисню у суміші двох газів така ж сама, як об’ємна частка кисню у повітрі і що ця суміш є легшою за повітря у 3,02 рази.  

А Установіть якісний склад газової суміші та масові частки її компонентів. 

Б Зазначте назву цієї суміші та вкажіть дві основні галузі її застосування.

Розв’язок

1.
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2.
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3.
Нехай х – молярна маса невідомого газу, тоді
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Отже, невідомий газ – гелій He








4.
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5. Газову суміш називають «гелієве повітря».






6. Гелієве повітря дають хворим при розладах дихання і під час деяких операцій. Воно знімає задухи, лікує бронхіальну астму та захворювання гортані. Оскільки «гелієве повітря» втричі легше й набагато більш рухливе за звичайне повітря, воно активніше поводиться в легенях – швидко підводить кисень і швидко відводить вуглекислий газ. Також «гелієве повітря» застосовують у водолазних роботах. Дихання «гелієвим повітрям» практично виключає азотну емболію (кесонну хворобу), якої при переході від підвищеного тиску до нормального схильні водолази та фахівці інших професій, робота яких проходить в умовах підвищеного тиску. Причина цієї хвороби – досить значна, особливо при підвищеному тиску, розчинність азоту в крові. У міру зменшення тиску він виділяється у вигляді газових бульбашок, які можуть закупорити кровоносні судини, пошкодити нервові вузли. На відміну від азоту, гелій практично не розчиняється у рідинах організму, тому він не може бути причиною кесонної хвороби. До того ж «гелієве повітря» виключає виникнення «азотного наркозу», зовні схожого із алкогольним сп'янінням. 






Відповідь: «гелієве повітря» містить 20% кисню та 80% гелію, масова частка кисню 66,7%, а гелію – 33,3%. 

Задача 2. (10 балів) 
Для повної нейтралізації розчину із однаковим умістом сульфатної та ортофосфатної кислот знадобилося 4 г натрій гідроксиду. До утвореної суміші додали надлишок розчину магній нітрату. 

А Напишіть рівняння реакцій, про які сказано в умові задачі. Назвіть продукти реакцій.

Б Обчисліть масу утвореного осаду.
Розв’язок

1.
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2. Оскільки вміст кислот однаковий, то їх маси у розчині також однакові. Оскільки M(H2SO4) = M(H3PO4), то n(H2SO4) = n(H3PO4).


3. Нехай х моль – кількість речовини H2SO4 та кількість речовини H3PO4, тоді n1(NaOH) = 2x, n2(NaOH) = 3x.









4.  n(NaOH) =
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     n(H2SO4) = n(H3PO4) = 0,02 моль


5. 
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     n(Na3PO4) = n(H3PO4) = 0,02 моль


n(Mg3(PO4)2) = 0,5n(Na3PO4) = 0,5 ∙ 0,02 моль = 0,01 моль
6.
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Відповідь: m(Mg3(PO4)2) = 2,62 г

Задача 3. (12 балів) 

При взаємодії деякого оксиду Феруму масою 6,96 г з чадним газом утворилося залізо та вуглекислий газ, який за н.у. займає об’єм 2,688 л. 

А Установіть формулу оксиду Феруму, наведіть його можливі назви. 

Б Складіть рівняння реакцій одержання такого оксиду реакцією сполучення та реакцією заміщення, а також рівняння взаємодії цього оксиду із хлоридною кислотою.




Розв’язок

1.
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2. n(CO) = n(CO2) = 
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3. m(O) = 0,12моль ∙ 16г/моль = 1,92 г

4. m(Fe) = m(FexOy) – m(O) = 6,96г – 1,92 г = 5,04 г  

5.
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6.
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7.
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8.
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9.
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Відповідь: Fe3O4
Задача 4. (12 балів)


На шальках терезів перебувають у рівновазі однакові посудини, у кожну з яких налито по 100 г одного й того самого розчину хлоридної кислоти. В одну посудину додали 0,70 г порошку заліза. Визначте, яку масу алюмінію потрібно додати у другу посудину, щоби після повного розчинення обох металів у кислоті терези знову були в рівновазі.

Розв’язок

1. Складаємо рівняння хімічної реакції взаємодії заліза з розчином НCl:

             0,70 г


    х г

Fe + 2HCl = FeCl2 + H2↑

          56г/моль

                    2г/моль

n(Fe) = 0,70г / 56г/моль = 0,0125 моль

n(Fe) = n(H2) = 0,0125 моль

m(H2) = nM = 0,0125 моль ∙ 2г/моль = 0,025 г 

Отже, m(посудини 1) збільшилася на Δm(посудини 1) = 0,70г – 0,025г = 0,675 г, тому Δm(посудини 2) з алюмінієм також становитиме 0,675 г.

2. Складаємо рівняння реакції взаємодії алюмінію із хлоридною кислотою:




2Al + 6HCl = 2AlCl3 + 3H2↑

Спосіб розв’язку 1

m(Al) = nM = 2 моль ∙ 27г/моль = 54 г

m(H2) = nM = 3 моль ∙ 2г/моль = 6 г

Δm (посудини 2) = 54 г – 6 г = 48 г

Складаємо пропорцію: якщо додати 54 г Al, то маса другої склянки збільшиться на 48 г:


54 г Al – Δm 48 г


х г Al ( Δm 0,675 г

х = 0,67 ∙ 54 г / 48г = 0,76 г – таку масу алюмінію потрібно додати у другу склянку.

Спосіб розв’язку 2

Нехай у другу посудину додали х моль алюмінію, тоді виділилося 1,5х моль водню.

m(Al) = nM =27х, m(H2) = nM = 2∙1,5х = 3х

Δm (посудини 2) = 27х ( 3х = 0,675, звідки х = 0,76 (г).

Відповідь: 0,76 г Al

Задача 5. (12 балів) 

Дана схема перетворень:
                                                                             

[image: image90.png]wl




Умови: А, Б, В, Г, Д, Е, Ж, З, И –  формули речовин;  А, Б, Д, Е, Ж – бінарні сполуки. А та Б – мають однаковий якісний склад; Е та Ж – мають однаковий якісний склад; А та Д- мають однакову відносну молекулярну масу; Б є одним з реагентів, а В – один з продуктів реакції фотосинтезу; Б – рідина, найважливіший розчинник; у Е  масова частка Сульфуру 50%.  

Ідентифікуйте речовини і напишіть рівняння відповідних реакцій.

Розв’язок

Б – рідина, найпоширеніший розчинник і реагент у процесі фотосинтезу. Отже Б – вода (H2O). Речовина, що має такий самий якісний склад, як і вода, є гідроген пероксидом. Отже А – H2O2.

Гідроген пероксид у присутності MnO2 розкладається на воду (Б) та кисень, що є одним з продуктів фотосинтезу В → O2
А
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При пропусканні постійного електричного струму вода (Б) розкладається на водень (Г) та кисень (В)

Б
[image: image93.wmf]¾

¾

¾

¾

¾

®

¾

струм

й

електрични

  Г + В
2H2O 
[image: image94.wmf]¾

¾

¾

¾

¾

®

¾

струм

й

електрични

 2H2↑ + O2↑

При згорянні Г (H2) у В (O2) утворюється Б (H2O)

Г +  В → Б
2H2 + O2 → 2H2O

Д – сульфурвмісна сполука, бо при взаємодії з киснем вона утворює воду і сполуку, що містить 50% Сульфуру. Mr(Д) = Mr(А) = 34. Таку умову задовольняє гідроген сульфід, отже Д – H2S, а Е – SO2.

В + Д → Е + Б

3O2 + 2H2S → 2SO2 + 2H2O

Кисень утворює SO2 при взаємодії з сіркою:

В + И → Е
O2 + S → SO2
И → S

Сульфур(IV) оксид  окиснюється у присутності каталізатора до сульфур(VI) оксиду:

Е + В 
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Вода при взаємодії з сульфур(VI) оксидом утворює сульфатну кислоту:

Ж + Б → З
SO3  + H2O → H2 SO4
Задача 6. (14 балів) 

Елемент А, розміщений у третьому періоді періодичної системи хімічних елементів Д.І. Менделєєва, утворює з елементом Х сполуку АХ3, а з елементом Y – сполуку АY5. Елементи Х і Y утворюють сполуку ХY, розчин якої забарвлює лакмус у червоний колір. Якщо доливати до ХY розчин аргентум нітрату, випадає білий осад, що містить 75,27% Аргентуму. 

А Визначте елементи А, Х, Y.

Б Складіть формули простих сполук елементів (А, Х, Y) молекулярної будови та складних сполук (XY, АХ3, АY5), укажіть типи хімічного зв’язку в них. 

В Складіть електронну формулу атома елемента А і графічні формули сполук АХ3, АY5. Опишіть їх просторову будову в зв’язку з типом гібридизації центрального атома. (Врахуйте, що всі формули сполук наведені з індексами).
Розв’язок

А 1. У червоний колір фіолетовий лакмус забарвлює кислота, отже водний розчин бінарної сполуки ХУ є кислотою. Елемент Х – Гідроген Н.

2. 
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3. Елемент третього періоду, здатний утворювати із Хлором сполуки складу ACl3 та ACl5, – це Фосфор Р.

Б 4. Формули простих сполук А – Р4 , білий фосфор; Х – Н2, Y – Cl2, 

тип зв’язку у молекулах – ковалентний неполярний. 


5.
АХ3 – PН3,  АY5 – PCl5, XY – HCl,  тип зв’язку в молекулах – ковалентний полярний.

6.
Електронна формула Р – 
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В 7. Графічна формула PCl3: 

        ..

Cl – P – Cl 
        ׀
    Cl
Просторова будова молекули PCl3 – піраміда, тип гібридизації атома Фосфору – sp3, атом Фосфору має неподілену електронну пару.

             ..

   P


Cl    Cl        Cl
8. Просторова будова молекули PCl5 – тригональна біпіраміда, тип гібридизації атома Фосфору – sp3d, атом Фосфору не має неподіленої електронної пари.
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Відповідь: формули простих сполук А – Р4, білий фосфор; Х – Н2, Y – Cl2, 
АХ3 – PCl3,  АY5 – PCl5, XY – HCl.

Практичний тур

Завдання 1. Народна медицина (6 балів)
В енциклопедії народної медицини Івана Куреннова зазначено, що під час лікування гострого фарингіту потрібно використовувати листя шавлії, евкаліпту, ромашки та календули, узятих у співвідношенні 1:1:1:1. Для приготування цієї настоянки зазвичай беруть 10 г сухої сировини (лікарських трав) на 200 мл окропу. Протягом дня потрібно зробити в середньому 6 інгаляцій, тривалістю по 5 хвилин кожна. 

А Обчисліть масову частку сухої речовини у складі запропонованої вище настоянки. 

Б В аптеках зазвичай продають кожну iз лікарських трав окремо фасовану. Обчисліть масу кожної з трав, яку Вам потрібно взяти для приготування настоянки, та зазначте, яку масову частку кожна з них становить у складі настоянки. 

В Обчисліть масу всіх компонентів настоянки, яку потрібно взяти для приготування її на весь період лікування, якщо на одну інгаляцію використовується 70 мл розчину, а робити їх лікар призначив 7 днів? 

Г Чи вистачить по одній упаковці лікарських трав на весь курс лікування, якщо кожен з пакунків містить по 50 г сухої речовини? Відповідь підтвердіть розрахунками. 

Д Назвіть два обов’язкових методи розділення суміші, які потрібно використати під час приготування настоянки.  

Розв’язок 

А m(Н2О) = ρ∙V = 1г/мл ∙200 мл = 200 г

m(р-ну) = m(сух.р-ни) + m(Н2О) = 10г + 200г = 210 г

w(лікарських трав) = 10г/210г = 0,048 ∙100% = 4,8%

Б m(кожної з трав) = 10г/4 = 2,5 г 

w (кожної  з трав) = 2,5г/210г = 0,012 = 1,2%

В Обчислюємо масу настоянки, яка потрібна  на весь тиждень:


70 мл – 1 інгаляція


х мл – 42 інгаляції (6 інгаляцій в день ∙ 7 днів)

х = 70 ∙ 42 / 1 = 2940 мл = 2940 г

Обчислюємо масу лікарських трав і масу води, які потрібно взяти для приготування такого об’єму настоянки.

0,048 = х г (трави) / 2940 г (розчину настоянки) 

х г (лікарських трав) = 2940 г (р-ну настоянки) ∙ 0,048 = 141,12 г

m(Н2О) = 2940 г – 141,12 г = 2799 г = 2799 мл = 2л 799 мл

Г Вистачить по одній упаковці, оскільки на приготування потрібного об’єму настоянки потрібно загалом 141,12 г / 4 = 35,28 г кожної з лікарських трав.

Д Відстоювання і фільтрування.

Завдання 2. Загадкова сіль (6 балів)
· Який він чудовий! – вигукнув володар, любуючись, як дитина, своїм блискучим кристалом.

· Що ж в ньому особливого? – спитав його співрозмовник. – На вигляд це звичайна сіль.

· Ах от як! Ручаюсь, що Вам не вдасться її ніде знайти. Вона тільки що з’явилася на світ й існує тільки ось тут, у цих чотирьох стінах, навіть назви ще немає. 

· Ми самі назвемо цю сіль вашим ім’ям,  якщо тільки вона буде гідна цього.

До речі, сьогодні під ранок я бачив дивний сон. Бачив величезний завод, на якому виробляли цілі гори моєї солі. Бачив дерев’яні чани, в яких відбувалася кристалізація солі, дерев’яні бочки, в яких її зберігали. Це була велика помилка. Деревина наскрізь просочилася сіллю, і достатньо було іскри, щоб усе загорілося з величезною силою.

Так і трапилося. Я ніколи не бачив наяву такої жахливої пожежі. Коли страшний жар дійшов складу моєї солі, вона почала розкладатися, наповнюючи навколишнє середовище як би невидимою рідиною. Усе, що тільки могло горіти, при стиканні із цією рідиною спалахувало і горіло. Скрізь усе горіло сліпучим білим полум’ям, а не червоним, як при звичайній пожежі. Я бачив, як величезний залізний кран, розжарившись, вмить також почав горіти, розкидаючи навколо себе сліпучі іскри. Коли ж жар досягнув найвищого ступеня, розкладання солі, мабуть, так посилилося, що відбувся величезний вибух. Ось що я бачив у вісні. Але все це може відбутися і наяву. 

Сьогодні дана сіль набула широкого застосування. Зокрема, вона входить до складу червоних і зелених сигнальних ракет.

А Що являє собою добутий блискучий кристал? Напишіть молекулярну формулу сполуки, дайте їй назву.

Б Поясніть кожне явище в розповіді вченого.

В Складіть рівняння реакцій, що описують хімічні явища, про які йде мова в тексті. 
Розв’язок 

1. Сіль, про яку ведеться розповідь у задачі, – це бертолетова сіль KClO3, названа на честь вченого К.-Л. Бертолле, який добув її, пропускаючи хлор через гарячий розчин їдкого калі. 

2. При нагріванні бертолетова сіль розкладається з виділенням кисню:
     2KClO3 → 2KCl + 3O2↑ 

Невидима рідина ( це кисень: він  важче за повітря, а тому, подібно до вуглекислого газу, стелиться по землі.

Сліпуче біле полум’я – температура полум’я при горінні в кисні вища, ніж у повітрі, а тому частки сажі розжарюються у ньому сильніше: не до червоного, а до білого кольору.

«Залізний кран, розжарившись, також почав горіти» – у чистому кисні здатне горіти навіть залізо: 3Fe + 2O2 → Fe3O4

«Червоні та зелені сигнальні ракети» – в них використовується суміш бертолетової солі із додаванням солей Барію (надає зелений колір) або Стронцію (надає червоний колір).

Завдання 3. Хімічний фоторяд (10 балів)


Перегляньте запропоновані Вам фотографії на слайдах. Дайте відповіді на поставлені запитання. 

Слайд 1.

1. Назвіть речовину Х, яку можна добути зазначеними способами. Кисень (О2)
2. Складіть рівняння реакції, яке ілюструє процес добування речовини Х. 

2КMnO4 → К2MnO4 + MnO2 + O2↑

3. Поясніть різницю процесів, зображених на малюнках А і Б. На рисунку А зображений процес збирання кисню шляхом витіснення повітря, оскільки кисень важчий за повітря (M(О2) = 32г/моль, а M(повітря)= 29г/моль), то він буде опускатися на дно банки. На рисунку Б зображений процес збирання кисню шляхом витіснення води, оскільки кисень дуже погано розчиняється у воді, він буде її витискувати із пробірки.

Слайд 2. 

1. Визначте невідому речовину Y на основі інформації, отриманої з фото. Лужний метал (К, Na, Li)

2. Складіть рівняння реакції хімічного процесу, що зображений на фото. 

2Na + 2H2O = 2NaOH + H2 ↑

3. Поясніть наявність забарвлення в кристалізаторі на фото Б. Малинове забарвлення в кристалізаторі надає індикатор фенолфталеїн у лужному середовищі. Отже, у кристалізаторі під час взаємодії лужного металу із водою утворюється луг.

Слайд 3. 

Визначте катіони металічних елементів, що відповідають кольорам полум'я. Запишіть їх.  

Фото А: Na+
Фото Б: Cu2+ 

Фото В: Ca2+

Фото Г : K+
Слайд 4. 

1. Визначте невідому речовину Z, процес добування якої зазначено на фотокартках, напишіть її формулу та назву. кальцій гідроксид Са(ОН)2, гашене вапно

2. Складіть рівняння реакції відповідного хімічного процесу. 

СаО + Н2О = Са(ОН)2
3. Поясніть, які властивості проявляє речовина Z, відповідь аргументуйте. 

Са(ОН)2 проявляє основні властивості, це підтверджує малинове забарвлення на фото В (фенолфталеїн у лужному середовищі).

Слайд 5. 

1. Визначте речовину, спосіб добування якої зображено на фото. Врахуйте, що Х – біла тверда кристалічна речовина, сіль; Y – прозора рідина із високою реакційною здатністю; Z – безбарвна газувата речовина; D – вода, підфарбована метилоранжем. Напишіть формули та назви речовин Х, Y, Z, а також речовини, яку можна добути цим способом. Х – кристалічний натрій хлорид (NaCl), Y – концентрована сульфатна кислота (Н2SO4), Z – гідроген хлорид (НСl), який надходить по газовідвідній трубці. Речовина, яку добувають таким чином, – хлоридна кислота (НСl). 
2. Складіть рівняння реакції, яке ілюструє хімічний процес, зображений на фото.  2NaCl + H2SO4(конц.) = Na2SO4 + 2HCl↑ 

3. Назвіть хімічний посуд, який зображено на фото (1, 2, 3, 4, 5).  

1 – круглодонна колба

2 – ділильна воронка або воронка із краном

3 – стержні лабораторних  штативів

4 – кристалізатор

5 – газовідвідна трубка 

Завдання 4. Відеозадача (8 балів)

Дана схема перетворень:

А Складіть схему перетворень за допомогою формул хімічних сполук. Зауважте, що сполуки А, Б, В, Г, Д, Е ви побачите під час відеоряду, а сполуки Х і У – ви маєте передбачити. Відомо, що сполука Х – газ, а 
У – рідина. 

Б Складіть відповідні рівняння хімічних реакцій, укажіть їх типи, дайте назви продуктам реакцій.

Розв’язок 

А 





Б 1. S + O2 → SO2 – сполучення 

сульфур(IV) оксид

2. 2SO2 + O2 → 2SO3 – сполучення

сульфур(VI) оксид

3. SO3 + H2O → H2SO4 – сполучення

сульфатна кислота

4. H2SO4  + Fe  → FeSO4 + H2↑ ( заміщення 

ферум(ІІ) сульфат    водень

5. H2SO4  + Na2CO3  → Na2SO4  + CO2↑ + H2O – обміну  

натрій сульфат   карбон(IV) оксид   вода

6. H2SO4  + Cu(OH)2 → CuSO4  + 2H2O – обміну 

купрум(ІІ) сульфат       вода

7. SO2 + H2O → H2SO3 – сполучення

сульфітна кислота

9 клас

Теоретичний тур

Задача 1. (10 балів)


Дана схема перетворень:

Na →
 А 
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 NaHCO3 →   CO2 → Na2CO3 →  Zn(OH)2
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А Визначте невідомі речовини А і Б.

Б Напишіть рівняння реакцій, за якими можна здійснити запропоновані перетворення. 

В Для реакції 1 складіть схему електронного балансу, визначте окисник і відновник; для реакції 6 – складіть повне та скорочене йонно-молекулярне рівняння реакції.

Розв’язок

1. 2Na + 2H2O = 2NaOH + H2↑

Na0 –1ē → Na+   1 – 2 – відновник, окиснення

2H+ + 2ē → H20  2 – 1 – окисник, відновлення 

2. NaOH + CO2 → NaHCO3
3. NaHCO3 
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 Na2CO3 + H2O + CO2↑

4. CO2 + Na2О → Na2CO3
5. ZnCl2 + Na2CO3 + Н2О = Zn(OH)2↓ + 2NaCl + СО2↑ 
або 

2ZnCl2 + 2Na2CO3 + Н2О = (ZnOH)2СО3↓ + 4NaCl + СО2↑ 
6. Zn(OH)2 + 2NaOH = Na2[Zn(OН)4] (реакція відбувається у розчині)

Zn(OH)2 + 2Na+ + 2OH- = 2Na+ + [Zn(OН)4]2-

або  

(ZnOH)2СО3 + 6NaOH + H2O = 2Na2[Zn(OН)4] + Na2СО3
     (ZnOH)2СО3 + 6Na+ + 6OH-+  H2O = 4Na+ + 2[Zn(OН)4]2– + 2Na+ + СО32-

     (ZnOH)2СО3 + 6OH-+  H2O = 2[Zn(OН)4] 2– + СО32-

7. Zn(ОН)2 + 2HCl = ZnCl2 + 2H2O

або

(ZnOH)2СО3 + 4HCl → 2ZnCl2  + CO2↑ + 3H2O

Задача 2. (8 балів)

Теплота згоряння жирів в організмі становить 39 кДж/г. Яка маса жиру може поповнити втрати організмом теплоти внаслідок випаровування 540 г води, якщо вважати що вся енергія згоряння жирів витрачається на цей процес? (Значення стандартних ентальпій утворення води у газуватому та рідкому станах відповідно:
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Розв’язок

1. За наслідком закону Гесса для процесу 
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2. ΔH (випаровування 30 моль Н2О) = 30 моль ∙ 44 кДж/моль =1320 кДж.

3. m(жиру) = 1320 кДж : 39 кДж/г = 33,8 г.

Відповідь: 33,8 г.

Задача 3. (12 балів)

До розчину сульфатної кислоти об’ємом 2,5 л (густина 1,001 г/см3, 
рН = 2) додали розчин сульфатної кислоти об’ємом 30 мл з масовою часткою 
50 % (густина 1,396 г/мл). Обчисліть масову частку кислоти в одержаному розчині. Урахуйте, що дисоціація повністю відбулася за першим ступенем. 

Розв’язок
рН = –lg[H+]; якщо рН = 2, то [H+] = 10–2 моль/л

У 2,5л розчину міститься 2,5∙0,01 = 2,5∙10-2 моль кислоти.

m1р-ну(H2SO4) = ρV = 1,001∙2500 = 2502,5 (г)

m1(H2SO4) = n(H2SO4) ∙M(H2SO4) = 2,5∙10-2∙98 = 2,45(г)

m2 р-ну(H2SO4) = ρV = 1,396 ∙ 30 = 41,88 (г)

m2(H2SO4) = m2 р-ну(H2SO4) ∙ w(H2SO4) = 41,88 ∙ 0,5 = 20,94 (г)

Утворився розчин масою m3 р-ну(H2SO4) = 2502,5 + 41,88 = 2544,38 (г), який містить кислоту масою m3(H2SO4) = 20,94 + 2,45 = 23,39 (г).

Тоді w3(H2SO4) = m3 (H2SO4) / m3р-ну(H2SO4) = 23,39 / 2544,38 = 0,0092 або 0,92%

Відповідь: масова частка кислоти в одержаному розчині складає 0,92%.

Задача 4. (12 балів) 

Розчин масою 400 г  з масовою часткою натрій хлориду 25 % використали для добування натрій гідроксиду шляхом електролізу. Обчисліть масову частку натрій гідроксиду в добутому  розчині. 

Розв’язок 

1. Записуємо рівняння електролізу, яке ілюструє добування натрій гідроксиду:

	К-:
	2H2O + 2ē = H2 +2OH-

	А+:
	2Cl– − 2ē = Cl2

	
	2NaCl + 2H2O = H2↑ + Cl2↑ + 2NaOH


2. Обчислюємо масу натрій хлориду в розчині.

m(NaCl) = 400г ∙ 0,25 = 100г

3. Обчислюємо масу натрій хлориду за рівнянням реакції електролізу.

M(NaCl) = 58,5г/моль; М(NaOH) = 40 г/моль

n(NaCl) = 100г : 58,5 г/моль = 1,7094моль

n(NaCl) = n(NaOH) = ne(H2O) = 1,7094моль

m(NaOH) = 40 г/моль ∙ 1,71 моль = 68,8 г

4. Обчислюємо маси водню та хлору, що виділилися під час електролізу.

    n(Н2) = 0,5∙ n(NaCl) = 0,5 ∙ 1,7094 моль = 0,8547 моль

    m(Н2) = 2г/моль ∙ 0,8547 моль = 1,7 г

    n(Cl2) = n(Н2) = 0,8547 моль

    m(Cl2) = 71 г/моль ∙ 0,8547 моль = 60,7 г

5. Обчислюємо масу розчину лугу після завершення електролізу.

    m(розчину) = 400г – (1,7 г + 60,7 г) = 337,6 г 

6. Обчислюємо масову частку натрій гідроксиду в добутому  розчині.

w (NaOH) = 68,8г : 337,6 г .100% = 20,4%

Відповідь: w(NaOH) = 20,4% 

Задача 5. (13 балів)

На сплав алюмінію, заліза та міді масою 14 г подіяли надлишком хлоридної кислоти. Виділився газ об’ємом 8,96 л. До такої ж маси цього сплаву додали надлишок натрій гідроксиду, при цьому виділився газ об’ємом  6,72 л. 

А Обчисліть кількісний склад сплаву у відсотках.

Б Передбачте фізичні властивості сплаву. 

Розв’язок 

А 1. Складаємо рівняння реакцій відповідно до умови задачі.

З хлоридною кислотою із перелічених металів взаємодіють лише Al і Fe, а тому: 

2Al + 6HCl = 2AlCl3 + 3H2↑



(1)

Fe + 2HCl = FeCl2 + H2↑




(2)

З натрій гідроксидом взаємодіє лише Al, оскільки він є амфотерним металом:

2Al + 6NaOH + 6H2O =2Na3[Al(OH)6] + 3H2↑
(3)

або

2Al + 2NaOH + 6H2O = 2Na[Al(OH)4] + 3H2↑

2. Обчислюємо масу алюмінію за рівнянням (3).

n3(H2) = 6,72 : 22,4 = 0,3 (моль)

n(Al) = 0,3 ∙ 2 : 3 = 0,2 (моль)

m(Al) = 27 ∙ 0,2 = 5,4 (г)

3. Обчислюємо масу заліза за рівнянням (2).

V2(H2) = 8,96 − 6,72 = 2,24 (л)

n2(H2) = 2,24 : 22,4 = 0,1 (моль)

m(Fe) = 56 ∙ 0,1 = 5,6 (г)

4. Обчислюємо масу міді. 

m(Cu) = 14 − (5,4 + 5,6) = 3 (г)

5. Обчислюємо відсотковий склад сплаву.

w(Al)  = 5,4 : 14 ∙ 100% = 39%

w(Fe)  = 5,6 : 14 ∙ 100% = 40%

w(Cu) = 3 : 14 ∙ 100% = 21%

Відповідь: w (Al)  = 39%; w (Fe)  = 40%; w (Cu) = 21%
В Сплав легкий, жовтого кольору, має гарну електропровідність.

Задача 6. (15 балів)

Приготували три однакових наважки суміші двох простих речовин масою 1,52 г. Першу наважку обробили хлоридною кислотою, узятою в надлишку, і в результаті реакції виділилося 0,896 л газу та залишилося 0,56 г твердого залишку. Другу наважку суміші обробили надлишком 10 % розчину натрій гідроксиду і при цьому також виділилося 0,896 л газу і залишилось 0,96 г твердого залишку. Третю наважку прожарили за відсутності повітря й отримали речовину, яка повністю розчинилася у хлоридній кислоті із виділенням 0,448 л газу. Утворений у третьому досліді газ зібрали і ввели в герметично закриту посудину ємністю 1 л, заповнену киснем. Після взаємодії газу із киснем тиск у посудині зменшився приблизно у 
10 разів. Складіть рівняння всіх хімічних реакцій, що відбулися і підтвердіть їх правильність розрахунками. (Під час розв’язку задачі вважайте, що об’єми газів виміряні за н.у.) 


Розв’язок

1. Можна припустити, що проста речовина, яка прореагувала із хлоридною кислотою, метал, який не взаємодіє із лугом, тому його маса дорівнює 0,96г. За законом еквівалентів, використовуючи дані досліду із першою наважкою:


[image: image110.wmf].)
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Методом підбору знаходимо, якщо валентність елементу дорівнює ІІ, ця проста речовина  – метал магній (Mg).
2. 
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(1)

3. Друга проста речовина не взаємодіє із хлоридною кислотою, тому її маса становить 0,56 г. За законом еквівалентів, використовуючи дані досліду із другою наважкою:


[image: image112.wmf].)
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Методом підбору знаходимо, якщо валентність елементу дорівнює ІV, ця речовин
R  –  кремній (Si) 

4. 
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5. За результати досліду із третьою наважкою:
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6. 
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7. 
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8. 
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, відповідає рівнянню (4)

9. 
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10. До перебігу реакції (5) 
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За рівнянням реакції (5) n(O2)реаг. = 0,04   
[image: image120.wmf]Þ

   n(O2), що залишився, дорівнює

nзал.(O2) = 0,0446 – 0,04 = 0,0046 моль. 

Відношення кількості речовини кисню до реакції (5) і після її завершення дорівнює 
[image: image121.wmf]10
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, що відповідає даним про зниження тиску у 10 разів за умовою задачі.

Практичний тур

Задача 1. Визначення вмісту Ферум(ІІІ) методом комплексометрії

Довідка. У кислотному середовищі трилон Б (або ЕДТА) утворює з йонами Fe3+ міцні комплексні сполуки, які й використовуються в титриметрії. Для встановлення точки еквівалентності в реакції комплексоутворення використовують сульфосаліцилову кислоту, яка утворює з Fe3+ при 
рН 2-3 комплекс [FeSal]+ і забарвлює розчин у фіолетово-рожевий колір.

Обладнання 

Прилад для титрування, конічна колба на 100 мл, хімічний стакан, мірний циліндр, мірна пробірка, мірна колба із корком.

Реактиви
Трилон Б (секв. = 0,05 моль/л), розчин Н2О2 (3%), хлоридна кислота
(с = 4 моль/л), металоіндикатор – водний розчин сульфосаліцилової кислоти (25%). 

Хід роботи

1. У мірній колбі (Vk, мл) отримайте розчин для аналізу об’ємом __ мл (V0).

2. Доведіть об’єм розчину в мірній колбі до мітки дистильованою водою.

3. За допомогою мірного циліндру відберіть 30 мл розчину для аналізу (Vа) та перенесіть його в конічну колбу.

4. Додайте 2 мл 3 % розчину Н2О2 та нагрійте дану суміш на електроплитці 2-3 хв., уникаючи утворення осаду. 

5. Додайте в колбу із розчином 4 мл 4 М розчину хлоридної кислоти та 2-3 краплі розчину індикатору сульфосаліцилової кислоти.

6. Одержану пробу для аналізу титруйте стандартним розчином трилону Б до переходу червоно-фіолетового забарвлення у світло-жовте (майже безбарвне). 

7. Зафіксуйте об’єм (V1) трилону Б, що пішов на титрування. Результати занесіть у таблицю 1.

Титрування повторіть 3 рази й обчисліть середнє значення об’єму трилону Б.

Таблиця 1

	Об’єми використаного розчину трилону Б
	Vсер.

(трилону Б),

мл

	V1 (трилону Б),

мл
	V2 (трилону Б),

мл
	V3 (трилону Б),

мл
	

	
	
	
	


8. Обчисліть концентрацію йонів Fe3+ у початковому розчині, враховуючи розведення, за формулою:
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Обчислення:

9. Обчисліть масу йонів у початковому розчині за формулою:
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Обчислення:

Контрольні запитання

1. Навіщо вихідний розчин, який містить йони Fe2+, необхідно кип’ятити декілька хвилин у присутності Н2О2?

Відповідь:___________________________________________________________

2. Чому комплексометричне визначення йонів Fe3+ виконують у кислому середовищі?
Відповідь: ___________________________________________________________

3. Яким чином нестача та надлишок йонів Fe3+ впливає на організм людини?

Відповідь:___________________________________________________________
Задача 2. Якісний аналіз речовин

Лаборант приготував розчини K2CO3, ZnCl2, Pb(NO3)2, MgCl2 та пронумерував пробірки цифрами 1, 2, 3, 4. Ще у дві пробірки (під номерами 
5 і 6) він налив розчини H2SO4 та NaOH. Допоможіть лаборанту, не використовуючи інших реактивів, та, використавши мінімальну кількість реакцій, встановити вміст пробірок 1, 2, 3, 4. Для цього:

А Складіть уявний план експерименту.

Б Напишіть рівняння всіх можливих реакцій у молекулярній та йонно-молекулярних формах. 

В Проведіть реальний експеримент та визначте вміст пробірок. 

ХІД РОБОТИ  

А Виконайте уявний експеримент, склавши таблицю:

Таблиця 2

	Речовини за умовою 

задачі
Реагенти
	Ознаки реакцій

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


В Доведіть уміст кожної із пробірок експериментально, виконуючи мінімум хімічних реакцій. Результати занесіть у таблицю 3.

Таблиця 3

	Речовини за умовою 

задачі
Реагенти
	Ознаки реакцій

	
	пробірка 1
	пробірка 2
	пробірка 3
	пробірка 4

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Зробіть висновок щодо вмісту пробірок: 

пробірка 1 _____________, пробірка 3 _____________,

пробірка 2 _____________, пробірка 4 _____________ . 

10 клас

Теоретичний тур

Задача 1. (10 балів)

Дана схема перетворень:

СаОCl2  
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А Визначте невідомі речовини А, Б.

Б Напишіть рівняння реакцій, за якими можна здійснити запропоновані перетворення. 

В Для реакції 1 складіть схему електронного балансу, визначте окисник і відновник.

Г Для реакції 2 складіть напівсхеми процесів, що відбуваються на катоді й аноді. 

Розв’язок 

А А – Cl2, Б – НCl 

Б 1. СаОCl2 + Н2О2 = СаCl2 + О2↑ + Н2О

Cl+1 + 2ē→ Cl–1      2   1 – окисник, відновлення

2О–1 – 2ē  → О20    2    1 – відновник, окиснення  

2. СаCl2 → Са + Cl2↑

    К–: Са 2+ +2ē → Са0
А+: 2Cl – – 2ē → Cl20

3. 4Cl2 + РН3 + 4Н2О = 8НCl  + Н3РО4 

4. 2НCl + Fe = FeCl2 + Н2↑

5. 2НCl + CaO = CaCl2 + Н2O

Задача 2. (8 балів) 

Полівінілхлорид (ПВХ) використовують як пакувальний матеріал для харчових продуктів, для виробництва миючих шпалер, дитячих іграшок і пляшок для води. 

А Напишіть рівняння реакцій одержання полімеру із природного газу (об’ємна частка метану – 95%).

Б Обчисліть об'єм (н.у.) природного газу, який витрачається на одержання 1 кг полівінілхлориду, вихід якого від теоретичного становить 96%. 

Розв’язок 

A 1. Складаємо рівняння реакцій одержання полівінілхлориду із метану.

2CH4 → C2H2 + 3H2
C2H2 + HCl → C2H3Cl

nC2H3Cl → (C2H3Cl)n

Схема перетворення метану в полівінілхлорид: 2nCH4 → (C2H3Cl)n

2. Обчислюємо теоретично можливу масу полівінілхлориду. 
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3. Обчислюємо об'єм метану, який потрібен для реакції одержання полівінілхлориду.

   х м3          1,0417 кг

2nCH4 → (C2H3Cl)n


2n∙ 22,4 м3    n 62,5 кг
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4. Обчислюємо об'єм природного газу, в якому знаходиться метан. 
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Відповідь: об'єм природного газу становить 786 л.

Задача 3. (12 балів)

Спалили газову суміш об’ємом 10 л, що складається із 30 % метану, 20 % етану, 30 % пропану, 20 % бутану. Газ, що утворився, пропустили крізь розчин натрій гідроксиду масою 300 г з масовою частковою лугу 40%. Обчисліть маси продуктів реакції.

Розв’язок 

1. Складаємо рівняння реакцій горіння складових газової суміші. 

CH4 + 2O2 = CO2 + H2O


(1)

 1моль                      1моль

2C2H6 + 7O2 = 4CO2 + 6H2O

(2)

   1 моль                           2 моль

C3H8 + 5O2 = 3CO2 + 4H2O


(3)

 1 моль                          3 моль

2C4H10 + 13O2 = 8CO2 + 10H2O

(4)

     1моль                               4 моль
2. Обчислюємо за законом об’ємних відношень об’єми вуглекислого газу, що виділився при згорянні кожної із складових суміші. 
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V(CH4) = 10 л ∙ 0,3 = 3 л 
[image: image135.wmf]Þ

V1 (CO2) = 3 л

V(C2H6) = 10 л ∙ 0,2 = 2 л  
[image: image136.wmf]Þ

 V2 (CO2) = 2л ∙ 2 = 4 л

V(C3H8) = 10 л ∙ 0,3  = 3 л 
[image: image137.wmf]Þ

 V3 (CO2) = 3 л ∙ 3 = 9 л

V(C4H10) = 10 л ∙ 0,2 = 2 л 
[image: image138.wmf]Þ

 V4 (CO2) = 2 л ∙ 4 = 8 л

Vзаг(CO2) = 3 л + 4 л + 9 л + 8 л = 24 л

3. Складаємо рівняння реакцій утвореного вуглекислого газу з натрій гідроксидом.

2NaOH +  CO2 = Na2CO3 + H2O

(5)

або NaOH +  CO2 = NaНCO3 

(6)

4. Визначаємо, які з речовин знаходяться в надлишку, а які − в нестачі.

n(CO2) = 24 : 22,4 = 1,07 моль

m(NaOH) = 300г ∙ 0,4 = 120 г

n(NaOH) = 120г : 40г/моль = 3 моль 
[image: image139.wmf]Þ

 NaOH знаходиться в надлишку.
Отже, відбудеться реакція (5) з утворенням середньої солі натрій карбонату.

5. Обчислюємо масу солі.

Обчислення ведемо за речовиною, яка знаходиться у нестачі. 

За рівнянням (5) n(CO2) = n(Na2CO3) 
[image: image140.wmf]Þ

 n(Na2CO3) = 1,07 моль

m(Na2CO3) = 106 г/моль ∙ 1,07моль = 113,4 г

6. У результаті реакції залишається ще 1,93 моль NaOH.

m(NaОН) = 1,93 моль∙ 40 г/моль = 77,2 г

nутв. (Н2О) = n(Na2CO3) = 1,07 моль

mутв. (Н2О) = 1,07 моль ∙ 18 г/моль = 19,26 г

Відповідь: утворюється середня сіль Na2CO3, m(Na2CO3) = 113,4 г 

m(NaОН) = 77,2 г

m утв.(Н2О) = 19,26 г

Задача 4.  (12 балів)

Шматочок халькопіриту CuFeS2 розчинили в надлишку нітратної кислоти. У результаті реакції одержали 3,667 л газу (н.у.), густина якого при 
1 атм. і 25 0С склала 1,227 г/л , та розчин масою 24,4 г з масовою часткою нітратної кислоти втричі меншу за її масову частку в початковому її розчині. 

А За допомогою розрахунків, визначте молекулярну формулу газу, що утворився внаслідок реакції CuFeS2 + HNO3 → А + Б + С + Д↑ + Е 

Б Складіть відповідне рівняння реакції, встановивши формули невідомих речовин. Розставте коефіцієнти методом електронного балансу. 

В Обчисліть масову частку нітратної кислоти у початковому розчині. 

Розв’язок 

А За рівнянням Менделєєва-Клапейрона обчислюємо молярну масу невідомого газу і визначаємо, що це за газ.

Молярна маса газу: M = ρRT/p = 1,227 ∙ 8,314 ∙ 298/101325 = 0,03 кг/моль

(1 г/л = 1 кг/м3). M = 30 г/моль. Цей газ − нітроген(ІІ) оксид, NO.
Б Складаємо рівняння реакції відповідно до умови задачі. 

3CuFeS2 + 32HNO3 → 6H2SO4 + 3Fe(NO3)3 + 3Cu(NO3)2 + 10H2O + 17NO↑

Fe+2 – 1ē → Fe+3      17         3     окиснення, відновник

2S–2 – 16ē → 2S+6         51

N+5  + 3ē   →  N+2     3         17    відновлення, окисник

В 1. Обчислюємо масу одержаного розчину за рівнянням реакції:

                                                                                  х г                           3,667 л

3CuFeS2 + 32HNO3 → 6H2SO4 + 3Fe(NO3)3 + 3Cu(NO3)2 + 10H2O + 17NO↑

                           2058 г = 6 ∙ 98 +   3 ∙ 242 +        3 ∙ 188 +    10 ∙ 18      380,8 л

m(розчину) = 2058г ∙ 3,667л / 380,8л = 19,8 г  

2. Обчислюємо масу нітратної кислоти, яка не прореагувала і залишилася в розчині.

    Маса розчину за умовою задачі складає: 24,4 г, а тому маса нітратної кислоти в розчині становить: m(HNO3) = 24,4г – 19,8г = 4,6 г.

3. Обчислюємо масову частку нітратної кислоти в розчині.
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4. Обчислюємо масову частку нітратної кислоти у вихідному розчині, якщо відомо, що вона була втричі більшою.

w(HNO3) = 19% ∙ 3 = 57% 

Відповідь: масова частка нітратної кислоти, яку взяли для реакції, становить 57%. 

Задача 5.  (13 балів) 

Порошок сріблясто-біло-сірої простої речовина А, яка володіє гарною тепло- й електропровідністю, при нагріванні бурхливо взаємодіє із твердою білою речовиною Б з утворенням твердої білої речовини В, що легко сублімується і «димить» у вологому повітрі, та сріблясто-сірої простої речовини Д, яку в Україні колись називали «оливом», і з якої стародавні римляни будували водопроводи.

Після розчинення продукту В у надлишку лугу і пропусканні через одержаний прозорий розчин газу Г, випадає білий осад, розчинний як в кислотах, так і в лугах.

А Назвіть речовини А, Б, В, Г і Д. 

Б Складіть рівняння вищезгаданих реакцій у молекулярній та йонно-молекулярних формах. 

В Зазначте найважливішу галузь застосування речовини В.

Розв’язок  

А Речовина А – це алюміній, Б – плюмбум(ІІ) хлорид, В – безводний алюміній хлорид, Г – вуглекислий газ або інший газуватий ангідрид слабкої кислоти, 
Д – свинець.

Б Алюмінієвий порошок реагує з плюмбум(ІІ) хлоридом: 

2Al + 3PbCl2 → 2AlCl3↑ + 3Pb, одержаний алюміній хлорид сублімується при температурі вище 180 0С і «димить»  у вологому повітрі внаслідок гідролізу:

AlCl3 + H2O → AlOHCl2 + HCl↑

AlCl3 + 2H2O → Al(OH)2Cl + 2HCl↑

AlCl3 + 3H2O → Al(OH)3 + 3HCl↑

Реагує з надлишком лугу:

	Al3+ + 3OH– → Al(OH)3↓ 
	
	AlCl3 + 3NaOH → Al(OH)3↓ + 3NaCl

	Al(OH)3 + 3OH– → [Al(OH)6]3–
	
	Al(OH)3 + 3NaOH → Na3[Al(OH)6]

	Al3+ + 6OH– → [Al(OH)6]3– 
	
	AlCl3 + 6NaOH → Na3[Al(OH)6] + 3NaCl


Одержаний розчин дає осад з газуватим кислотним оксидом:

	Na3[Al(OH)6] + 3CO2 → 3NaHCO3 + Al(OH)3↓

	[Al(OH)6]3– + 3CO2 → 3HCO3– + Al(OH)3↓

	або

	2Na3[Al(OH)6] + 3CO2 → 3Na2CO3 + 2Al(OH)3↓ + 3H2O

	2[Al(OH)6]3– + 3CO2 → 3CO32– + 2Al(OH)3↓ + 3H2O


Амфотерний гідроксид розчиняється в кислотах і лугах:

	Al(OH)3 + 3H+ → Al3+ + 3H2O
	
	Al(OH)3 + 3HCl → AlCl3 + 3H2O

	Al(OH)3 + 3OH–→ [Al(OH)6]3–
	
	Al(OH)3 + 3NaOH→ Na3[Al(OH)6]


В Найважливіше технічне застосування AlCl3 – каталізатор при переробці нафти і в органічних синтезах.

Задача 6. (15 балів)

Під час електролізу 1490 г 20 % розчину калій хлориду на аноді виділилось 26,9 л газу (н.у.). Газ, який виділився, повністю поглинувся 171,4 мл 40% гарячого розчину натрій гідроксиду (густина 1,4 г/мл). Обчисліть склад розчину (% за масою), який утворився після поглинання газу розчином натрій гідроксиду. Знайдіть масову частку калій хлориду у розчині після електролізу. 

Розв’язок

1. Складаємо рівняння реакцій: 

2KCl + 2H2O 
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 2KOH + Cl2↑ + H2↑

(1)

3Cl2 + 6NaOH 
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5NaCl + NaClO3 + 3H2O
(2)

2. Обчислюємо  кількість речовини  KCl:

n(KCl) = 1490·0,2/74,5 = 4 (моль)

3. Обчислюємо кількість речовини Cl2, що виділився на аноді:

n(Cl2) = 26,9/22,4 = 1,2 (моль)

4. Обчислюємо кількість речовини NaOH:

n(NaOH) = 171,4·1,4·0,4/40 = 2,4 (моль)

5. Обчислюємо масу розчину після повного поглинання Cl2:

mр-ну = 171,4·1,4 + 1,2·71 = 240 + 85,2 = 325,2 (г)

6. Обчислюємо маси продуктів реакції за хімічним рівнянням (2):

n(NaCl) = 5/3n(Cl2) = 5/3·1,2 = 2(моль), m(NaCl) = 58,5 ·2 = 117 (г)

n(NaClО3) = 1/3n(Cl2) = 1/3·1,2 = 0,4(моль), m(NaClО3) = 106,5 ·0,4 = 42,6 (г)

7. Обчислюємо масові частки солей у розчині:

w(NaCl) = 117/325,2 = 0,36 = 36%

w(NaClO3) = 42,6/325,2 = 0,131 = 13,1%

8. За хімічним рівнянням 1 обчислюємо кількість речовини KCl, який прореагував:

n(KCl) = 2n(Cl2) = 2·1,2 = 2,4 (моль)

9. Обчислюємо кількість речовини і масу KCl, яий залишився в розчині:

n(KCl) = 4 – 2,4 = 1,6 (моль)

m(KCl) = 1,6·74,5 = 119,2 (г)

10.  Маса розчину зменшилася за рахунок виділення хлору і водню.

11. Обчислюємо масу розчину після завершення електролізу:

m(Cl2) = 1,2·71 = 85,2(г)

n(Н2) = n(Cl2) = 1,2 моль; m(Н2) = 1,2 ·2= 2,4(г)

mр-ну = 1490 – 85,2 – 2,4 = 1402,4 (г)

12. Обчислюємо масову часту KCl у розчині після електролізу:

w(KCl) = 119,2·100% /1402,4 = 8,5%

Відповідь: w(NaCl) = 36%; w(NaClO3) = 13,1%; w(KCl) = 8,5%

Практичний тур

Задача 1. Кількісний аналіз якості води

Складіть довідку. Твердість води визначається концентрацією йонів _______ і __________. Залежно від їх кількості вода може бути ______________________

______________________________. Для людини найбільш підходить вживання ________________. Якщо ж людина буде постійно пити рідину із більш високим значенням твердості, то в організмі накопичиться досить багато солей. З часом вони можуть призвести до таких захворювань, як: ____________________________________________________. Крім того, тверда вода стає причиною виведення з ладу електропобутових приладів.

Хід роботи

Дослід 1. Визначення твердості води.
1а. Визначення загальної твердості води.
Обладнання: прилад для титрування, конічна колба на 200-250 мл, хімічний стакан на 50 мл, мірний циліндр, мірна пробірка.

Реактиви: дистильована вода, вода для аналізу, амоніачний буферний розчин (рН 10), індикатор еріохром чорний, трилон Б (0,05 н).

1. Візьміть конічну колбу об’ємом 200-250 мл та ополосніть її дистильованою водою.
2. Відберіть у колбу для титрування 100 мл проби досліджуваної води, використовуючи мірний посуд.

3. Прилийте 5 мл амоніачного буферного розчину (рН 10), використовуючи мірний посуд.  

4. Додайте декілька кристалів сухого порошку індикатору еріохрому чорного до одержання винно-червоного кольору.

5. Проведіть титрування 0,05 н робочим розчином трилону Б до зміни забарвлення на синє (із зеленуватим відтінком). Результати занесіть у таблицю 1. Повторіть титрування два рази.

Таблиця 1
	V (Н2О), 

взятої для аналізу, мл
	V1 (трилон Б), мл
	V2 (трилон Б),

мл
	Vсер. (трилон Б),

 мл

	
	
	
	


6. Обчисліть загальну твердість води (Зж) у міліеквівалентах/літр за формулою:
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де Vсер. (трилон Б) ( об’єм робочого розчину трилону Б, затрачений на титрування, мл;

Cн (трилон Б) ( концентрація розчину трилону Б, моль-екв/л;

V(Н2О) ( об’єм води, взятої для визначення, мл.

Обчислення: 

1б. Визначення твердості води за Кальцієм (Ca2+) та Магнієм (Mg2+) 
Обладнання: прилад для титрування, конічна колба на 200-250 мл, хімічний стакан на 50 мл.

Реактиви: дистильована вода, вода для аналізу, 2 М розчин натрій гідроксиду, індикатор мурексид, 0,05 н розчин трилону Б (стандарт-титр). 

1. Візьмить конічну колбу об’ємом 200-250 мл. 

2. Відберіть мірним посудом 100 мл досліджуваної води і перелийте її у конічну колбу.

3. Добавте 2 мл 2 М розчину NaOH і декілька кристалів сухого індикатору мурексиду. 

4. Проведіть титрування 0,05 н розчином трилону Б при інтенсивному перемішуванні. Перехід забарвлення від червоного до бузкового свідчить про кінець титрування. Результати занесіть у таблицю 2. Повторіть титрування два рази.

Таблиця 2
	V (Н2О) 

взятої для аналізу, мл
	V1 (трилон Б), мл
	V2 (трилон Б), мл
	Vсер. (трилон Б), мл

	
	
	
	


5. Обчисліть уміст йонів Са2+  у досліджуваній воді за формулою:
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де V(трилон Б)  ( об’єм робочого розчину трилону Б, затрачений на титрування, мл;

Cн (трилон Б)  ( концентрація розчину трилону Б; моль-екв/л;

V(Н2О) ( об’єм води, взятої для визначення, мл.

Обчислення:

6. Обчисліть уміст йонів Mg2+:


[image: image148.wmf])

(

)

(

)

(

2

2

2

+

+

-

=

Са

О

Н

Mg

Ж

Ж

Ж


Обчислення:

7. За одержаними результатами заповніть таблицю 3.

Таблиця 3
	ЗЖ (Н2О), мекв/л
	Ж (Са2+), мекв/л
	Ж (Mg2+), мекв/л

	
	
	


8. Задача

Аналізом установлено, що у 2 л води міститься 162,08 мг кальцій  гідрогенкарбонату і 73,16 мг магній гідрогенкарбонату. Обчисліть загальну твердість цієї води (відповідь запишіть у мг-екв/л).   

Задача 2. Якісний аналіз неорганічних сполук

У пронумерованих пробірках містяться 10 %-ві розчини таких речовин: натрій карбонат, магній сульфат, хлоридна кислота, барій нітрат, натрій гідроксид. Розпізнайте ці речовини, не використовуючи додаткових реактивів та індикаторів. Для цього:  

А Складіть уявний план експерименту.

Б Напишіть рівняння всіх можливих реакцій у молекулярній та йонно- молекулярних формах. 

В Проведіть реальний експеримент і визначте вміст пробірок. 

ХІД РОБОТИ  

А Виконайте уявний експеримент, склавши таблицю 4:   


     

Таблиця 4
	Речовини за умовою 

задачі
Реагенти
	Ознаки реакцій
	Висновок

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	 


Б Напишіть рівняння ВСІХ можливих реакцій у молекулярній та йонно- молекулярних формах.

В Доведіть уміст кожної із пробірок експериментально, виконуючи мінімум хімічних реакцій. Результати занесіть у таблицю 5.  

Таблиця 5
	Речовини за умовою 

задачі
Реагенти
	Ознаки реакцій
	Висновок

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	 


 Зробіть висновок щодо вмісту пробірок: 

пробірка 1 ___________, пробірка 2 ___________, пробірка 3 ___________,

пробірка 4 ___________, пробірка 5 ___________.

11 клас

Теоретичний тур

Задача 1. (12 балів)

Дана схема перетворень:

                          калій бромід 
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 калій хлорид 
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кислота

А Складіть схему перетворень за допомогою молекулярних формул речовин.  Визначте невідомі речовини А, Б, В.

Б Напишіть рівняння реакцій, за якими можна здійснити запропоновані перетворення. 

В Для реакції 1 складіть схему електронного балансу, визначте окисник і відновник.

Розв’язок

1. KBr + Cl2 → 2KCl + Br2↑

2Br– – 2ē →  Br20   2   1 – відновник, окиснення

Cl20 + 2ē → 2Cl–     2   1 – окисник, відновлення 

2. 2KCl (розплав) 
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 2K + Cl2↑

3. Cl2 + 2KI = 2KCl + I2↓

4. І2 + Mg = MgI2
5. 2KCl тв + H2SO4конц. = K2SO4 + 2HCl↑ 

6. Al4C3 + 12HCl = 4AlCl3 + 3CH4↑

7. 2CH4 
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A – С2Н2 
8. С2Н2 + Cl2 → СНCl = CHCl

9. CaC2 + 2HCl → CaCl2 + C2H2↑

10.  3C2H2 
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Б – С6Н6
11.  С6Н6 + СН3Сl 
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AlCl

 С6Н5–CH3 + HCl
В – С6Н5–CH3
12.  С6Н5–CH3 + 3[O] → С6Н5–COOH + H2O

Задача 2. (8 балів)

Реакція дегідрування бутану відбувається в реакторі, об’єм якого 0,2 л, при температурі 800 К за рівнянням: 
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. Спостереження за реакцією, що проводилося за температури 293К та тиску 101 кПа, показало, що швидкість її перебігу становить 
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кПа/с. Розрахуйте, через який час після початку реакції зміна об’єму реакційної суміші становитиме 0,01 л. 

Розв’язок

1. За рівнянням об’єднаного газового закону:
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2. 
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Відповідь: 17,3 хвилини.

Задача 3. (11 балів)

У результаті спалювання суміші пропену, бутину, хлоропропену й охолодження продуктів повного згоряння утворилося 2,24 мл рідини з густиною 1,12 г/мл, при взаємодії якої з розчином натрій карбонату може виділитися 224 мл газу (н.у.). Обчисліть мінімальний і максимальний об’єми кисню, які можуть брати участь в умовах досліду за н.у.

Розв’язок

1. 
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2. mрозчину (HCl) =
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3. n(CO2) = 
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4. m(HCl) = 0,02моль ∙ 36,5 г/моль = 0,73 г

5.  m(заг.(1),(2),(3))(H2O) = 3,0688 г – 0,73 г = 2,388г

6.  n(заг.(1),(2),(3))(H2O) =
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7. n(H2O)(3) = 2 ∙ n(HCl) = 2 ∙ 0,02 моль = 0,04 моль

8. n(H2O)(1)+(2) = 0,13 моль – 0,04 моль = 0,09 моль

9. n(C3H6) + n(C4H6) = n(H2O) : 3 = 0,09 моль : 3 = 0,03 моль

10.  На згоряння пропену витрачається менше кисню, а на спалювання бутину більше.  Припустимо, що n(C4H6) = 0,03 моль, а  n(C4H6) = 0 моль,  тоді

n(O2) (1) = 0,03моль ∙ 4,5 = 0,135 моль

11. n(O2)мін. = n(O2)(1) + n(O2)(3) = 0,135моль + 0,08моль = 0,215 моль

12. V(O2)мін. = n(O2)(1),(3) ∙ 22,4моль/л = 0,215 ∙ 22,4моль/л = 4,82 л 

13.  Припустимо, що n(C4H6) = 0,03 моль, а n(C4H6) = 0 моль,  тоді

 n(O2) (2) = 0,03моль ∙ 5,5 = 0,165 моль

14.  n(O2)макс.= n(O2)(2) + n(O2)(3) = 0,165моль + 0,08моль = 0,245 моль

15. V(O2) макс. = n(O2)(2),(3) ∙ 22,4 моль/л = 0,245 ∙ 22,4моль/л  = 5,49л

Відповідь: V(O2) мінімальний – 4,82 л, V(O2) максимальний – 5,49 л.

Задача 4. (12 балів)

Унаслідок переробки 1 кг зерна добули етанову кислоту. Втрати на кожній з чотирьох стадій складали 20 %. 

А Складіть рівняння реакцій, що ілюструють процес переробки зерна на етанову кислоту. 

Б Обчисліть масу оцту (розрахунок проводити із урахуванням умісту крохмалю в зерні 70%, а масову частку етанової кислоти в оцті вважати 9%).

Розв’язок
1. Складаємо рівняння реакцій, що ілюструють процес переробки зерна на етанову кислоту.

(C6H10O5)n + nH2O = nC6H12O6
C6H12O6 = 2C2H5OH + 2CO2↑

C2H5OH + CuO = CH3CHO + Cu + H2O

CH3CHO + Ag2O = CH3COOH + 2Ag↓

2. Обчислюємо масу та кількість речовини крохмалю в зерні, оскільки саме він бере участь у процесі утворення спирту, а потім кислоти. 

m((C6H10O5)n) = 1000г ∙ 0,7 = 700 г

М((C6H10O5)n) = 162n г/моль

n((C6H10O5)n ) = 700г : 162n г/моль = 4,32/ n моль

3. Складаємо схему добування етанової кислоти, враховуючи, що Карбон пішов на утворення етанової кислоти та вуглекислого газу, і загальна кількість атомів Карбону у крохмалі має дорівнювати кількості атомів Карбону у кислоті та вуглекислому газі:

     (C6H10O5)n →2nCH3COOH + 2nCO2↑

4. Обчислюємо теоретичні кількість речовини та масу етанової кислоти:

    n теор (CH3COOH) = 2n ∙ n(C6H10O5)n = 2n ∙ 4,32/ n моль = 8,64 моль

    mтеор(CH3COOH) = 60 г/моль ∙ 8,64 моль = 518,4 г

5. Вихід продуктів на кожній стадії дорівнює ηі = 1– 0,2 = 0,8.

    Загальний вихід етанової кислоти дорівнює: ηзаг.(CH3COOH) = (0,8)4 = 0,4096

6. Обчислюємо практичну масу етанової кислоти:

    mпракт.(CH3COOH) = mтеор(CH3COOH) ∙ ηзаг.(CH3COOH) = 518,4г ∙ 0,4096 = 212,3 г

 4. Обчислюємо масу 9 % оцту.
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m(оцту) = 212,4г : 0,09 = 2360 г

Відповідь: m(оцту) = 2360 г

Задача 5. (12 балів)

Під час сплавлення натрієвої солі насиченої одноосновної карбонової кислоти із натрій гідроксидом одержано вуглеводень об’ємом 13,44 л, а при сильному термічному розкладанні такої ж маси цієї солі утворюється карбонільна сполука масою 17,4 г. 

А Визначне й назвіть усі зазначені вище сполуки (насичену одноосновну карбонову кислоту, вуглеводень, карбонільну сполуку). 

Б Опишіть галузі застосування вказаної солі.

Розв’язок
А 1. Складаємо загальне рівняння реакції сплавлення натрієвої солі насиченої одноосновної карбонової кислоти з лугом.

СnH2n+1COONa + NaOH  →  СnH2n+2↑ + Na2CO3

(1)

2. Обчислюємо кількість речовини вуглеводню та натрієвої солі кислоти, виходячи із умови задачі та за рівнянням реакції (1).

n(СnH2n+2) = 13,44л : 22,4 л/моль = 0,6 моль, відповідно за рівнянням (1)

n(СnH2n+1COONa) = n(СnH2n+2) = 0,6 моль

3. Складаємо рівняння реакції декарбоксилування натрієвої солі насиченої одноосновної карбонової кислоти.

2СnH2n+1COONa  
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4. Обчислюємо відносну молекулярну масу карбонільної сполуки.

Ураховуючи, що для обох реакцій було взято однакову масу солі, то карбонільної сполуки одержано вдвічі менша кількість речовини, ніж вуглеводню, отже

n((СnH2n+1)2СО) = 0,3 моль, звідки молярна маса кетону R2CO:

М(R2CO) = 17,4г : 0,3моль = 58 г/моль , Мr(R2CO) = 58

Виходячи із того, що Мr(– СО) = 28, то 

Мr (R2) = 58 – 28  = 30 , а Мr (R) = 30 : 2 = 15.

Це може бути тільки метильний радикал –CH3, отже одержана карбонільна сполука – ацетон (СН3)2СО, вихідна сіль відповідно – натрій ацетат (CH3COONa), а вуглеводень – метан (СН4).

Б Галузі застосування натрій ацетату:

1. У харчовій промисловості ацетат натрію відомий як добавка Е262. Застосовується як консервант і регулятор кислотності. Цю речовину додають практично в усі консервовані фрукти, а також у хлібобулочні вироби для захисту їх від «картопляної хвороби» (мікробного переродження хліба в результаті шкідливого впливу картопляної палички).

2. У текстильній промисловості в процесі фарбування тканин використовують як протраву, тобто сполуку, що сприяє закріпленню кольору.

3. У хімічній промисловості розчин натрій ацетату використовується для збереження постійного рівня pН, що необхідно для здійснення багатьох хімічних реакцій.

4. При кристалізації натрій ацетату виділяється тепло, що дає можливість використовувати його як основний інгредієнт у складі хімічних грілок та обігрівачів.

5. Фармакологія застосовує натрій ацетат у складі деяких лікарських препаратів і як сечогінний засіб.

6. У будівництві − для поліпшення противоморозних властивостей бетону.

7. У побуті  як складова хімічних грілок або хімічних обігрівачів.

Задача 6. (15 балів)

Речовина Х представляє собою безбарвні призматичні кристали, що поступово жовтіють на повітрі, має різкий неприємний запах (є основним компонентом запаху свиней, входить до складу тютюнового диму). Вона помірно розчинна як у холодній, так і гарячій воді, але набагато краще − в розчинах лугів і повністю змішується з ефіром, етанолом і бензеном. Речовина Х володіє антисептичними властивостями і використовується для виробництва малотоксичних антиоксидантів. Вступає в якісну реакцію з ферум(ІІІ) хлоридом, даючи синє забарвлення.

Речовина Х легко нітрується розбавленою нітратною кислотою із утворенням лише одного мононітропохідного Z з кількісним виходом. Одержане нітропохідне має низьку температуру плавлення. Речовина Z горить.

Під час повного спалювання речовини Z масою 4,6 г утворилося 4,7 л вуглекислого газу (н.у.), 1,9 мл води і 0,34 л азоту.

А Визначте речовини Х та Z.
Б Поясніть, чому речовина Z має низьку температуру плавлення та які ще її ізомери будуть легкоплавкими, порівняно з іншими ізомерами.

В Запишіть усі можливі ізомери цих речовин, що належать до їх класів.

Розв’язок
А Ураховуючи, що речовина Z є мононітропохідною, а речовина Х – не є аміном (реагує з лугами за умови задачі), обчислимо кількість речовини Z (СxНyОzN) через кількість одержаного азоту: 

n(N2) = 0,34 л : 22,4 л/моль = 0,015 моль, відповідно речовини Z згоряло: 
n(Z) = 0,03 моль;
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m(N) = n(N) ∙ M(N) = 0,03 моль ∙ 14 г/моль = 0,42 г
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m(C) = n(C) ∙ M(C) = 0,2 моль ∙ 12 г/моль = 2,4 г
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m(Н) = n(Н) ∙ M(Н) = 0,2 моль ∙ 1 г/моль = 0,2 г

m(O) = m(Z) – m(C) – m(Н) – m(N) = 4,6 – 2,4 – 0,2 – 0,42 = 1,58 г
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Молекулярна формула речовини Z: С7Н7О3N.
Виходячи із умови, що речовина X легко нітрується і дає кольорову реакцію на феноли, то із усіх можливих варіантів речовина Z – це гомолог нітрофенолу:

молекулярна формула HO – C7H6 – NO2
структурна формула:

Відповідно, речовина Х – є крезолом (метилфенолом), у якого можливі три ізомерні форми крезолу:


о-Крезол (2-метилфенол)  м-Крезол (3-метилфенол)  п-Крезол (4-метилфенол) 

Серед трьох ізомерів тільки п-крезол (речовина Х) під час нітрування дає лише один ізомер мононітропохідної з кількісним виходом: 4-метил-2-нітрофенол:

Б Це і є речовина Z, яка має низьку температуру плавлення внаслідок утворення внутрішньомолекулярного водневого зв’язку між сусідніми атомом Гідрогену гідроксильної групи й атомом Оксигену нітрогрупи:

 

Відповідно, всі інші ізомери, які будуть містити нітрогрупу в орто-положенні до гідроксильної групи, будуть легкоплавкими.

В У речовини Z можуть бути наступні ізомери цього класу:


I.                                        II.                                      III.

 4-метил-3-нітрофенол       3-метил-4-нітрофенол         5-метил-2-нітрофенол


IV.                                    V.                                       VI.

 2-метил-5-нітрофенол        2-метил-4-нітрофенол        2-метил-6-нітрофенол


VII.                                  VIII.                                      IX.

2-метил-3-нітрофенол        3-метил-2-нітрофенол        3-метил-5-нітрофенол

Легкоплавкими будуть ізомери: III, VI, VIII.

Практичний тур

ЗАДАЧА 1. КІЛЬКІСНИЙ АНАЛІЗ ЯКОСТІ ТВЕРДОГО МИЛА 

Обладнання 

Терези, сушильна шафа, колба на 250 мл та хімічний стакан на 250-300 мл, мірний циліндр на 100 мл, скляна паличка, воронка, фільтрувальний папір, прилад для титрування, металічне кільце.  
Реактиви

Розчин фенолфталеїну, розчин метилоранжу, стандартний розчин 0,1 н НСl.
ХІД РОБОТИ
Дослід 1. Визначення домішок у зразку твердого мила

1. Візьміть подрібнену стружку зразка мила масою 3 г (виміряний з точністю до 0,0001 г) та перенесіть його до колби.

2. Додайте до колби зі стружкою мила 200 мл гарячої води. Обережно, щоб уникнути піноутворення, перемішайте одержаний мильний розчин до повного розчинення мила. На дні колби залишаться нерозчинні домішки.

3. Зважте фільтрувальний папір і підготуйте його до виконання фільтрування. 

4. Використовуючи прилад для фільтрування, відфільтруйте одержаний розчин у хімічний стакан та визначте об’єм фільтрату (Vp, мл), нехтуючи висотою шару піни.

Примітка: фільтрувати мильний розчин потрібно гарячим, доки мило не застигло. 

5. Одержаний осад на фільтрувальному папері в лійці помістіть до сушильної шафи та висушіть його при температурі 80°С. Зважте одержаний осад (mдом).

6. Розрахуйте вміст домішок у милі за формулою та запишить значення у таблицю 2.

wдом = mдом / mмила ∙ 100%
Розрахунки: ____________________________________________________________
Дослід 2. Визначення лужності мила

1. Градуйованою піпеткою відберіть пробу мильного розчину (фільтрату після досліду 1) об’ємом 10 мл та перенесіть у колбу для титрування. Запишить об’єм проби (Vп, мл) у таблицю 1. 

2. Додайте 4-5 крапель розчину фенолфталеїну і титруйте 0,1 н розчином хлоридної кислоти до знебарвлення рожевого кольору мильного розчину (утворюється стійке забарвлення, яке не зникає протягом 30 с). Запишіть значення об’єму розчину кислоти, що було витрачено на титрування  (V1, мл) у таблицю 1. 

3. До мильного розчину, відтитрованого у присутності фенолфталеїну, додайте 1 краплю метилоранжу та знову те тим же розчином кислоти до появи стійкого рожевого забарвлення всього розчину, яке не зникає протягом 30 с. Запишіть об’єм  розчину хлоридної кислоти, що було витрачено (V2, мл). 

4. Кожне титрування повторіть 2 рази, результати занесіть у таблицю 1.

Таблиця 1

	
	Проба мильного розчину на титрування, 

Vп , мл
	Об’єм 0,1 н кислоти НСl, що витрачено  на титрування однієї проби, мл
	Середнє значення об’єму розчину НСl, мл

	
	
	1 титрування
	2 титрування
	

	З фенолфталеїном
	
	V1 = 
	V1 =
	V1(сер.) =

	З метилоранжем 
	
	V2 = 
	V2 =
	V2(сер.) =


5. Обчисліть вільну, зв’язану та загальну лужність.

5.1. Зробіть розрахунок об’єму кислоти, необхідного для титрування всього мильного розчину в присутності фенолфталеїну: V(HCl)(ф/ф) = V1 ∙ Vр / Vп
Розрахунок: ________________________________________________________
5.2. Для визначення вільної лужності (A1(лужн.), моль/л) обчисліть уміст лугу в усьому розчині:  A1(лужн.) = A1(HCl) = C(HCl) ∙ VHCl(ф/ф) 10-3
Розрахунок: ________________________________________________________
5.3. Знайдіть масу вільного лугу  (m1(NaOH), г): m1(NaOH) = 40 ∙ A1(лужн.) 

Розрахунок: ________________________________________________________
5.4.  Визначіть масову частку вільного лугу  (w1, %): w1 = m1(NaOH) ∙ 100 / m
Розрахунок: ________________________________________________________
5.5. Аналогічно обчисліть масову частку зв’язаного лугу:

V(HCl)(м/о) = V1 ∙ Vр / Vп
A2(лужн.) = A2(HCl) = C(HCl)l ∙ VHCl(м/о)
m2(NaOH) = 40 ∙ A2(лужн.) ∙ 10-3
w2 = m2(NaOH) ∙ 100 / m
Розрахунок: ________________________________________________________
___________________________________________________________________
___________________________________________________________________
___________________________________________________________________
6. Знайдіть загальну лужність мила (w, %) та запишіть її значення у таблицю 2: w = w1 + w2.

Розрахунок: ________________________________________________________
Контрольні завдання

1. Запишіть молекулярну та структурну формули будь-якого мила. Дайте йому назву.

Відповідь: 

2. У чому полягає процес миловаріння. Запишіть рівняння реакції.

Відповідь: 
3. Розкрийте фізичний зміст понять:

Вільна лужність мила __________________________________________________
Зв’язана лужність мила ________________________________________________
Загальна лужність мила ______________________________________________
Дослід 3. Визначення вмісту вищих жирних кислот у милі за показником зв’язаної лужності

Оскільки, тверді мила – це натрієві солі стеаринової, олеїнової та пальмітинової кислот, відносні молекулярні маси яких відповідно дорівнюють:______, _____ і ______ г/моль, то для розрахунків за еквівалент жирних кислот можна прийняти середнє значення молекулярних мас трьох перерахованих кислот, яка дорівнює ______ г/моль.

1. Знайдіть масу жирних кислот у вихідній пробі мила: 

mжир. к-т = Мсер.кислот · A2(лужн.)·10-3
Розрахунок: _________________________________________________________
2. Обчисліть масову частку жирних кислот і запишіть її значення у таблицю 2: 

wжир. к-т = mжир. к-т / m
Розрахунок: _________________________________________________________
	Таблиця 2

Узагальнена таблиця результатів дослідження якості мила   

	Назва зразка мила
	Уміст

	
	жирних кислот

(%)
	загальної лужності

(%)
	домішок 

(%)

	
	 
	 
	 


Задача 2. Якісний аналіз речовин 

У п’яти пронумерованих пробірках без етикеток містяться кристалічні сполуки: бензойна кислота, саліцилова кислота, лимонна кислота, щавлева кислота і глюкоза. З додаткових реактивів є розчини: купрум(ІІ) сульфат, натрій гідроксид, ферум(ІІІ) хлорид, кальцій хлорид, дистильована вода. Визначте вміст пробірок хімічним шляхом, використовуючи найменшу кількість реакцій. Для цього: 

А Складіть уявний план експерименту.

Б Напишіть структурні формули відповідних кислот.

В Обґрунтуйте  використання реагентів для проведення якісних реакцій. 

ХІД РОБОТИ

А Виконай уявний експеримент, склавши таблицю:  

	Речовини за умовою 

задачі
Реагенти
	Ознаки реакцій

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


Б Напишіть структурні формули вказаних вище кислот та обґрунтуйте використання того чи іншого реагенту для розпізнавання речовин.

В Виконайте дослідження. Результати зазначте у таблицю. 



	Речовини за умовою 

задачі

Реагенти
	Ознаки реакцій

	
	Пробірка 1
	Пробірка 2
	Пробірка 3
	Пробірка 4
	Пробірка 5

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


Відповідь: у пробірках 1_______; 2 ________; 3 ________; 4 _______; 5 ________.

РЕЗУЛЬТАТИ ВИСТУПУ УЧАСНИКІВ ІІІ ЕТАПУ 

ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ УЧНІВСЬКОЇ ОЛІМПІАДИ З ХІМІЇ 

В СУМСЬКІЙ ОБЛАСТІ У 2017-2018 Н.Р.
ТА ВЧИТЕЛІ, ЯКІ ПІДГОТУВАЛИ ПЕРЕМОЖЦІВ І ПРИЗЕРІВ
8 КЛАС

	№  з/п
	Прізвище, ім’я по батькові
	Назва закладу освіти
	Загальна кількість балів

макс.100б
	Місце
	ПІБ учителів, які підготували переможців

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	Доля 

Артем Олексійович
	Комунальна установа Сумська класична гімназія Сумської міської ради
	77
	І
	Толстолидкіна Ольга 

Петрівна

	2
	Чередниченко

Максим Євгенович
	Пологівський навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа І-ІІ ступенів – дошкільний навчальний заклад Охтирської районної ради 
	71,75
	ІІ
	Чередниченко Валентина Олександрівна

	3
	Книш

Андрій Борисович
	Комунальна установа Сумська класична гімназія Сумської міської ради
	71,5
	ІІ
	Толстолидкіна Ольга 

Петрівна

	4
	Яхненко 

Владислава Юріївна
	Комунальна установа Сумська класична гімназія Сумської міської ради
	71,5
	ІІ
	Толстолидкіна Ольга 

Петрівна

	5
	Борбат 

Ілля Владиславович
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа I-II ступенів-ліцей Шосткинської міської ради 
	59
	ІІІ
	Андрусенко Олена Борисівна

	6
	Орєхов

Станіслав Олександрович
	Лебединська загальноосвітня  школа 

I-III ступенів № 3 Лебединської міської ради 
	54,5
	ІІІ
	Пархоменко Олена Володимирівна 

	7
	Шерстюк 

Ольга Андріївна
	Комунальна установа Сумська спеціалізована школа I-III ступенів № 1 імені В. Стрельченка, м. Суми 
	52,25
	ІІІ
	Лисенко Лариса Вікторівна

	8
	Самофал

Маргарита Євгенівна
	Орлівський навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа I-III ступенів – дошкільний навчальний заклад  Ямпільської районної ради 
	47,5
	ІІІ
	Мора

 Тетяна Олексіївна 

	9
	Фролова 

Каміла Сергіївна 
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа  
I-II ступенів-ліцей Шосткинської міської ради 
	47
	ІІІ
	Андрусенко Олена Борисівна

	10
	Цімбота

Андрій Михайлович
	Роменська загальноосвітня школа 
I-III ступенів № 11 Роменської міської ради 
	45,75
	ІІІ
	Квашко Алла Анатоліївна 

	11
	Буйницька 

Руслана Віталіївна
	Шосткинська спеціалізована школа 

I-III ступенів № 1 Шосткинської міської ради 
	45
	ІІІ
	Мечик Марина Юріївна 

	12
	Дорофєєв

Ілля Дмитрович
	Кролевецька спеціалізована школа 
I-III ступенів № 3 Кролевецької районної ради 


	44,5
	ІІІ
	Авраменко Юлія Леонідівна 

	13
	Скрипка 

Анастасія Вікторівна
	Шосткинська загальноосвітня школа
 I-III ступенів № 5 Шосткинської міської ради 
	44,5
	ІІІ
	Прищепа Світлана Геннадіївна

	14
	Сергійко Дар’я

Миколаївна
	Шосткинська гімназія Шосткинської міської ради 
	43,55
	ІІІ
	Новікова Наталія Анатоліївна

	15
	Єніна 

Альона Віталіївна
	Заводська загальноосвітня школа I-III ступенів Кириківської селищної ради 
	43,5
	ІІІ
	Вінницький Вячеслав Павлович 

	16
	Васильченко 

Юлія Сергіївна
	Охтирська загальноосвітня школа 

I-III ступенів № 8 Охтирської міської ради 
	41
	4
	(учасник)

	17
	Лаухін 

Михайло Миколайович
	Путивльська загальноосвітня школа 

I-III ступенів № 1 ім. Радіка Руднєва Путивльської районної ради 
	40,5
	5
	(учасник)

	18
	Меншов 

Татіана Андріївна
	Стецьківська загальноосвітня школа 

I-III ступенів Сумської районної ради 

	39
	6
	 (учасник)

	19
	Пальона 

Лілія Олексіївна  
	Біловодська загальноосвітня школа 
I-III ступенів Роменської районної ради 
	38,25
	7
	 (учасник)

	20
	Петрова 

Ірина Олександрівна
	Хмелівська загальноосвітня школа 

I-III ступенів Краснопільської районної ради 
	37
	8
	 (учасник)

	21
	Трофимець 

Ольга Ігорівна
	Кренидівський навчально-виховний комплекс «загальноосвітня школа I-II ступенів – дошкільний навчальний заклад» Зноб-Новгородської селищної ради Середино-Будського району 
	36,65
	9
	 (учасник)

	22
	Шокаленко 

Олександр Вікторович
	Миколаївська спеціалізована школа 

I-III ступенів Миколаївської селищної ради Білопільського району 
	30,5
	10
	 (учасник)

	23
	Ющенко

Артем Валерійович
	Конотопська загальноосвітня школа 

I-III ступенів № 10 Конотопської міської ради 
	28,25
	11
	 (учасник)

	24
	Ілляшенко

Аліна Олександрівна
	Вирівський навчально-виховний комплекс «загальноосвітня школа I-II ступенів – дошкільний навчальний заклад» Конотопської районної ради 
	27,25
	12
	 (учасник)

	25
	Оничко 

Богдан Олексійович
	Сопицький навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа I-III ступенів, дошкільний навчальний заклад «Дзвіночок» Глухівської районної ради 
	26,8
	13
	 (учасник)

	26
	Суржиков 

Микита Сергійович
	Мазівський навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа I-III ступенів – дошкільний навчальний заклад  Путивльської районої ради 
	22,25
	14
	 (учасник)

	27
	Снігур 

Богдан Володимирович
	Глухівська загальноосвітня школа 

I-III ступенів № 1 Глухівської міської ради 
	19,75
	15
	 (учасник)

	28
	Комов 

Максим Олександрович 
	Миронівський навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа I-III ступенів – дошкільний навчальний заклад Шосткинської районної ради 
	17,25
	16
	 (учасник)

	29
	Лісниченко

Катерина Юріївна
	Комунальний заклад Сумської обласної ради «Сумська обласна гімназія-інтернат для талановитих та творчо обдарованих дітей»
	13
	17
	 (учасник)

	30
	Беззубенко 

Віталій Павлович
	Боромлянський навчально-виховний комплекс Боромлянської сільської ради 
	9
	18
	 (учасник)

	31
	Заєць 

Альона Сергіївна
	Маловисторопський навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа I-IIІ ступенів – дошкільний навчальний заклад Лебединської районної ради 
	4
	19
	 (учасник)


9 КЛАС

	№ з/п
	Прізвище, ім’я по батькові
	Назва закладу освіти
	Загальна кількість балів
	Місце
	ПІБ учителів, які підготували переможців

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	Романько 

Микита Олегович 
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа  
I-II ступенів-ліцей Шосткинської міської ради 
	90,9
	І
	Андрусенко Олена Борисівна 

	2
	Тюльпа 

Максим Олександрович
	Глухівська загальноосвітня школа

I-III ступенів № 3 Глухівської міської ради 
	73,25
	ІІ
	Понирко Галина Федосіївна 

	3
	Сущенко 

Анна Валеріївна
	Кролевецька спеціалізована школа 

I-III ступенів № 1 Кролевецької районної ради 
	55,28
	ІІІ
	Івашина Наталія Вікторівна 

	4
	Лисенко

Микола Валерійович
	Конотопська гімназія Конотопської міської ради 
	55,25
	ІІІ
	Ілєєнко Тетяна Іванівна 

	5
	Серебряков Арсеній Євгенович
	Комунальна установа Сумська спеціалізована школа  І-ІІІ ступенів № 10 ім. Героя Радянського Союзу О. Бутка

м. Суми 
	51,18
	ІІІ
	Маневська Алла Віталіївна 

	6
	Шелест 

Владислав Сергійович
	Охтирська загальноосвітня школа 

I-III ступенів № 3 Охтирської міської 
ради 
	46,33
	ІІІ
	Галагуз Анатолій Віталійонич 

	7
	Панасевич

Артем Ігорович
	Шосткинська загальноосвітня школа 

I-III ступенів № 11 Шосткинськї міської ради 
	45
	ІІІ
	Ладинська Тетяна Миколаївна 

	8
	Кохтенко

Тетяна Сергіївна
	Опорний заклад Великочернеччинська спеціалізована школа I-III ступенів Сумської районної ради 
	44,13
	ІІІ
	Гордієнко Тетяна Михайлівна 

	9
	Полежай 

Олеся Вікторівна
	Перехрестівська загальноосвітня школа 
I-III ступенів Роменської районної ради 


	43,48
	4
	(учасник)

	10
	Морміль 

Олександра Юріївна
	Конотопська спеціалізована школа 
I-III ступенів № 3 Конотопської міської ради 
	43,28
	5
	(учасник)

	11
	Муквич 

Владислава Юріївна
	Комунальна установа Сумська загальноосвітня школа I-III ступенів № 6 м. Суми
	40,93
	6
	 (учасник)

	12
	Кириченко 

Альона Іванівна 
	Тростянецька спеціалізована школа 
I-III ступенів № 2 Тростянецької районної ради 
	39,38
	7
	 (учасник)

	13
	Сахно 

Вячеслав Сергійович
	Кролевецька спеціалізована школа 

I-III ступенів № 3 Кролевецької районної ради 
	32,5
	8
	 (учасник)

	14
	Давиденко 

Олександр Анатолійович 
	Великосамбірський навчально-виховний комплекс «загальноосвітня школа I-III ступенів – дошкільний навчальний заклад» Конотопської районної ради 
	29
	9
	 (учасник)

	15
	Яковлева 

Валерія Олександрівна
	Тростянецька спеціалізована школа 
I-III ступенів № 2 Тростянецької районної ради 
	27,65
	10
	 (учасник)

	16
	Гончарова 

Ангеліна Євгеніївна
	Слобідський навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа 

I-III ступенів, дошкільний навчальний заклад Слобідської сільської ради Буринського району 
	19,5
	11
	(учасник)


10 КЛАС

	№ з/п
	Прізвище, ім’я по батькові
	Назва закладу освіти
	Загальна кількість балів


	Місце
	ПІБ учителів, які підготували переможців

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	Садчіков 

Георгій Ігорович
	Комунальна установа Сумська класична гімназія Сумської міської ради
	84,75
	І
	Депутат Вікторія Микитівна
Манжос О.П.

	2
	Єрьоменко 

Анна Олексіївна
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа І-ІІ ступенів-ліцей Шосткинської міської ради 
	69,5
	ІІ
	Гутак Інна Олексіївна 

	3
	Прощенко 

Вадим Сергійович
	Комунальна установа Сумська спеціалізована школа  І-ІІІ ступенів № 10 

ім. Героя Радянського Союзу О. Бутка, 

м. Суми 
	65,25
	ІІ
	Купреєва Нінель Миколаївна Лебедєв С.Ю.

	4
	Павловська 

Марія Олександрівна 
	Конотопська гімназія Конотопської міської ради 
	62,55
	ІІІ
	Іллєнко Тетяна Іванівна  

	5
	Домашенко

Марина Володимирівна
	Комунальний заклад Сумської обласної ради «Сумська обласна гімназія-інтернат для талановитих та творчо обдарованих дітей»


	52,5
	ІІІ
	Панчук Людмила Вікторівна 

	6
	Альошкіна 

Тетяна Олексіївна
	Охтирська загальноосвітня школа 

І -ІІІ ступенів № 2 Охтирської міської ради 
	49,3
	ІІІ
	Кален-Гаврилецька Світлана Миколаївна 

	7
	Доля 

Ніна Юріївна
	Роменська спеціалізована загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 1 

ім. П.І. Калнишевського Роменської міської ради 
	45,25
	4
	 (учасник)

	8
	Калюжний 

Андрій Сергійович
	Кролевецька загальноосвітня школа I-III ступенів № 5 Кролевецької районної ради 
	40,75
	5
	 (учасник)

	9
	Дендак

Микола Миколайович
	Добрянский навчально-виховний комплекс Великописарівської районної ради 
	34,25
	6
	 (учасник)

	10
	Араштаєва Святослава Іванівна
	Опорний заклад Великочернеччинська спеціалізована школа I-III ступенів Сумської районної ради 
	30,6
	7
	 (учасник)

	11
	Жирнова

Валентина Олександрівна
	Свеська спеціалізована школа I-III ступенів № 1 Ямпільської районної ради 
	27,35
	8
	 (учасник)

	12
	Шульга 

Євген Володимирович
	Саївський навчально-виховний комплекс: Саївська загальноосвітня школа I-III ступенів – Саївський дошкільний навчальний заклад Липоводолинської районної ради 
	25,7
	9
	 (учасник)


11 КЛАС

	№ з/п
	Прізвище, ім’я по батькові
	Назва закладу освіти
	Загальна кількість балів
	Місце
	ПІБ учителів, які підготували переможців

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	Барун 

Павло Олександрович
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа  I-II ступенів-ліцей Шосткинської міської ради 
	74,3
	І
	Гутак Інна Олександрівна

	2
	Талан 

Максим Сергійович
	Шосткинська загальноосвітня школа 

I-III ступенів № 5 Шосткинської міської ради 
	66,4
	ІІ
	Прищепа Світлана Геннадіївна 

	3
	Батраченко 

Владислав Олександрович 
	Тростянецька спеціалізована школа 
I-III ступенів № 5 Тростянецької районної ради
	59,9
	ІІІ
	Романенко Ірина Іванівна 

	4
	Фрол

Валентина Вікторівна
	Межиріцька загальноосвітня школа 
I-III ступенів Лебединської районної ради 
	59,05
	ІІІ
	Римар Валентина Матвіївна 

	5
	Ковальов

Максим Віталійович
	Вирівська загальноосвітня школа I-III ступенів Білопільської районної ради 
	56,9
	ІІІ
	Влащенко Юрій Васильович 

	6
	Супрун 

Юлія Олександрівна
	Комунальна установа Сумська спеціалізована школа  І-ІІІ ступенів № 10 ім. Героя Радянського Союзу О. Бутка 
м. Суми 
	56,7
	ІІІ
	Маневська Алла Віталіївна 
Лебедєв С.Ю.

	7
	Юрков 

Костянтин Юрійович
	Лебединська загальноосвітня школа 
I-III ступенів № 1 Лебединської міської ради 


	55,15
	4
	(учасник)

	8
	Сотникова 

Катерина Валеріївна
	Комунальна установа Сумська класична гімназія 
	52,6
	5
	 (учасник)

	9
	Тєлєтов

Дмитро Олександрович
	Комунальна установа Сумська класична гімназія Сумської міської ради
	44,65
	6
	 (учасник)

	10
	Ляшенко 

Аліна Валеріївна
	Кролевецька спеціалізована школа 
I-III ступенів № 3 Кролевецької районної ради 
	41,45
	7
	 (учасник)

	11
	Злагодух

Руслан Олександрович
	Конотопська гімназія Конотопської міської ради 
	34,45
	8
	(учасник)

	12
	Горох

Альона Вікторівна
	Успенська загальноосвітня школа I-III ступенів ім. Г.П. Головенського Успенської сільської ради Буринського району  
	27,05
	9
	 (учасник)


АНАЛІТИЧНИЙ ЗВІТ ПРО ПРОВЕДЕННЯ І-ІІІ ЕТАПІВ 

ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ УЧНІВСЬКОЇ ОЛІМПІАДИ З ХІМІЇ

У 2017-2018 Н.Р.

27-28 січня 2018 року на базі Комунальної установи Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти відбувся ІІІ етап Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії, який складався з двох турів: практичного (27.01.18) і теоретичного (28.01.18).

У І етапі олімпіади взяли участь 7787 учнів (на 512 учнів менше, ніж у 2017 році), з них: 3060 (39,3%) із міських ЗЗСО, 3291 (42,3%) із сільських ЗЗСО та 1436 (18,4%) із спеціалізованих закладів освіти. Командами учнів було  представлено 345 навчальних закладів (на 68 менше, ніж у 2017 році), з них: 92 (27%) міських ЗЗСО, 210 (61%) сільських ЗЗСО та 43 (12%) спеціалізованих ЗО.  

У ІІ етапі олімпіади взяли участь 1297 (на 175 учнів більше, ніж у 2017 році), з яких: 585 (45%) із міських ЗНЗ, 395 (30,5%) – із сільських ЗНЗ і 317 (24%) – із спеціалізованих ЗО.

У ІІІ етапі олімпіади взяли участь 71 учень (на 4 менше, ніж у 2017 році) , з них: 16 (22,5%) із міських ЗЗСО, 18 (25,3%) із сільських ЗЗСО і 37 (52,1%) із спеціалізованих ЗО. Не брали участь у ІІІ етапі олімпіади учні Недригайлівського та Серединобудського районів. 

Окружні територіальні громади були представлені чотирма учнями із чотирьох закладів освіти (по одному восьмикласнику), а саме: Миколаївська сільська рада Білопільського району, Зноб-Новгородська сільська рада Серединобудського району, Боромлянська сільська рада Тростянецького району та Кириківська сільська рада Великописарівського району.

Аналіз участі учнів у І-ІІІ етапах олімпіади показав, що: у І етапі олімпіади з хімії найбільше взяли участь учні із сільських ЗЗСО (42,3%), а найменше – із спеціалізованих закладів освіти (18,4%); на ІІ етапі – найбільше із міських ЗЗСО (45%), а найменше із спеціалізованих (24%), а на ІІІ етапі кількість учасників із спеціалізованих навчальних закладів традиційно збільшується фактично в два рази (52,1%) у порівнянні із міськими та сільськими ЗО.  

У ІІ етапі олімпіади з хімії кількість переможців склала 353 (на 25 більше, ніж у 2017 році), з них: 66 (І), 98 (ІІ), 189 (ІІІ). 

Таблиця 1

Кількість призових місць у розрізі класів за ІІ етапом олімпіади з хімії

	Клас
	Кількість призових місць, %
	Кількість І місць, %
	Кількість ІІ місць, %
	Кількість ІІІ місць, %

	7 клас
	134 (38%)
	21 (16%)
	39 (29%)
	74 (55%)

	8 клас
	92 (26%)
	16 (17%)
	27 (29%)
	49 (53%)

	9 клас
	58 (16%)
	11 (19%)
	15 (26%)
	32 (55%)

	10 клас
	41 (12%)
	8 (20%)
	9 (22%)
	24 (58%)

	11 клас
	29 (8%)
	10 (34%)
	8 (28%)
	11 (38%)


За даними таблиці 1 найбільше призових місць вибороли учні 7 класу, а найменше ( 10-х та 11-х класів, що пов’язано із чисельністю учасників олімпіади за класами, а також зі зростанням від класу до класу складності завдань. 

Також треба зазначити, що в деяких районах за результатами виконання олімпіадних завдань у окремих класах жоден учень не набрав третини балів, що не дало можливості визначити призові місця. А саме: 

· у одному класі – Буринський р-н (7 клас); Глухівський р-н (9 клас); Тростянецький р-н та м. Лебедин (10 клас); Охтирський, Ямпільський р-ни 
(11 клас);

· у двох класах – Білопільський р-н (8, 9 класи); Краснопілький, Роменський р-ни, Березівська с/р Глухівського р-ну (10, 11 класи); Липоводолинський р-н 
(8, 11 класи); Путивльський, Серединобудський р-ни (9, 11 класи);

· у трьох класах – Великописарівський р-н (8, 9, 11 класи), Лебединський р-н (7, 9, 10 класи), Миколаївська с/р Білопільського р-ну, Боромлянська с/р Тростянецького р-ну, Кириківська с/р Великописарівського р-ну, Нейдригайлівська с/р  (9, 10, 11 класи)

· у чотирьох класах - Недригайлівський р-н, Хотінська с/р Сумського р-ну, Шалигінської с/р, Нижньосироватської с/р Сумського р-ну (8, 9, 10, 11 класи); Миколаївської с/р Сумського р-ну (7, 8, 10, 11 класи). 

· жодного призового місця серед учасників 7-11 класів не посіли учні Бездрицької с/р Сумського р-ну (7, 8, 9, 10, 11 класи).

Традиційно найскладнішими виявились завдання у старших класах, низький рівень виконання який й викликав найбільше труднощів у дітей. Це свідчить також про недостатній рівень підготовленості учасників олімпіади. 

У ІІІ етапі кількість призових місць склала 35 (на 2 менше у порівнянні з минулим роком), з них: 4(І), 7 (ІІ), 24 (ІІІ).

Таблиця 2

Кількість призових місць у розрізі класів по ІІІ етапу олімпіади з хімії

	Клас
	Кількість призових місць, %
	Кількість І місць, %
	Кількість ІІ місць, %
	Кількість ІІІ місць, %

	8 клас
	15 (43%)
	1 (6,7%)
	3 (20%)
	11 (73,3%)

	9 клас
	8 (23%)
	1 (12,5%)
	1 (12,5%)
	6 (75%)

	10 клас
	6 (17%)
	1 (16,7%)
	2 (33,3%)
	3 (50%)

	11 клас
	6 (17%)
	1 (16,7%)
	1 (16,7%)
	4 (66%)


За навчальними закладами їх можна представити так:

8 клас – 3 (23%) сільських і 10 (77%) міських, з них 7 (53,8%) – спеціалізованих.

9 клас – 1 (12,5%) сільська і 7 (87,5%) міських, з них 8 (100%) – спеціалізованих.

10 клас – 6 (100%) міських, з них 5 (83,3%) – спеціалізованих.

11 клас – 2 (33,3%) сільських  і 4 (66,7%) міських, з них 3 (50%) – спеціалізованих.

Отже, традиційно більша частина переможців ІІІ етапу була підготовлена в міських і спеціалізованих навчальних закладах, де є профільні класи та варіативна складова з предмету.


Олімпіада з хімії в кожному класі була проведена у два тури: теоретичний і практичний. Загальна кількість балів складала 100 балів, з них 
70 – за теоретичний тур і 30 – за практику.

Теоретичний тур для 8 класу складався з 6 задач. 

Аналіз результатів виконання олімпіадних завдань теоретичного туру показав, що найскладніше для восьмикласників виявилися перші чотири задачі.  

Зміст задачі 1 (оцінювалася в 9 балів) був націлений на перевірку умінь розв’язувати розрахункові задачі на знаходження об’ємних часток суміші газів без запису рівняння реакцій. Лише чотири учасника справилися із цією задачею в середньому на 50%. Середній бал по її виконанню найменший серед усіх шести задач і становить 1,87 бали. Жоден учень не назвав газову суміш «гелієвим повітрям». Серед тих восьмикласників, які правильно визначили другий газ гелій, галузями застосування суміші кисню з гелієм переважно вказували «запускання повітряних кульок», проте жоден не назвав більш суттєві: використання хворим при розладах дихання, у водолазних роботах тощо. Окремі учні, не вчитуючись у зміст завдання, визначали три складові суміші, хоча чітко зазначено, що їх дві, або за розрахунками та певними міркуваннями виходили на суміш твердих речовин (сірка, берилій оксид), що суперечить умові задачі. Не правильно також вказували об’ємну частку кисню в повітрі, що є принциповим для розв’язку задачі. 

  Аналіз розв’язків задач 2, 3 і 4, які потребували застосування знань властивостей основних класів неорганічних сполук та найтиповіших властивостей металів (заліза й алюмінію) показав, що учні робили помилки при складанні формул сполук, розстановці коефіцієнтів у рівняннях хімічних реакцій, розрахунках молярної маси, і це призвело до неправильного розв’язку. У задачі 3, де за допомогою розрахунків потрібно було вийти на формулу ферум(ІІ, ІІІ) оксиду, олімпіадники встановлювали оксид шляхом підбору по молярній масі, що є не раціональним і суперечить вимогам умови задачі. Середній бал виконання цих задач відповідно становить 3,85 (з 10 балів), 3,13 
(з 12 балів) і 3,7 (з 12 балів), що є дуже низьким показником. Стовідсотково задачу 2 виконали три учні, задачу 3 – жоден, проте дуже близькими до  правильної відповіді було п’ятеро учасників. Майже стовідсотково із задачею 4 справилось три учні. 

Найкращі результати восьмикласники показали під час розв’язання схеми перетворення (завдання 5 – 12 балів), що потребувала застосування знань хімічних властивостей кисню. Середній бал становить 9,3 (завдання оцінювалося в 12 балів). Проте у окремих учнів виникли труднощі при розстановці коефіцієнтів у рівняннях реакцій. Два учасника цього завдання не виконали взагалі.  

Посередньо виконали й задачу 6 (задача оцінювалася в 14 балів). Учні визначили невідомий елемент Фосфор, проте типи гібридизації його у сполуках РН3 та РСl5 не зазначили. Форму молекули не вказав жоден учень. Більшість учасників не використовували розрахунки для визначення елементу Хлору і не використовували зміну кольору індикатору в кислому середовищі для визначення Н+. Середній бал виконання цього завдання становить 7,4 бали. Взагалі із задачею не справилися три учасника.

Практичний тур складався з 4 завдань, які передбачали прикладне використання хімічних знань.  


Середній бал виконання задачі 1 становить 3,43 (задача оцінювалася в 6 балів). Розв’язок  задачі передбачав перевірку розуміння учнями алгоритму приготування лікарської настоянки. У значної кількості учнів виникли труднощі в математичних обчисленнях.  


Найбільше труднощів викликало завдання 2. Середній бал його виконання становить 0,73 (задача оцінювалася в 6 балів). Проте три учня за описом зовнішніх ознак хімічних процесів визначили невідому речовину і спробували записати відповідні рівняння реакцій.  


Середній бал виконання задачі 3 становить 4,1 (задача оцінювалася в 10 балів). Восьмикласникам було запропоновано фоторяд, за яким вони повинні були визначити речовини, зображені на фото, і записати рівняння реакцій відповідних процесів. Стовідсотково із завданням не впорався жоден учень, що говорить про недостатні знання хімічних властивостей речовин, що вивчаються за програмою 8 класу.  


Другим за складністю виконання виявилося завдання 4. Аналіз результатів складання хімічних реакцій та відповідної схеми перетворення показав, що восьмикласники здебільшого не знають якісних ознак простих (сірки) та складних речовин (сполук сірки) (агрегатний стан, колір, якісні реакції тощо). Частина учнів неправильно записувала формули речовин (кислот, солей). У більшості учасників ще не розвинуті навички робити висновки на основі спостереження змін, які відбуваються в процесі хімічного експерименту. Середній бал виконання завдання становить 2,78 (завдання оцінювалося в 8 балів).

Усупереч зазначеним труднощам, разом за результатами теоретичного і практичного турів (21 восьмикласник (67,7%) виконав більше ніж 1/3 олімпіадних завдань, а 7 з них (22,5%) – більше ніж 50%) восьмикласникам вдалося вибороти всі призові місця і членам журі об’єктивно розподілити призові дипломи. 
Теоретичний тур для 9 класу складався з 6 задач. 

Задача 1 передбачала виконання схеми перетворення, яка перевіряла знання учнями хімічних властивостей карбонатів, гідрогенкарбонатів та амфотерних властивостей цинк гідроксиду. Найбільше труднощів виникло саме при записі рівнянь реакцій, що ілюструють властивості амфотерної сполуки. Стовідсотково завдання виконав лише один учень. Середній бал за завдання 5,08 (завдання оцінювалося в 10 балів).

Задача 2 перевіряла знання дев’ятикласниками теплових явищ, які відбуваються під час хімічних процесів,  і потребувала застосування під час розв’язку закону Гесса. Стовідсотково із задачею справилися шість учнів (37,5%). Середній бал становить 3,78 (задача оцінювалася у 8 балів). 

Задача 3 виявилася для більшості учнів також складною, оскільки її розв’язок потребував застосування математичних знань роботи з логарифмами для обчислення кількості протонів Гідрогену у кислому середовищі. Саме це й викликало труднощі у дев’яти олімпіадників, оскільки без цього розрахунку подальші обчислення неможливі. Стовідсотково із завданням справилися два учні. Середній бал виконання становить 3,5 (завдання оцінювалося в 12 балів). 
Розв’язок задачі 4 передбачав застосування знань щодо особливостей перебігу електролізу у розчинах електролітів. Стовідсотково цю задачу виконало 3 учня. Проте, більшість, не написавши рівняння електролізу, не виконали необхідні розрахунки. Середній бал виконання цього завдання становить 5,4 (завдання оцінювалося в 12 балів).

Аналіз розв’язку задачі 5 показав, що дев’ятикласники недостатньо знають хімічні властивості металів (алюмінію, заліза, міді) і це призвело до неправильного запису рівнянь реакцій, що відбувалися за умовою задачі. Особливо це спостерігалося під час складання рівняння взаємодії натрій гідроксиду з алюмінієм, який виявляє амфотерні властивості. А без правильного запису рівнянь реакцій неможливі подальші розрахунки. Стовідсотково із завданнями справилися три учня. Середній бал виконання задачі 5 становить 4,9 (задача оцінювалася в 13 балів).

Задача 6 була найскладнішою, оскільки орієнтована на виявлення учнів більш високого рівня. Ускладненість крилася в особливостях проходження хімічних процесів з трьома однаковими наважками, у результаті чого утворювалися різні продукти реакцій, за якими й потрібно було проводити обчислення. Розв’язок вказаної задачі потребував глибокого розуміння хімічних властивостей речовин та їх сумішей. Розв’язав задачу майже повністю 1 учень, який посів перше місце. Середній бал виконання задачі становить 1,34 (задача оцінювалася в 15 балів) і це найнижчий бал серед усіх шести задач олімпіадної роботи.

Практичний тур складався з двох завдань. У першому дев’ятикласники визначали вміст йонів Феруму(ІІІ) в розчині методом комплексометрії.  Потрібно зазначити, що загалом олімпіадники із завданням упорались (середній бал виконання завдання становить 10,8 із 16 можливих). Проте, в процесі роботи та перевірки результатів експерименту в окремих учнів спостерігалися помилки, а саме: 

· учні не правильно знімали показники при роботі з мірним посудом, або взагалі його не використовували, хоча це передбачалося самим завданням;

· учні не уважно читали хід роботи прописаний у зошиті, що призвело до помилок під час приготування досліджуваного розчину;

· при обчисленнях середнього арифметичного використаного титранту після трьох титрувань окремі учні обчислили його суму, що призвело до помилкових розрахунків;

· учні не навели пояснення, які потрібно було у контрольних запитаннях, а лише констатували факти, які не дали відповіді на контрольні питання.  

Друге завдання було орієнтоване на знання якісних реакцій неорганічних сполук. Середній бал виконання становить 11,28 із 14 можливих. З точки зору методики експерименту порушення відсутні. Однак потрібно зазначити деякі недоречності в оформленні робіт у окремих учнів: 

· неуважне заповнення звітних таблиць (у графі висновки пишуть спостереження, не зазначають ознаки реакцій);

·  основна частина учнів не застосовує знання про амфотерні властивості цинк гідроксиду, не прогнозує його розчинність у надлишку лугу;

·  при складанні рівнянь хімічних реакцій не всі учні наводять йонно-молекулярні рівняння, хоча про це зазначено у завданні.

Разом за результатами теоретичного і практичного турів: 
12 дев’ятикласників  (75%) виконали більше ніж 1/3 олімпіадних завдань, а 5 з них (31%) – більше ніж 50%. Такі результати дали можливість об’єктивно розподілити вісім призових дипломів, які кількісно відповідали чисельності учасників 9 класу. 
Теоретичний тур для 10 класу складався з 6 задач. 

Задача 1 передбачала виконання схеми перетворення, яка перевіряла знання учнями хімічних властивостей неорганічних сполук та знання порядку проходження електролізу розплавів. Здебільшого учні її виконали правильно, проте спостерігаються поодинокі помилки при складанні електронного балансу та схем, що ілюструють електроліз.  Майже стовідсотково завдання виконали чотири учні. Середній бал за завдання – 6 балів (завдання оцінювалося в 
10 балів).


Розв’язок завдання 2 викликав найбільше труднощів, оскільки передбачав застосування знань про шляхи одержання полімеру із природного газу (розділ органічної хімії) і відповідно обчислення за реакціями об’єму газу. Виконання задачі також потребувало застосування знань про вихід продукту і відповідної формули. Стовідсотково задачу виконало два десятикласника, а взагалі її не виконали – вісім. Середній бал виконання цієї задачі становить 1,92 (задача оцінювалася у 8 балів). Такий результат говорить про недостатній рівень знань у олімпіадників хімічних властивостей вуглеводнів, представників органічних сполук, які розглядаються у дев’ятому класі.  

На відміну від попереднього завдання, із задачею 3, яка була комбінована і об’єднувала знання неорганічної та органічної хімії, учасники олімпіади справилася найкраще, у порівнянні із усіма шістьма задачами. Середній бал виконання становить 8,3 (задача оцінювалася в 12 балів). Указана задача на надлишок та недостачу була ускладнена записами реакцій горіння насичених вуглеводнів. Учні здебільшого правильно їх склали (вони проходять однотипно) та визначили сіль, яка утворилася в результаті поглинання вуглекислого газу натрій гідроксидом. Стовідсотково задачу виконали 7 учнів, проте є два учасника, які склали лише одне рівняння реакції. 

Приблизно на однаковому рівні виконали десятикласники задачі 4 і 5. Середній бал їх виконання становить відповідно 2,57 і 2,5 (задачі оцінювалися у 12 та 13 балів). Розв’язок задач передбачав застосування знань з неорганічної хімії: специфічних хімічних властивостей нітратної кислоти, окисно-відновних реакцій та амфотерних властивостей алюмінію і його сполук. Потрібно зазначити, що майже стовідсотково (набрали по 10 балів) із задачами справилися лише по одному учню, що свідчить про недостатні знання цих тем олімпіадників десятого класу. 

Задача 6 – комплексна задача. Її розв’язок передбачав застосування знань електролізу розчинів електролітів, властивостей галогенів, уміння розв’язувати задачі на приготування розчинів. Семеро десятикласників успішно почали її виконувати проте п’ятеро з них заплутались у розрахунках. Лише двоє учнів виконали її на 14 балів із 15 можливих. Середній бал виконання задачі становить 5,15. 

Практичний тур складався з двох завдань. У першому потрібно було провести кількісний аналіз якості води. Здебільшого учасники олімпіади з ним справилися успішно. Середній бал виконання його становить 11,35 бали (максимальна кількість балів за перше завдання – 16 балів). У окремих учасників спостерігалися помилки під час титрування та при роботі з хімічним посудом: неправильно готували досліджувані розчини (неправильно використовували мірний посуд та тримали його, що вплинуло на показники об’єму; наливали розчини в мірний пальчик, використовуючи лійку, брали кількості індикаторів, не дотримуючись потрібних мас); титрували з порушенням методики (наливали розчини у бюретку, не використовуючи воронку; не визначали кінцеву точку титрування, оскільки під час титрування не перемішували розчин тощо). Розрахункову задачу на обчислення твердості води правильно не виконав жоден учень.    

Друге завдання передбачало застосування знань якісних реакцій неорганічних сполук. Загалом учні його виконали на належному рівні. Середній бал виконання становить 11,42 із 14 можливих. Серед типових помилок, яких припускалися учні, такі: миють брудні пробірки дистильованою водою, залишають неприбране робоче місце; неуважно заповнюють звітні таблиці; при складанні рівнянь хімічних реакцій не всі учні наводять йонно-молекулярні рівняння, хоча про це зазначено у завданні.

Ураховуючи вище зазначені помилки, максимальну кількість балів за практичний тур не одержав жоден десятикласник. Найвищий із одержаних балів становить 26,75 й 26,05. І їх одержало три учасника.

Разом за результатами теоретичного і практичного турів: 
9 десятикласників  (75%) набрали більше 1/3 від максимальної кількості балів, а 5 з них (42%) – більше ніж 50%. Результати виступу десятикласників дали можливість визначити 6 призерів, що становить 50% від кількості учасників відповідного класу (відповідно до положення Про олімпіаду …).
Теоретичний тур для 11 класу складався із 6 задач. 

Завдання 1 передбачало виконання схеми перетворення, яка поєднувала знання про хімічні властивості неорганічних та органічних сполук. Результати перевірки показали, що учні здебільшого з ним справилися. Серед недоліків потрібно зазначити наступні: учні не завжди вказують умови проходження реакцій, що є принциповим під час їх написання; роблять помилки при написанні реакцій алкілування бензену та окиснення толуолу. Середній бал за завдання – 9 балів (завдання оцінювалося в 12 балів). Максимальну кількість балів за нього одержали два учні, які посіли перше і друге призове місце.

Найбільше труднощів викликало виконання задачі 2, розв’язок якої потребував застосування об’єднаного газового закону. Серед шести задач одинадцятого класу, за неї учасники одержали найменшу кількість балів (найвищий бал – 2). Середній бал його виконання становить 1,02 (задача оцінювалася в 8 балів).

Приблизно на однаковому рівні учні виконали завдання 3 та 4. Їх розв’язок передбачав застосування знань хімічних властивостей органічних сполук. Традиційна задача на горіння вуглеводнів та їх галогенопохідних з подальшим обчисленням об’єму використаного кисню викликала суттєві труднощі лише у трьох учнів, хоча помилки при визначенні продуктів згоряння хлоровмісної органічної сполуки зустрічалися у багатьох. Середній бал виконання цієї задачі становить 7,45 (максимальна кількість балів за задачу – 11 балів). Розв’язок задачі 4 передбачав складання хімічних реакцій, що ілюстрували процес переробки зерна на етанову кислоту і проведення відповідних розрахунків за послідовними реакціями. Майже стовідсотково із задачею справилося шестеро учнів (50%). Серед учнів, які її не виконали, основна причина – неправильно складені рівняння реакцій (у реакціях окиснення не вказані реагенти, неправильно визначені продукти реакцій), що призвело до складності у проведенні обчислень, а також були не враховані втрати продуктів реакції на всіх етапах схеми перетворень. 

Другий рік поспіль виконання задачі 5 з органічної хімії потребувало визначення за допомогою розрахунків молекулярної формули органічної сполуки (у цьому році органічної солі). Складність задачі була у записі хімічних реакцій, що ілюструють хімічні властивості натрієвої солі карбонової кислоти, а саме: сплавляння натрієвої солі насиченої одноосновної карбонової кислоти з лугом, декарбоксилювання натрієвої солі. На 75% із задачею справилися п’ять учнів. Два олімпіадника її не виконали взагалі. Середній бал виконання становить 5,96 балів (задача оцінювалася в 12 балів). 

Задача 6 посіла друге місце за складністю. Вона була орієнтована на виявлення учнів більш високого рівня. Аналіз розв’язків учнівських робіт показав, що одинадцятикласники здебільшого уміють за продуктами горіння органічної сполуки та відповідними обчисленнями визначати її молекулярну формулу, проте в недостатній мірі володіють знаннями про нітрогеновмісні органічні сполуки,  а саме: не записують її структурну формулу, не наводять ізомери метилфенолу (крезолу) та нітрофенолу, не пояснюють залежність фізичних властивостей речовин від їх будови. Середній бал виконання становить 2,38 балів (задача оцінювалася в 15 балів). Стовідсотково задачу не виконав жоден учень. 

Практичний тур складався з двох завдань. Перше завдання передбачало проведення кількісного аналізу якості твердого мила у рамках якого потрібно було визначити вміст домішок у зразку, лужність мила та вміст вищих жирних кислот у милі за показником зв’язаної лужності. Суттєвих зауважень щодо оформлення роботи та виконання розрахунків у членів журі майже не було. Поодинокі недоліки зустрічалися під час проведення самого титрування, а саме: неправильний розподіл часу під час виконання роботи, що призвело до швидкого охолодження мильного розчину та, як наслідок, утрудненого його фільтрування, нераціональне використання хімічного посуду (недоцільне використання мірного посуду), порушення методики титрування (не виймали лійку з бюретки після заповнення її робочим розчином, не вміли кількісно перенести наважку досліджуваної речовини у мірну колбу). Виникли труднощі й під час відповідей на контрольні питання, які потребували запису загальної схеми процесу миловаріння та розкриття змісту понять «зв’язана лужність», «вільна лужність» та  «загальна лужність». Середній бал виконання завдання кількісного аналізу становить 10,2 із 16 можливих. 

Друге завдання передбачало застосування знань якісних реакцій органічних сполук. Загалом учні його виконали на належному рівні. Середній бал виконання становить 9,2 із 14 можливих. Серед типових помилок, яких припускалися учні, під час експерименту, такі: миють брудні пробірки дистильованою водою, порушують правила нагрівання на лабораторних газових пальниках. Аналіз оформлення результатів експерименту показав, що не всі учні знають молекулярні та структурні формули саліцилової, лимонної та щавлевої кислот, що призвело до неправильного запису схем якісних реакцій.  
Разом за результатами теоретичного і практичного турів: 11 одинадцятикласників  (92%) набрали більше 1/3 від максимальної кількості балів, а 8 з них (67%) – більше ніж 50%. Це дало можливість визначити
6 призерів (50%) і об’єктивно розподілити між ними призові дипломи.  
Взагалі, відсоток виконання 1/3 завдань теоретичного і практичного турів за 8-11 класами становить: 67,7%, 75%, 75%, 92% відповідно. Максимальний бал виконання завдань теоретичного і практичного турів за класами становить: 77,0; 90,9; 84,75; 74,3 із 100 можливих. Ці факти говорять про те, що завдання були підібрані вдало і це дало можливість визначити переможців та призерів.

Загальні недоліки у підготовленості учнів до олімпіадних змагань з хімії традиційно залишаються незмінними:

· недостатня математична підготовка для розв’язування розрахункових хімічних задач;

· не в повній мірі застосовуються міжпредметні зв’язки;

· традиційно залишаються проблемними питаннями електрохімія, термодинаміка, кінетика, а також органічна хімія в учнів 9 та 10 класів;

· потребує доопрацювання методика титрування та методика якісного аналізу (органічних сполук), хоча певні зрушення в напрямку підвищення ефективності виконання експерименту є; особливу увагу потрібно звернути на вимоги до оформлення результатів практичних робіт. 

Аналізуючи кількісний склад команд районів/міст/ОТГ, потрібно зазначити, що традиційно найчисельнішими залишаються команди м. Суми – 11 учасників, м. Шостки – 10 учасників, м. Конотоп, Кролевецький р-н – по 5 учасників.  

Результативність участі команд наведено у таблиці 3.

Таблиця 3

Результативність виступу команд учнів Сумської області 

в ІІІ етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії

	Район (місто)
	Загальна кількість учасників
	Загальна кількість призових місць
	Відсоток результатив-ності виступу команди
	Розподіл місць

	1
	2
	3
	4
	5

	м. Шостка
	10
	10 місць
	100%
	2(І), 2(ІІ), 6(ІІІ)

	Охтирський р-н
	1
	1 місце
	100%
	1(ІІ)

	Білопільський р-н
	1
	1 місце 
	100%
	1(ІІІ)

	Кириківська селищна рада
	1
	1 місце
	100%
	1(ІІІ)

	м. Суми
	11 
	8 місць
	73%
	2(І), 3(ІІ), 3(ІІІ)

	м. Охтирка
	3
	2 місця
	67%
	2(ІІІ)

	Лебединський р-н
	2 
	1 місце
	50%
	1(ІІІ)

	Ямпільський р-н
	2 
	1 місце
	50%
	1(ІІІ)

	м. Ромни
	2 
	1 місце
	50%
	1(ІІІ)

	м. Глухів
	2 
	1 місце
	50%
	1(ІІ)

	м. Лебедин
	2 
	1 місце
	50%
	1(ІІІ)

	КЗ СОР «Сумська обласна гімназія-інтернат для талановитих та творчо обдарованих дітей»
	2 
	1 місце
	50%
	1(ІІІ)

	Кролевецький р-н
	5 
	2 місця
	40%
	2(ІІІ)

	м. Конотоп
	5 
	2 місця
	40%
	2(ІІІ)

	Тростянецький р-н
	3 
	1 місце
	33%
	1(ІІІ)

	Сумський р-н 
	3 
	1 місце
	33%
	1(ІІІ)


Отже, з даних таблиці видно, що стовідсотковий результат показали команди м. Шостки (учителі Андрусенко О.Б., Гутак І.О., Ладинська Т.М., Мечик М.Ю., Прищепа С.Г., Новікова Н.А.), Охтирського району (Чередниченко В.О.), Білопільського р-ну (Влащенко Ю.В.). 
Високу результативність участі в олімпіадних змаганнях показали учні спеціалізованих та закладів загальної середньої освіти міст Суми (учителі Депутат В.М., Толстолидкіна О.П., Маневська А.В., Купрєєва Н.М., 
Лисенко Л.В., викладачі СумДУ Манжос О.П., Лебедєв С.Ю.), Конотоп (учитель Іллєнко Т.І.), Гліхів (учитель Понирко Г.Ф.), Лебедин (учитель Пархоменко О.В.), Охтирка (учителі Галагуз А.В., Кален-Гаврелецька С.М.), Ромни (учитель Квашко А.А.), а також  Кролевецького (учителі 
Авраменко Ю.Л., Івашина Н.В.), Тростянецького (учитель Романенко І.І.), Лебединського (учитель Римар В.М.), Сумського (учитель Гордієнко Т.М.), Ямпільського (учитель Мора Т.О.) районів, Кириківської селищної ради (учитель Вінницький В.П.), КЗ СОР «Сумська обласна гімназія-інтернат для талановитих та творчо обдарованих дітей» (учитель Панчук Л.В.).

Практичний тур олімпіади відбувся 27 січня 2018 року на базі кафедри хімії та методики викладання хімії природничо-географічного факультету Сумського державного педагогічного університету імені А.С. Макаренка 
(9-11 класи) та Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (8 клас), теоретичний тур – 28 січня 2018 р. на базі Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (8-11 класи). 

До складу журі входило 14 осіб, з них: 8 (57%) кандидатів наук (хімічних, педагогічних, технічних), 2 (14,3%) викладачі (ВНЗ І-ІІ рівня акредитації, ВПТНЗ), 2 (14,3%) учителя закладів загальної середньої освіти м. Суми, 
2 (14,3%) учителя закладів загальної середньої освіти Сумської області.

В олімпіаді взяла участь 1 команда із школи-інтернату Сумської області. Її результати подано в таблиці 5. 

Таблиця 5

Результати виступу команд учнів шкіл-інтернатів Сумської області 

в ІІІ етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії

	Заклад
	Кількість учасників
	Кількість призових місць

	Державний ліцей-інтернат з посиленою військово-фізичною підготовкою «Кадетський корпус» імені І.Г. Харитоненка
	---- 
	----

	Комунальний заклад Сумської обласної ради «Сумська обласна гімназія-інтернат для талановитих та творчо обдарованих дітей» 
	2 учні, з них: 

1 (8 клас) + 

1 (10 клас) 
	1 (ІІІ)


Серед учнів, які не виконали жодного завдання олімпіади потрібно зазначити двох восьмикласників Заєць, А.С., ученицю Маловисторопського навчально-виховного комплексу: загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів – дошкільний навчальний заклад Лебединської районної ради Сумської області, та Беззубенко В.П., учня Боромлянського навчально-виховного комплексу Боромлянської сільської ради Сумської області, які за теоретичний тур набрали відповідно 2,5 (3,5%) та 3,75 (5,4%) бали із 70 можливих. Це говорить про дуже низький рівень підготовки дітей до ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії.

Аналіз результативності участі учнів у ІІІ етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії показав, що рівень підготовки учнів у міських школах вищий за рівень підготовки у сільських. Така тенденція прослідковується із року в рік, оскільки вона обумовлена об’єктивними причинами, а саме: 

· програма рівня стандарт (у переважній більшості навчальних закладів Сумської області саме за нею викладають хімію) передбачає 1 годину хімії на тиждень і нею не передбачено взагалі розв’язок розрахункових задач, варіативна складова з хімії в школах відсутня;

· учитель хімії із-за малокомплектності закладу не має повної ставки, а тому веде ще 2-3 предмети;

· учні сільських шкіл беруть участь у багатьох олімпіадах, що негативно впливає на рівень їх підготовки, а також дитячий організм стомлюється;

· розв’язання сучасних задач з хімії потребує гарної підготовки з математики (у класах з фізико-математичним профілем хімія вивчається на рівні стандарту і не передбачає розв’язку розрахункових задач) і глибоких хімічних знань поза шкільної програми за певний клас.

Умов порушення Положення про олімпіади не було. Апеляцій за результатами ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії подано також не було.  

Найрезультативніших учителів і навчальні заклади  визначено за сумою балів, що відповідають рейтинговим балам за отримані учнями місця під час олімпіади, а саме: І місце – 5 балів, ІІ місце – 3 бали, ІІІ місце – 1 бал (відповідно до п. ІХ пп. 9.6 Положення про Всеукраїнські учнівські олімпіади…).
Таблиця 6

Найрезультативніші вчителі загальноосвітніх навчальних закладів 

	ПІП вчителя
	Навчальний заклад в яких працюють
	Призові місця
	Сума балів

	Толстолидкіна Ольга Петрівна
	Комунальна установа Сумська класична гімназія Сумської міської ради
	1(І), 2(ІІ)
	11 балів

	Гутак Інна Олександрівна
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа 
І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради 
	1(І), 1(ІІ)
	8 балів

	Андрусенко

Олена Борисівна
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа 
І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради 
	1(І), 2(ІІІ)
	7 балів

	Депутат Вікторія Микитівна
	Олександрівська гімназія Сумської міської ради
	1(І)
	5 балів

	Прищепа Світлана Геннадіївна
	Шосткинська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 5 Шосткинської міської ради 
	1(ІІ), 1(ІІІ)
	4 бали


Потрібно відмітити, що 35 переможців підготували 27 учителів з яких: 25 (92%) – це вчителі вищої категорії, 1 (3,7%) – першої категорії, 1 (3,7%) – ІІ категорії,  2 – доценти СумДУ, к.хім.н. Серед учителів вищої категорії 
9 (36%) мають звання «учитель-методист», 14 (56%) – «старший учитель», 
2 (8%) – «Заслужений учитель України» (Андрусенко О.Б. і Депутат В.М.).

Найрезультативніші навчальні заклади наведені в таблиці 7, а найрезультативніші учні, які посіли І місця в розрізі кожного класу – в таблиці 8.

Таблиця 7

Навчальні заклади, що підготували найбільше переможців ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії

	Навчальний заклад
	Призові місця
	Сума балів
	Учителі, що готували учнів

	Комунальна установа Сумська класична гімназія Сумської міської ради 
	2(І), 2(ІІ)
	16 балів
	Депутат В.М.

Толстолидкіна О.П.

Манжос О.П. 

	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради 
	2(І), 1(ІІ), 2(ІІІ)
	15 балів
	Андрусенко О.Б.

Гутак І.О.

	Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 10 ім. Героя Радянського Союзу О. Бутка м. Суми 
	1(ІІ), 2(ІІІ)
	5 балів
	Маневська А.В.

Купрєєва Н.М.

Лебедєв С.Ю.


Таблиця 8

Учні, які за підсумками ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії посіли І місце

	Клас
	ПІП
	Навчальний заклад
	Кількість набраних балів під час олімпіади

	8
	Доля Артем Олексійович 
	Комунальна установа Сумська класична гімназія Сумської міської ради
	77,0 балів

(77%)

	9
	Романько Микита Олегович
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа 
I-II ступенів – ліцей Шосткинської 
міської ради 
	90,9 балів

(90,9%)

	10
	Садчіков 

Георгій 
Ігорович
	Комунальна установа Сумська класична гімназія Сумської міської ради
	84,75 балів

(84,75%)

	11
	Барун 
Павло Олександрович
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа 
I-II ступенів – ліцей Шосткинської міської ради 
	74,3 бали

(74,3%)

	Найкращий хімік-експериментатор серед учнів 9-11 класів

	9
	Романько Микита Олегович
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа 
I-II ступенів – ліцей Шосткинської міської ради 
	26,9 балів з 30 можливих

(90%)


Враховуючи результати виступу команд учнів у ІІІ етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії в 2017-2018 н.р., та беручи до уваги результати 
2016-2017 н.р., потрібно зазначити, що до першості команд Сумської області долучилися команди м. Глухова та Лебединського р-ну, проте беззаперечними лідерами по чисельності та результативності виступів традиційно залишаються команди м. Суми та м. Шостка (табл. 9 і 10).

Таблиця 9
Рейтинг команд Сумської області, які не взяли призові місця у ІІІ етапі Всеукраїнської олімпіади з хімії (за середньою кількістю набраних балів)

	Район
	Сер. бал
	Місце
	Район
	Сер. бал
	Місце

	Краснопільський р-н
	37
	12
	Л-Долинський р-н 
	25,7
	19

	Зноб-Новгородська с/р 
С-Будського р-ну
	36,65
	13
	Буринський р-н
	23,28
	20

	В.Писарівський р-н
	34,25
	14
	Шосткинський р-н
	17,25
	21

	Путивльський р-н
	31,38
	15
	Боромлянська с/р Тростянецького р.
	9,0
	22

	Миколаївська с/р Білопільського району
	30,5
	16
	Серединобудський р-н
	0
	---

	Конотопський р-н
	28,13
	17
	Недригійлівський р-н
	0
	---

	Глухівський р-н
	26,8
	18
	Кадетський корпус
	0
	---


Таблиця 10
Рейтинг команд Сумської області у ІІІ етапі Всеукраїнської олімпіади з хімії (за кількістю призових місць протягом двох років)

	
	  
	2017
	2018

	
	Район (місто)
	Кількість учнів
	Диплом
	Рейтинг
	Місце
	Кількість учнів
	Диплом
	Рейтинг
	Місце

	
	
	
	І
	ІІ
	ІІІ
	2017
	2016-2017
	
	
	І 
	ІІ 
	ІІІ
	2018
	2017-2018
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	1
	м. Суми
	12
	3
	5
	2
	2,7
	5,5
	І
	11
	2
	3
	3
	2,0
	4,7
	І

	2
	м. Шостка
	9
	1
	3
	5
	2,1
	3,6
	ІІ
	10
	2
	2
	6
	2,2
	4,3
	ІІ

	3
	м. Глухів
	2
	
	1
	
	1,5
	1,5
	6
	2
	
	1
	
	1,5
	3
	ІІІ

	4
	Охтирський р.
	1
	
	
	
	0
	0
	18
	1
	
	1
	
	3
	3
	ІІІ

	5
	Лебединський р
	2
	
	1
	
	1,5
	2,5
	ІІІ
	2
	
	
	1
	0,5
	2
	4

	6
	м. Конотоп
	5
	
	1
	2
	1
	1,6
	5
	5
	
	
	2
	0,4
	1,4
	5

	7
	Білопільський р.
	3
	
	
	1
	0,3
	1,6
	5
	1
	
	
	1
	1
	1,3
	6

	8
	Кролевецький р.
	5
	
	
	4
	0,8
	1,4
	7
	5
	
	
	2
	0,4
	1,2
	7

	9
	м. Ромни
	2
	
	
	1
	0,5
	1
	8
	2
	
	
	1
	0,5
	1
	8

	10
	м. Лебедин
	2
	
	
	1
	0,5
	1
	8
	2
	
	
	1
	0,5
	1
	8

	11
	м. Охтирка
	3
	
	
	1
	0,33
	0,66
	9
	3
	
	
	2
	0,67
	1
	8

	12
	Кирикіська с/р 
В-Писарівського р.
	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	1
	1
	1
	8

	13
	Тростянецький р.
	4
	
	
	2
	0,5
	1,75
	4
	3
	
	
	1
	0,33
	0,83
	9

	14
	Сум. обл. гімназія-інтернат
	3
	
	
	1
	0,33
	0,33
	12
	2
	
	
	1
	0,5
	0,83
	9

	15
	Сумський р-н
	3
	
	
	1
	0,33
	0,58
	10
	3
	
	
	1
	0,33
	0,66
	10

	16
	Роменський р.
	2
	
	
	1
	0,5
	0,5
	11
	2
	
	
	
	0
	0,5
	11

	17
	Ямпільський р.
	2
	
	
	
	0
	0
	16
	2
	
	
	1
	0,5
	0,5
	11

	18
	Краснопільський р.
	1
	
	
	
	0
	0
	21
	1
	
	
	
	0
	0
	12

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	19
	Зноб-Новгородська с/р С-Будського р.
	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	
	0
	0
	13

	20
	В.Писарівський р.
	1
	
	
	
	0
	0
	14
	1
	
	
	
	0
	0
	14

	21
	Путивльський р.
	2
	
	
	
	0
	0
	17
	2
	
	
	
	0
	0
	15

	22
	Миколаївська с/р Білопільського р.
	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	
	0
	0
	16

	23
	Конотопський р.
	2
	
	
	
	0
	1
	8
	2
	
	
	
	0
	0
	17

	24
	Глухівський р.
	2
	
	
	
	0
	0
	20
	1
	
	
	
	0
	0
	18

	25
	Л-Долинський р.
	2
	
	
	
	0
	0
	13
	1
	
	
	
	0
	0
	19

	26
	Буринський р.
	2
	
	
	
	0
	0
	15
	2
	
	
	
	0
	0
	20

	27
	Шосткинський р.
	1
	
	
	
	0
	0
	19
	1
	
	
	
	0
	0
	21

	28
	Боромлянська с/р Тростянецького р.
	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	
	0
	0
	22

	29
	Кадетський корпус
	2
	
	
	
	0
	2,5
	ІІІ
	-
	
	
	
	0
	0
	-

	30
	С-Будський р.
	-
	
	
	
	-
	0
	22
	-
	
	
	
	0
	0
	-

	31
	Недригайлівський 
	-
	
	
	
	-
	0
	22
	-
	
	
	
	0
	0
	-

	
	Разом:
	75
	4
	11
	22
	
	
	
	71
	4
	7
	24
	
	
	


АНАЛІТИЧНІ ДАНІ 

ЩОДО РЕЗУЛЬТАТИВНОСТІ УЧАСТІ УЧНІВ ЗАКЛАДІВ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ СУМСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

У ІІІ та ІV ЕТАПАХ ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ УЧНІВСЬКОЇ ОЛІМПІАДИ 
З ХІМІЇ У 2014-2018 Н.Р.

Таблиця 1
Кількість учасників ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади

	Рік
К-сть учасників
	2014 рік
	2015 рік
	2016 рік
	2017 рік
	2018 рік

	Загальна кількість учасників  олімпіади та кількість призових місць
	95 учасників
46 призових місць
(4(І), 13(ІІ), 29(ІІІ))
	90 учасників 
44 призових місця
(4(І), 12(ІІ), 28(ІІІ))
	74 учасники
36 призових місць
(4(І), 10(ІІ), 22(ІІІ))
	75 учасників
37 призових місць
(4(І), 11(ІІ), 22(ІІІ))
	71 учасник

35 призових місць
(4(І), 7(ІІ), 24(ІІІ))


Діаграма 1

[image: image188.emf]95

46

90

44

74

36

75

37

71

35

0

50

100

2014 р. 2015 р 2016р. 2017 р. 2018 р

К-сть учасників К-сть призових місць


Таблиця 2
Найрезультативніші навчальні заклади 
	Назва закладу загальної середньої освіти
	2014 рік
	2015 рік
	2016 рік
	2017 рік
	2018 рік

	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради
	3 (ІІ),
5 (ІІІ)
	4(ІІ), 2(ІІІ)
	1(І), 

1(ІІ), 3(ІІІ)
	1(І), 2(ІІ), 2(ІІІ)
	2(І), 1(ІІ), 2(ІІІ)

	Сумська спеціалізована школа 
І-ІІІ ступенів №10 ім. Героя Радянського Союзу О.Бутка
	2(І), 2(ІІІ)
	2(І), 
2(ІІ)
	1(І), 

3(ІІ), 1(ІІІ)
	2(І), 2(ІІ), 1(ІІІ)
	1(ІІ), 2(ІІІ)

	Комунальна установа Сумська класична гімназія Сумської міської ради
	1(І), 
3(ІІ)
	1(ІІ), 2(ІІІ)
	3(ІІ), 1(ІІІ)
	1(І), 

2(ІІ)
	2(І), 
2(ІІ)

	Конотопська гімназія Конотопської міської ради
	---
	1(ІІІ)
	1(ІІІ)
	1(ІІ), 2(ІІІ)
	2(ІІІ)

	Тростянецька спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 5 Тростянецької районної ради
	3(ІІ), 

1 (ІІІ)
	4 (ІІІ)
	1(ІІ), 1(ІІІ)
	1(ІІІ)
	1(ІІІ)
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Таблиця 3

Виступи спеціалізованих закладів загальної середньої освіти
	Назва спеціалізованого закладу загальної середньої освіти
	2014 рік
	2015 рік
	2016 рік
	2017 рік
	2018 рік

	Комунальна установа Сумська класична гімназія Сумської міської ради
	 1(І),

3(ІІ)
	 1(ІІ), 

2(ІІІ)
	3(ІІ), 

1(ІІІ)
	1(І), 

2(ІІ)
	2(І),
2(ІІ)

	Сумська обласна гімназія-інтернат для талановитих та творчо-обдарованих дітей
	1(ІІІ)
	----
	----
	1(ІІІ) 
	1(ІІІ)

	Державний ліцей-інтернат з посиленою військово-фізичною підготовкою “Кадетський корпус” ім.І.Г.Харитоненка
	1(ІІ), 

1(ІІІ)
	1(І), 

1(ІІІ)
	1(І)
	---
	---

	Конотопська гімназія Конотопської міської ради
	----
	1(ІІІ)
	1(ІІІ)
	1(ІІ), 

2(ІІІ)
	2(ІІІ)

	Шосткинська гімназія Шосткинської міської ради 
	----
	----
	----
	----
	1(ІІІ)

	Сумська гімназія № 1
	----
	----
	----
	---
	---

	Охтирська гімназія Охтирської міської ради
	----
	----
	----
	----
	---

	Краснопільська гімназія Краснопільської районної ради
	----
	----
	----
	----
	---
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Таблиця 4
Найрезультативніші вчителі закладів загальної середньої освіти

	ПІБ учителя
	2014 рік
	2015 рік
	2016 рік
	2017 рік
	2018 рік

	Андрусенко Олена Борисівна (Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради)
	2 (ІІ),

3 (ІІІ)
	2(ІІ), 2(ІІІ)
	1(ІІ), 2(ІІІ)
	1(І),

2(ІІІ)
	1(І),
2(ІІІ)

	Гутак Інна Олександрівна 
(Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради)
	1(ІІ), 2(ІІІ)
	2(ІІ)
	1(І),

1(ІІІ)
	2 (ІІ)
	1(І),
1(ІІ)

	Маневська Алла Віталіївна 
(Сумська спеціалізована школа 
І-ІІІ ступенів №10 ім. Героя Радянського Союзу О.Бутка)
	1 (І)
	2(І),

2(ІІ)
	2(ІІ), 1(ІІІ)
	2(І),

1(ІІ)
	2(ІІІ)

	Депутат Вікторія Микитівна 
(Комунальна установа Сумська класична гімназія Сумської міської ради)
	2(І),

1(ІІ)
	----
	1(ІІ)
	1(І)
	1(І)

	Толстолидкіна Ольга Петрівна (Комунальна установа Сумська класична гімназія Сумської міської ради)
	1(ІІ)
	1(ІІІ)
	1(ІІ)

1(ІІІ)
	---
	1(І),

2(ІІ)

	Романенко Ірина Іванівна 

(Тростянецька спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 5 Тростянецької районної ради)
	3(ІІ),

1 (ІІІ)
	4 (ІІІ)
	1(ІІ), 1(ІІІ)
	1(ІІІ)
	1(ІІІ)

	Іллєнко Тетяна Іванівна (Конотопська гімназія Конотопської міської ради)
	---
	1(ІІІ)
	1(ІІІ)
	1(ІІ), 2(ІІІ)
	2 (ІІІ)

	Прищепа Світлана Геннадіївна

(Шосткинська загальноосвітня школа І-ІІІ № 5 Шосткинської міської ради) 
	---
	---
	---
	1(ІІІ)
	1(ІІ),

1(ІІІ)


Таблицця 5
Результати виступу команди учнів 
на ІV етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії

	Назви шкіл, учні яких увійшли до складу команди на ІV етап олімпіади з хімії
	Рік
	Кількість учасників
	Кількість призових місць
	Розподіл місць

	Шосткинський НВК: сш І-ІІ ст.  – ліцей (2 учня),

Олександрівська гімназія (1 учень),

Сумська сш І-ІІІ ст. № 10 ім. О.Бутка  (1 учень)

Жовтнева сш І-ІІІ ст. Білопільської районної ради (1 уч.)

Сумська зош І-ІІІ ст. № 12 ім. Б.Берестовського (1 уч.) 

Кадетський корпус (1 учень)
	2014 р
	7 чол.
	5 місць (71%)
	2 (І), 3(ІІІ)

	Шосткинський НВК: сш І-ІІ ст.  – ліцей (2 учня),

Олександрівська гімназія (1 учень),

Сумська сш І-ІІІ ст. № 10 ім. О.Бутка  (2 учня)

Сумська зош І-ІІІ ст. № 22 (1 учень)

Кадетський корпус (1 учень)
	2015 р
	7 чол.
	5 місць  (71%)
	2(ІІ), 3(ІІІ)

	Шосткинський НВК: сш І-ІІ ст.  – ліцей (2 учня),

Олександрівська гімназія (1 учень),

Сумська сш І-ІІІ ст. № 10 ім. О.Бутка  (2 учня)

Сумська зош І-ІІІ ст. № 22 (1 учень)

Кадетський корпус (1 учень)

Вирівська зош І-ІІІ ст. Білопільської рда (1учень)
	2016 р
	8 чол.
	5 місць

(63%)
	2(ІІ), 3(ІІІ)

	Шосткинський НВК: сш І-ІІ ст.  – ліцей (1 учень) 

Олександрівська гімназія (1 учень),

Сумська сш І-ІІІ ст. № 10 ім. О.Бутка  (2 учня)

Сумська зош І-ІІІ ст. № 22 (1 учень)

Глухівська зош І-ІІІ ст. № 3  (1 учень)
	2017 р
	6 чол.
	2 місця

(33%)
	1(ІІ)

1(ІІІ)

	Шосткинський НВК: сш І-ІІ ст.  – ліцей (2 ученя)

Класична гімназія Сумської міск.ради (4 учня)

Глухівська зош І-ІІІ ст. № 3  (1 учень)
	2018 р
	7 чол.
	3 місця

(43%)
	1(ІІ)

2(ІІІ)


Діаграма 5
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ЗВІТ

про проведення І-ІІІ етапів Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії
у 2017-2018 навчальному році 
1. Відомості про учасників олімпіад 




Сумська область

	Кількість навчальних закладів, учні яких брали участь в 

І етапі олімпіади
	Класи
	Кількість учасників олімпіади за етапами
	Кількість переможців ІІІ етапу за ступенями дипломів

	
	
	І етап
	ІІ етап
	ІІІ етап
	

	міських
	сільських
	спеціалізованих
	
	міських
	сільських
	спеціалізованих
	міських
	сільських
	спеціалізованих
	міських
	сільських
	спеціалізованих
	І
	ІІ
	ІІІ

	86
	178
	39
	7
	739
	801
	342
	173
	118
	79
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	92
	210
	43
	8
	744
	874
	351
	149
	109
	79
	8
	14
	9
	1
	3
	11

	90
	197
	43
	9
	640
	743
	295
	112
	87
	63
	4
	1
	11
	1
	1
	6

	84
	132
	43
	10
	500
	468
	232
	85
	51
	47
	2
	-
	10
	1
	2
	3

	79
	133
	40
	11
	437
	405
	216
	66
	30
	49
	2
	3
	7
	1
	1
	4

	
	
	
	
	3060
	3291
	1436
	585
	395
	317
	16
	18
	37
	4
	7
	24


Директор Департаменту освіти і науки,

голова оргкомітету олімпіади





В.П. Гробова

Голова журі олімпіади 







Л.А. Коростіль

Підписи наявні в оригіналі
20 лютого 2018 року

Заявка

на участь команди Сумської області у ІV етапі Всеукраїнської олімпіади 

з хімії у 2017-2018 навчальному році

За рішенням оргкомітету і журі ІІІ етапу Всеукраїнської олімпіади на  ІV етап Всеукраїнської олімпіади направляються такі учні-переможці ІІІ етапу олімпіади:

	№ з/п
	Прізвище, ім’я та по батькові
	Дата 

народження
	Назва закладу
	Клас навчання
	Клас, за який буде 

виконуватись 

завдання
	Місце зайняте на ІІІ етапі  олімпіади
	Прізвище, ім’я, по батькові

учителя, який

підготував учня

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	1.
	Доля

Артем 

Олексійович
	04.12.

2003
	Комунальна установа Сумська класична гімназія Сумської міської ради
	8
	8
	І
	Толстолидкіна Ольга Петрівна

	2.
	Книш

Андрій 

Борисович
	06.09.

2004
	Комунальна установа Сумська класична гімназія Сумської міської ради
	8
	8
	ІІ
	Толстолидкіна Ольга Петрівна

	3.
	Яхненко 

Владислава Юріївна
	09.07.

2004
	Комунальна установа Сумська класична гімназія Сумської міської ради
	8
	8
	ІІ
	Толстолидкіна Ольга Петрівна

	4.
	Романько 

Микита 

Олегович
	13.02.

2003
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа 

І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради 
	9
	9
	І
	Андрусенко

Олена 

Борисівна

	5.
	Тюльпа 

Максим 

Олександрович
	18.03.

2003
	Глухівська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 3 Глухівської міської ради 
	9
	9
	ІІ
	Понирко

Галина 

Федосіївна

	6.
	Садчіков

Георгій

Ігорович
	08.04.

2001
	Комунальна установа Сумська класична гімназія Сумської міської ради
	10
	10
	І
	Депутат 

Вікторія 

Микитівна

	7.
	Барун

Павло 

Олександрович
	17.07.2001
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа 

І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради 
	11
	11
	І
	Гутак Інна Олександрівна


Керівниками команди призначено Метейко Аллу Володимирівну, методиста з хімії навчально-методичного відділу   координації освітньої діяльності та професійного розвитку Сумського ОІППО та Андрусенко Олену Борисівну, учителя хімії Шосткинського навчально-виховного комплексу: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради   Сумської області. 

Директор Департаменту освіти і науки,

голова оргкомітету олімпіади






В.П. Гробова

Голова журі 








Л.А. Коростіль
Підписи наявні в оригіналі

20 лютого 2018 року
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Сумська  обласна  державна  адміністрація

ДЕПАРТАМЕНТ  ОСВІТИ І НАУКИ

НАКАЗ

12.03.2018                                                      м. Суми                                               № 179-ОД

	Про участь учнів   
у IV етапі Всеукраїнської  учнівської олімпіади 
з хімії
	


На виконання наказів Міністерства освіти і науки України від 28.02.2018 
№ 213 «Про проведення ІV етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад з навчальних предметів у 2017-2018 навчальному році», з метою участі учнів області у IV етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад

НАКАЗУЮ:

1. Направити до м. Полтава з 24 до 31 березня 2018 року для участі у IV етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії команду учнів у складі: Доля Артем Олексійович, учень 8 класу Комунальної установи Сумська класична гімназія Сумської міської ради; Книш Андрій Борисович, учень 8 класу Комунальної установи Сумська класична гімназія Сумської міської ради; Яхненко Владислава Юріївна, учениця 8 класу Комунальної установи Сумська класична гімназія Сумської міської ради; Романько Микита Олегович, учень 9 класу Шосткинського навчально-виховного комплексу: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради Сумської області; Тюльпа Максим Олександрович, учень 9 класу Глухівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 3 Глухівської міської ради Сумської області; Садчіков Георгій Ігорович, учень 10 класу Комунальної установи Сумська класична гімназія Сумської міської ради; Барун Павло Олександрович, учень 11 класу Шосткинського навчально-виховного комплексу: спеціалізована школа 
І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради Сумської області.

2. Призначити керівниками команди Метейко Аллу Володимирівну,  методиста з хімії Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти та Андрусенко Олену Борисівну, учителя хімії Шосткинського навчально-виховного комплексу: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради Сумської області.

3. Покласти виконання функцій щодо збереження життя та здоров’я дітей у дорозі, дотримання правил техніки особистої безпеки під час проведення олімпіади на Метейко Аллу Володимирівну та Андрусенко Олену Борисівну.
4. Витрати, пов’язані з участю в олімпіаді, провести за рахунок коштів  Комунального закладу Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти.
5. Контроль за виконанням цього наказу залишаю за собою.
	Директор Департаменту

освіти і науки
	В.П. Гробова


Підпис наявний в оригіналі

ДОВІДКА

РЕЗУЛЬТАТІВ ВИСТУПУ КОМАНДИ УЧНІВ СУМСЬКОЇ ОБЛАСТІ

НА IV ЕТАПІ ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ УЧНІВСЬКОЇ ОЛІМПІАДИ З ХІМІЇ
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ІІ-ІV етапи

Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії 
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НВВ КЗ СОІППО 

м. Суми, вул. Римського-Корсакова,5. 

Тел.: 8(0542) 33-40-67

Міністерство освіти і науки України


Сумська обласна рада


КЗ Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти
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Яхненко Владислава





Тюльпа Максим





Романько Микита





Садчіков Георгій





Барун Павло





Книш Андрій





Доля Артем





Книш Андрій





Андрусенко Олена


 Борисівна, 


учитель хімії Шосткинського НВК: спеціалізована школа �І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради





Понирко Галина Федосіївна


учитель хімії Глухівської загальноосвітньої школи 


І-ІІІ ступенів № 3 Глухівської міської ради





Толстолидкіна Ольга Петрівна,


учитель хімії Комунальної установи Сумської класичної гімназії Сумської міської ради





Депутат Вікторія Микитівна,


учитель хімії Комунальної установи Сумської класичної гімназії Сумської міської ради





Гутак Інна Олександрівна, 


учитель хімії Шосткинського НВК: спеціалізована школа �І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради





Манжос Олексій 


Павлович,


кандидат хімічних наук, доцент кафедри загальної хімії Сумського     державного університету
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